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Έκθεση Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

Προς τους Μετόχους της Εταιρείας «ΤΕΚΜΩΡ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 

Έκθεση Ελέγχου επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων Οικονοµικών  Καταστάσεων 

Γνώµη 

Έχουµε ελέγξει τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας ΤΕΚΜΩΡ ΑΝΩΝΥΜΟΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (η Εταιρεία), οι οποίες αποτελούνται από την εταιρική και ενοποιηµένη κατάσταση 
οικονοµικής θέσης της 31ης ∆εκεµβρίου 2022, τις εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις συνολικού εισοδήµατος, µεταβολών ιδίων 
κεφαλαίων και ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη σηµαντικών λογιστικών αρχών 
και µεθόδων και λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες. 

Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη 
άποψη, την οικονοµική θέση της εταιρείας ΤΕΚΜΩΡ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ και των θυγατρικών 
αυτής (ο Όµιλος) κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2022, τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις ταµειακές τους ροές για τη χρήση που 
έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Βάση γνώµης 

∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου (∆ΠΕ) όπως αυτά έχουν ενσωµατωθεί στην Ελληνική 
Νοµοθεσία. Οι ευθύνες µας, σύµφωνα µε τα πρότυπα αυτά περιγράφονται περαιτέρω στην ενότητα της έκθεσής µας “Ευθύνες 
ελεγκτή για τον έλεγχο των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων”. Είµαστε ανεξάρτητοι από την Εταιρεία και τις 
ενοποιούµενες θυγατρικές της, καθ’ όλη τη διάρκεια του διορισµού µας, σύµφωνα µε τον Κώδικα ∆εοντολογίας για Επαγγελµατίες 
Ελεγκτές του Συµβουλίου ∆ιεθνών Προτύπων ∆εοντολογίας Ελεγκτών, όπως αυτός έχει ενσωµατωθεί στην Ελληνική Νοµοθεσία 
και τις απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται µε τον έλεγχο των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων στην 
Ελλάδα και έχουµε εκπληρώσει τις δεοντολογικές µας υποχρεώσεις σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της ισχύουσας νοµοθεσίας και του 
προαναφερόµενου Κώδικα ∆εοντολογίας. Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα 
να παρέχουν βάση για τη γνώµη µας. 

Άλλες πληροφορίες  

Η διοίκηση  είναι υπεύθυνη για τις άλλες πληροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες περιλαµβάνονται στην Έκθεση ∆ιαχείρισης του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου, για την οποία γίνεται σχετική αναφορά στην “Έκθεση επί άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων 
αλλά δεν περιλαµβάνουν τις οικονοµικές καταστάσεις και την έκθεση ελέγχου επί αυτών. 

Η γνώµη µας επί των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν 
εκφράζουµε µε τη γνώµη αυτή οποιασδήποτε µορφής συµπέρασµα διασφάλισης επί αυτών. 

Σε σχέση µε τον έλεγχό µας επί των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, η ευθύνη µας είναι να αναγνώσουµε 
τις άλλες πληροφορίες και µε τον τρόπο αυτό, να εξετάσουµε εάν οι άλλες πληροφορίες είναι ουσιωδώς ασυνεπείς µε τις εταιρικές 
και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις ή τις γνώσεις που αποκτήσαµε κατά τον έλεγχο ή αλλιώς φαίνεται να είναι ουσιωδώς 
εσφαλµένες. Εάν, µε βάση τις εργασίες που έχουµε εκτελέσει, καταλήξουµε στο συµπέρασµα ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλµα σε 
αυτές τις άλλες πληροφορίες, είµαστε υποχρεωµένοι να αναφέρουµε το γεγονός αυτό. ∆εν έχουµε τίποτα να αναφέρουµε σχετικά 
µε το  θέµα αυτό. 

Ευθύνες της διοίκησης επί των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων  

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 
σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ  όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού 
ελέγχου που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση των εταιρικών και ενοποιηµένων 
οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδες σφάλµα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Κατά την κατάρτιση των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση της 
ικανότητας της Εταιρείας και του Οµίλου να συνεχίσουν τη δραστηριότητά τους, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει τέτοια 
περίπτωση, τα θέµατα που σχετίζονται µε τη συνεχιζόµενη δραστηριότητα και τη χρήση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόµενης 
δραστηριότητας, εκτός και εάν η διοίκηση είτε προτίθεται να ρευστοποιήσει την Εταιρεία και τον Όµιλο ή να διακόψει τη 
δραστηριότητά τους ή δεν έχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να προβεί σ ’αυτές τις ενέργειες. 
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Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

Οι στόχοι µας είναι να αποκτήσουµε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, 
στο σύνολο τους, είναι απαλλαγµένες από ουσιώδες σφάλµα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος και να εκδώσουµε έκθεση 
ελεγκτή, η οποία περιλαµβάνει τη γνώµη µας. Η εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση υψηλού επιπέδου, αλλά δεν είναι εγγύηση 
ότι ο έλεγχος που διενεργείται σύµφωνα µε τα ∆ΠΕ, όπως αυτά έχουν ενσωµατωθεί στην Ελληνική Νοµοθεσία, θα εντοπίζει πάντα 
ένα ουσιώδες σφάλµα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλµατα δύναται να προκύψουν από απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη 
όταν, µεµονωµένα ή αθροιστικά, θα µπορούσε εύλογα να αναµένεται ότι θα επηρέαζαν τις οικονοµικές αποφάσεις των χρηστών, 
που λαµβάνονται µε βάση αυτές τις εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις.  

Ως καθήκον του ελέγχου, σύµφωνα µε τα ∆ΠΕ όπως αυτά έχουν ενσωµατωθεί στην Ελληνική Νοµοθεσία, ασκούµε επαγγελµατική 
κρίση και διατηρούµε επαγγελµατικό σκεπτικισµό καθ’ όλη τη διάρκεια του ελέγχου. Επίσης: 

• Εντοπίζουµε και αξιολογούµε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλµατος στις εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές 
καταστάσεις, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και διενεργώντας ελεγκτικές διαδικασίες που 
ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούµε ελεγκτικά τεκµήρια που είναι επαρκή και κατάλληλα για να 
παρέχουν βάση για τη γνώµη µας. Ο κίνδυνος µη εντοπισµού ουσιώδους σφάλµατος που οφείλεται σε απάτη είναι 
υψηλότερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη µπορεί να εµπεριέχει συµπαιγνία, πλαστογραφία, 
εσκεµµένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαµψη των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου. 

• Κατανοούµε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται µε τον έλεγχο, µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών 
διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό τη διατύπωση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των 
δικλίδων εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας  και του Οµίλου. 

• Αξιολογούµε την καταλληλότητα των λογιστικών αρχών και µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και το εύλογο των λογιστικών 
εκτιµήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από τη διοίκηση.  

• Αποφαινόµαστε για την καταλληλότητα της χρήσης από τη διοίκηση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόµενης 
δραστηριότητας και µε βάση τα ελεγκτικά τεκµήρια που αποκτήθηκαν για το εάν υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά 
µε γεγονότα ή συνθήκες που µπορεί να υποδηλώνουν ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς την ικανότητα της Εταιρείας και του 
Οµίλου να συνεχίσουν τη δραστηριότητά τους. Εάν συµπεράνουµε ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είµαστε 
υποχρεωµένοι στην έκθεση ελεγκτή να επιστήσουµε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις των εταιρικών και 
ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς να διαφοροποιήσουµε τη γνώµη 
µας. Τα συµπεράσµατά µας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκµήρια που αποκτώνται µέχρι την ηµεροµηνία της έκθεσης ελεγκτή. 
Ωστόσο, µελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσµα η Εταιρεία και ο Όµιλος να παύσουν να 
λειτουργούν ως συνεχιζόµενη δραστηριότητα. 

• Αξιολογούµε τη συνολική παρουσίαση, τη δοµή και το περιεχόµενο των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων, συµπεριλαµβανοµένων των γνωστοποιήσεων, καθώς και το κατά πόσο οι εταιρικές και ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν τις υποκείµενες συναλλαγές και τα γεγονότα µε τρόπο που επιτυγχάνεται η εύλογη 
παρουσίαση. 

• Αποκτούµε επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια αναφορικά µε την χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση των οντοτήτων 
ή των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων εντός του Οµίλου για την έκφραση γνώµης επί των εταιρικών και ενοποιηµένων 
οικονοµικών καταστάσεων. Είµαστε υπεύθυνοι για την καθοδήγηση, την επίβλεψη και την εκτέλεση του ελέγχου της 
Εταιρείας και των θυγατρικών της. Παραµένουµε αποκλειστικά υπεύθυνοι για την ελεγκτική µας γνώµη. 

Μεταξύ άλλων θεµάτων, κοινοποιούµε στη διοίκηση, το σχεδιαζόµενο εύρος και το χρονοδιάγραµµα του ελέγχου, καθώς και 
σηµαντικά ευρήµατα του ελέγχου, συµπεριλαµβανοµένων όποιων σηµαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου 
εντοπίζουµε κατά τη διάρκεια του ελέγχου µας. 
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Έκθεση επί άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων 

Λαµβάνοντας υπόψη ότι η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση της Έκθεσης ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, κατ’ 
εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου 5 του άρθρου 2  (µέρος Β) του Ν. 4336/2015, σηµειώνουµε ότι: 

α) Κατά τη γνώµη µας η Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου έχει καταρτισθεί σύµφωνα µε τις ισχύουσες νοµικές 
απαιτήσεις των άρθρων 150 και 153 του Ν. 4548/2018 και το περιεχόµενο αυτής αντιστοιχεί µε τις συνηµµένες εταιρικές και 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31/12/2022. 

β) Με βάση τη γνώση που αποκτήσαµε κατά το έλεγχό µας, για την εταιρεία ΤΕΚΜΩΡ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ και το περιβάλλον της, δεν έχουµε εντοπίσει  ουσιώδεις ανακρίβειες στην Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού της 
Συµβουλίου. 

 

 

 

Αθήνα, 30 Οκτωβρίου 2023 

                                Η Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 

Βασιλική Τσιπά 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 58201 
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Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

Κύριοι Μέτοχοι, 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 4548/2018 και το καταστατικό της Εταιρείας, σας υποβάλλουµε για την κλειόµενη 

χρήση, ήτοι 01/01/2022 – 31/12/2022 την ετήσια έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Στην παρούσα έκθεση 

περιγράφονται συνοπτικά πληροφορίες της Εταιρείας, χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες που στοχεύουν σε µια γενική 

ενηµέρωση των µετόχων για την οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα και τη συνολική πορεία της Εταιρείας, 

σηµαντικά γεγονότα τα οποία έλαβαν χώρα και την επίδραση αυτών στις οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης. Επίσης, 

γίνεται περιγραφή των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που ενδέχεται να αντιµετωπίσει η Εταιρεία στο µέλλον 

και παρατίθενται οι σηµαντικότερες συναλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ του εκδότη και των συνδεδεµένων µε 

αυτόν προσώπων. 

Η παρούσα Έκθεση συνοδεύει τις Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης (01/01/2022 – 31/12/2022) και 

περιλαµβάνεται αυτούσια µαζί µε τις εν λόγω καταστάσεις. 

Η χρήση 1/1-31/12/22  έκλεισε µε θετικά αποτελέσµατα, µε καθαρά κέρδη ύψους € 15.915.532. 

Επί των εις χείρας σας Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων σας γνωρίζουµε τα εξής: 

1. Γενικές πληροφορίες για τον Όµιλο 

Ο Όµιλος αποτελείται από την Μητρική εταιρεία, την θυγατρική κατά 99,995% AGROINVEST ΑΕΒΕ, την θυγατρική 

κατά 100,00% «ΦΑΓΡΟΣ Ιχθυοκαλλιέργειες ΜΟΝΟΠΡ.ΕΠΕ» και την θυγατρική κατά 100,00% «ΡΙΝΗ 

Ιχθυοκαλλιέργειες ΜΟΝ.Ε.Π.Ε.» Επίσης έχει συµµετοχές στην «Π.O.Α.Υ. ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ-ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ ΑΕ» € 10.300,00  ή 

9,36% και στην «ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Π.Ο.Α.Υ. ∆ΙΑΠΟΡΙΩΝ ΝΗΣΩΝ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ ΣΑΛΑΜΙΝΟΣ & 

ΕΥΡΗΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ Ι.Κ.Ε.» € 16.360,00 ή 74,36%. 

Το σύνολο της δραστηριότητας του οµίλου διενεργείται από την εταιρεία AGROINVEST ΑΕΒΕ στην οποία ανήκει και 

το σύνολο του προσωπικού της εταιρείας. 

 

2. Οικονοµική θέση του Οµίλου 

 

Η οικονοµική κατάσταση του Οµίλου κατά την 31/12/2022 κρίνεται ικανοποιητική. Τα ίδια κεφάλαια κατά την 

31/12/2022 ανέρχονται σε ποσό Ευρώ 131.436.339 έναντι Ευρώ 115.509.773 της προηγούµενης χρήσεως. 

Οι βασικοί χρηµατοοικονοµικοί δείκτες του Οµίλου για τις χρήσεις 2022 και 2021 έχουν ως εξής: 

 

Αριθµοδείκτες οικονοµικής διάρθρωσης 

 
  

31.12.2022 
   

31.12.2021 
  

         

Κυκλοφορούν ενεργητικό 
= 

112.838.753 
= 79,16% 

 
100.647.168 

= 77,58% 
Σύνολο ενεργητικού 142.542.117 

 
129.738.944  

 
 

  
  

  
  

31.12.2022 
   

31.12.2021 
  

         

Ενσώµατα Πάγια 
= 

28.165.541 
= 19,76% 

 
27.802.973 

= 21,43% 
Σύνολο ενεργητικού 142.542.117 

 
129.738.944          

Οι παραπάνω δείκτες δείχνουν την αναλογία κεφαλαίων που έχει διατεθεί σε κυκλοφοριακό και πάγιο ενεργητικό. 
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31.12.2022 

   
31.12.2021 

  
         

Ίδια κεφάλαια 
= 

131.429.291 
= 11,83 

 
115.509.773 

= 8,12 
Σύνολο υποχρεώσεων 11.105.778 

 
14.229.172          

Ο παραπάνω δείκτης δείχνει την οικονοµική αυτάρκεια της Εταιρείας.          
  

31.12.2022 
   

31.12.2021 
  

         

Σύνολο υποχρεώσεων 
= 

11.105.778 
= 7,79% 

 
14.229.172 

= 10,97% 
Σύνολο παθητικού 142.542.117 

 
129.738.944  

 
 

  
  

  
         
         

Ίδια κεφάλαια 
= 

131.429.291 
= 92,20% 

 
115.509.773 

= 89,03% 
Σύνολο παθητικού 142.542.117 

 
129.738.944          

Οι παραπάνω δείκτες  δείχνουν την δανειακή εξάρτηση της εταιρείας .          
  

31.12.2022 
   

31.12.2021 
  

         

Ίδια κεφάλαια 
= 

131.429.291 
= 4,67 

 
115.509.773 

= 4,15 
Ενσώµατα Πάγια 28.165.541 

 
27.802.973          

Ο δείκτης αυτός δείχνει το βαθµό χρηµατοδοτήσεως των ακινητοποιήσεων της εταιρείας από τα Ίδια Κεφάλαια. 

         
  

31.12.2022 
   

31.12.2021 
  

         

Κυκλοφορούν ενεργητικό 
= 

112.838.753 
= 11,76 

 
100.647.168 

= 7,86 
Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 9.593.130 

 
12.804.754          

Ο δείκτης αυτός  δείχνει την δυνατότητα της Εταιρείας να καλύψει τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της µε στοιχεία 
του κυκλοφορούντος ενεργητικού. 
         
  

31.12.2022 
   

31.12.2021 
  

         

Κεφάλαιο κινήσεως 
= 

103.245.623 
= 91,50% 

 
87.842.415 

= 87,28% 
Κυκλοφορούν ενεργητικό 112.838.753 

 
100.647.168          

Ο αριθµοδείκτης αυτός απεικονίζει σε ποσοστό το τµήµα του Κυκλοφορούντος ενεργητικού το οποίο χρηµατοδοτείται 
από το πλεόνασµα των διαρκών κεφαλαίων (Ιδίων Κεφαλαίων και Μακροπρόθεσµων υποχρεώσεων). 

 

 

Αριθµοδείκτες αποδόσεως και αποδοτικότητας 

 
  31.12.2022 

   
31.12.2021 

  

         

Καθαρά αποτ/τα εκµεταλλεύσεως 
= 

15.915.532 
= 11,21% 

 12.911.261 
= 8,99% Πωλήσεις αποθεµάτων & 

υπηρεσιών 142.025.350  143.636.648 
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Ο αριθµοδείκτης αυτός απεικονίζει την απόδοση της εταιρείας χωρίς το συνυπολογισµό των εκτάκτων και 
ανόργανων αποτελεσµάτων. 
       
         
  31.12.2022 

   
31.12.2021 

  

         

Καθαρά αποτ/τα χρήσεως προ 
φόρων = 

20.455.894 
= 14,36% 

 18.711.011 
= 12,97% 

Σύνολο εσόδων 142.454.568  144.315.162 
       

Ο αριθµοδείκτης αυτός απεικονίζει την συνολική απόδοση της εταιρείας σε σύγκριση µε τα συνολικά της έσοδα 

       
  31.12.2022 

   
31.12.2021 

  

         

Καθαρά αποτ/τα χρήσεως προ 
φόρων = 

20.455.894 
= 17,71% 

 18.711.011 
= 18,20% 

Ίδια κεφάλαια 115.509.773  102.832.868 
       

Ο αριθµοδείκτης αυτός απεικονίζει την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας.  
       
  31.12.2022 

   
31.12.2021 

  

         

Μικτά αποτελέσµατα 
= 

28.105.602 
= 19,79% 

 32.244.847 
= 22,45% Πωλήσεις αποθεµάτων & 

υπηρεσιών 142.025.350  143.636.648 

     

Ο αριθµοδείκτης αυτός απεικονίζει το ποσοστιαίο µέγεθος του µικτού κέρδους επί των πωλήσεων της 
εταιρείας. 

 

 

3. Ανάλυση κονδυλίων ενοποιηµένου ισολογισµού 

 

Α. ΕΝΣΩΜΑΤΑ ΠΑΓΙΑ 

Κατά την παρούσα χρήση η αξία των ενσώµατων παγίων ανήλθε σε 28.165.541€ έναντι 27.802.973 € της 

προηγούµενης χρήσης.  

 

Β. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Κατά την παρούσα χρήση, το κυκλοφορούν ενεργητικό ανήλθε σε 112.838.753€ έναντι 100.647.168€ της 

προηγούµενης χρήσης.  

 

Γ. ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΑΙ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων ανήλθε  σε 131.436.339€.  

∆. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι υποχρεώσεις του Οµίλου ανέρχονται σε 11.105.778 € και αφορούν υποχρεώσεις συνήθεις και οµαλές προερχόµενες 

από το τρέχον παραγωγικό και συναλλακτικό κύκλωµα. 

 

4.  Αποτελέσµατα χρήσεως 
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Ως προς τα Αποτελέσµατα Χρήσεως του Οµίλου τα κυριότερα σηµεία που χρήζουν  επεξήγησης είναι: 

Α. ΠΩΛΗΣΕΙΣ  

Οι πωλήσεις ανήλθαν σε 142.025.350€. 

Β. ΕΞΟ∆Α ΑΦΑΙΡΕΤΙΚΑ ΤΟΥ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

 

Τα έξοδα διάθεσης ανήλθαν σε 4.172.443€ και τα έξοδα διοίκησης σε 3.648.651€. 
 

Γ. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ ΣΕ ΜΕΤΟΧΟΥΣ ΜΗΤΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΟΧΟΥΣ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ 

Ο Πρόεδρος του ∆.Σ. γνωστοποιεί ότι τα µικτά κέρδη της χρήσης ανήλθαν σε 28.105.602€ και µετά την 

αφαίρεση των πάσης φύσεως λειτουργικών δαπανών, των έκτακτων και ανόργανων εξόδων, των προβλέψεων για 

επισφαλείς απαιτήσεις και την προσθήκη διαφόρων εσόδων τα  κέρδη ανήλθαν σε 20.455.894 €.  

Στο ανωτέρω ποσό  αφαιρείται ο φόρος εισοδήµατος  ποσού  4.540.362€. Τα Καθαρά Αποτελέσµατα - Κέρδη 

µετά φόρου ανήλθαν σε 15.915.532€. Η Κατανοµή των Καθαρών Αποτελεσµάτων γίνεται ως εξής: 

1. ∆ικαιώµατα Μειοψηφίας:     498 

2. Αναλογούντα στους Μετόχους της Μητρικής Εταιρείας  15.915.034 

Εν συνεχεία το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παµψηφεί και οµόφωνα εγκρίνει τις Ενοποιηµένες Οικονοµικές 

Καταστάσεις της χρήσεως 1/1-31/12/2022 και την ανωτέρω Έκθεση για να υποβληθούν στην Τακτική Γενική Συνέλευση 

των µετόχων του Οµίλου έτους 2023. 

5. Συνοπτική περιγραφή επιχειρηµατικού µοντέλου του Οµίλου - Στόχοι, βασικές αξίες και κύριες 

στρατηγικές  

Η AGROINVEST AEBE (έτος ίδρυσης 1993) είναι µια από τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες επεξεργασίας αγροτικών 

προϊόντων και δραστηριοποιείται στην επεξεργασία ελαιούχων σπόρων, από τους οποίους παράγει σπορέλαια και 

πρωτεϊνούχα άλευρα. Μέρος της παραγωγής αυτής διαθέτει αυτούσιο και µέρος της χρησιµοποιεί ως τµήµα πρώτης 

ύλης για την παραγωγή συνθέτων ζωοτροφών, ιχθυοτροφών καθώς και για την παραγωγή βιοκαυσίµων. Η ως άνω 

βιοµηχανική δραστηριότητα της εταιρείας αναπτύσσεται στο βιοµηχανικό της συγκρότηµα που βρίσκεται στο Αχλάδι 

Φθιώτιδας. Από το 2012 η εταιρεία ενέταξε στην δραστηριότητά της την ιχθυοκαλλιέργεια. Την δραστηριότητα της 

Ιχθυοκαλλιέργειας η εταιρεία αναπτύσσει σε πλωτές µονάδες στην Πελοπόννησο και την ευρύτερη περιοχή του 

Σαρωνικού κόλπου.  

Στόχος του οµίλου είναι η ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της µέσω αειφόρων και κοινωνικά ωφέλιµων επιλογών. 

Οι βασικές αξίες µας αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της επίτευξης των στόχων της εταιρείας. Τόσο η διοίκηση όσο 

και οι εργαζόµενοι είναι συνυπεύθυνοι για την επιµελή εφαρµογή τους σε κάθε πτυχή της επιχείρησής µας. Αξίες που 

διέπουν την επιχείρηση είναι: 

• Η εστίαση στη µακροπρόθεσµη ανάπτυξη της εταιρείας και των ανθρώπων της 

• Η συνεχής βελτίωση των λειτουργιών, των προϊόντων και των υπηρεσιών της 

• Εξαιρετικής ποιότητας Προϊόντα στους συνεργάτες και τους πελάτες 

• Ακεραιότητα, σεβασµός στον άλλο και αµοιβαίως κερδοφόρα νοοτροπία 

Ως στρατηγική η επιχείρηση έχει υιοθετήσει την σταθερή ανάπτυξη και παράλληλα τη διαρκή βελτίωση προϊόντων / 

υπηρεσιών και των οικονοµικών της µεγεθών. 
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Ο Όµιλος επικεντρώνεται στην αποκόµιση κέρδους µέσω της πώλησης προϊόντων και υπηρεσιών σε επιτηδευµατίες 

και ιδιώτες. 

5.1 Αρχές διοίκησης και εσωτερικά συστήµατα διαχείρισης του οµίλου 

Η ΤΕΚΜΩΡ ΑΕ. διοικείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο που απαρτίζεται από τρία µέλη (3). 

 Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας και έχουν θητεία 

πέντε (5) ετών, η οποία παρατείνεται αυτόµατα µέχρι την πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση µετά τη λήξη της θητείας 

τους. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν απαιτείται να είναι µέτοχοι και µπορούν να επανεκλεγούν. 

Η AGROINVEST Α.Ε.Β.Ε. διοικείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο που απαρτίζεται από τρεις (3) έως επτά (7) 

Συµβούλους. 

Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εταιρείας και έχουν θητεία 

πέντε (5) ετών, η οποία παρατείνεται αυτόµατα µέχρι την πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση µετά τη λήξη της θητείας 

τους. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν απαιτείται να είναι µέτοχοι και µπορούν να επανεκλεγούν. 

Τηρεί οργανωµένο σχήµα διοίκησης µε διάκριση σε τµήµα πωλήσεων, παραγωγής, οικονοµικής διαχείρισης.  

Στην Εταιρεία δεν υπάρχει γραπτός «Κανονισµός Εργασίας». 

Στην Εταιρεία υπάρχουν οι εξής «Κανονισµοί», οι οποίοι έχουν εγκριθεί από την ∆ιοίκηση της Εταιρείας : 

• Σύστηµα διαχείρισης ποιότητας, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001, για το ακόλουθο πεδίο εργασιών: 

Παραγωγή και Εµπόριο ακατέργαστων και εξευγενισµένων φυτικών ελαίων και αλεύρων από σπόρους. 

• Σύστηµα διαχείρισης ποιότητας, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001, για το ακόλουθο πεδίο εργασιών: 

Παραγωγή και εµπορία βιοντήζελ (F.A.M.E.) & Γλυκερίνη. 

• Σύστηµα διαχείρισης ποιότητας, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001, για το ακόλουθο πεδίο εργασιών: 

Παραγωγή ιχθυοτροφών και ζωοτροφών. 

• Σύστηµα διαχείρισης ποιότητας, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001, για το ακόλουθο πεδίο εργασιών: 

Ιχθυοκαλλιέργεια, Συσκευασία, Εµπορία και ∆ιανοµή Νωπών Θαλάσσιων Μεσογειακών Ιχθύων. 

• Σύστηµα διαχείρισης ποιότητας, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001, για το ακόλουθο πεδίο εργασιών: 

Ασφαλής φόρτωση και εκφόρτωση φορτωτών χύδην φορτίου. 

• Σύστηµα διαχείρισης ασφάλειας τροφίµων, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 22000 (HACCP), για το ακόλουθο 

πεδίο εργασιών: Παραγωγή ακατέργαστων και εξευγενισµένων φυτικών ελαίων και αλεύρων από σπόρους.. 

• Σύστηµα διαχείρισης ασφάλειας τροφίµων, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 22000 (HACCP), για το ακόλουθο 

πεδίο εργασιών: Παραγωγή ιχθυοτροφών και ζωοτροφών. 

• Σύστηµα διαχείρισης ασφάλειας τροφίµων, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 22000 (HACCP), για το ακόλουθο 

πεδίο δραστηριοτήτων: Ιχθυοκαλλιέργεια, Συσκευασία, Εµπορία και ∆ιανοµή Νωπών Θαλάσσιων 

Μεσογειακών Ιχθύων. 

• Σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 14001 (πιστοποιηµένο από την 

Intertek), που εφαρµόζεται στη διαχείριση περιβαλλοντικών θεµάτων που σχετίζονται µε την παραγωγή και 

εµπορία : βιοντίζελ, γλυκερίνη, ζωοτροφές, ιχθυοτροφές, άλευρα σίτου και υποπροϊόντα σίτου, ακατέργαστα 

έλαια ελαιούχων σπόρων, πρωτεϊνικές ζωοτροφές κτηνοτροφίας, τα ηµι-ραφιναρισµένα / εξευγενισµένα 
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έλαια ελαιούχων σπόρων, λεκιθίνη, λιπαρά οξέα και  εστέρες. Λιµενικές εγκαταστάσεις για τους ελαιούχους 

σπόρους, σιτηρά και τα προαναφερθέντα προϊόντα φόρτωσης / εκφόρτωσης, εγκαταστάσεις αποθήκευσης 

ελαιούχων σπόρων, σιτηρών και προαναφερθέντων προϊόντων. 

• Σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 14001, που εφαρµόζεται στη 

διαχείριση περιβαλλοντικών θεµάτων που σχετίζονται µε: την Ιχθυοκαλλιέργεια, Συσκευασία, Εµπορία και 

∆ιανοµή Νωπών Θαλάσσιων Μεσογειακών Ιχθύων. 

• Πιστοποίηση Αειφορίας κατά 2BSvs  

• Σύστηµα ενεργειακής διαχείρισης ISO 50001, για το ακόλουθο πεδίο εργασιών: Παραγωγή ζωοτροφών / 

ιχθυοτροφών, αλεύρων, σπορέλαιων, µονάδα παραγωγής βιοκαυσίµων (βιοντίζελ). Μονάδα επεξεργασίας 

βαµβακόσπορου. Λιµενικές εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης.  

• Σύστηµα σύµφωνα µε το πρωτόκολλο ποιότητας τροφών GLOBALG.A.P. CFM, για το ακόλουθο πεδίο 

εργασιών: Παραγωγή ιχθυοτροφών για χρήση στην ιχθυοκαλλιέργεια. 

Η Εταιρεία δεν διαθέτει ανεξάρτητη Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου. Προκειµένου να διασφαλιστεί η 

αποτελεσµατικότητα των εσωτερικών δικλίδων που έχουν υιοθετηθεί από την εταιρεία αυτές εποπτεύονται και 

αξιολογούνται από την ∆ιοίκηση. 

5.2 Περιγραφή των προηγούµενων επιδόσεων, της αλυσίδας αξίας και των ενσώµατων και άυλων 

περιουσιακών στοιχείων 

Ο Όµιλος εµφανίζει αυξανόµενες οικονοµικές επιδόσεις στα βασικά της οικονοµικά µεγέθη τα τελευταία έτη και παρά 

την οικονοµική κρίση εµφανίζει κύκλο εργασιών το 2021 143.636.648 € και το 2022 142.025.350 €.  

Τα κέρδη µετά φόρων 2022 αυξήθηκαν κατά 23,27%, στο ποσό των 15.915.532€. 

Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 11.461.451 € για το 2020 και 21.341.094 € για το 

2021. 

Το µικτό αποτέλεσµα ήταν 28.105.602€ . 

Η επιχείρηση προσδίδει προστιθέµενη αξία σε κάθε φάση παραγωγής µέχρι την ολοκλήρωση της παραγωγής. 

Τα ενσώµατα πάγια στοιχεία το 2022 ανήλθαν σε 28.165.541€ έναντι των 27.802.973€ το 2021, ενώ τα άυλα πάγια 

στοιχεία ανήλθαν σε € 270.361 το 2022 έναντι € 315.733 το 2021. Το σύνολο των επενδύσεων σε ακίνητα αφορούν σε 

γήπεδα και  ανέρχονται συνολικά σε € 598.266.  

Οι αγορές παγίων για το 2022 αντιστοιχούν σε  27.003 € για Γήπεδα-Οικόπεδα σε 175.518 € για Κτίρια και 

εγκαταστάσεις, 700.264 €  για Μηχανήµατα, 343.175 € για Μεταφορικά µέσα, 911.914 € για Έπιπλα και λοιπό 

εξοπλισµό και 2.513.988 € για ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση. 

 

6. Κυριότεροι κίνδυνοι 

6.1 Εφοδιαστική αλυσίδα και κανόνες συνεργασίας 

Οι κύριες πρώτες ύλες που χρησιµοποιεί ο Όµιλος είναι ελαιούχοι σπόροι όπως ηλιόσπορος, κραµβόσπορος, 

βαµβακόσπορος, λιναρόσπορος κ.α. Μέχρι πρότινος η πλειονότητα των υλών αυτών εισαγόταν από τρίτες χώρες. 

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια λόγω της  υποχρέωσης των διυλιστηρίων για την πρόσµιξη του ντίζελ κίνησης µε 

Biodiesel, δηλαδή µε καύσιµο που παράγεται  από ανανεώσιµες πρώτες ύλες- όπως είναι τα χρησιµοποιηµένα έλαια 

και τα σπορέλαια- έχει υπάρξει µία νέα δυναµική ανάπτυξη στην Ελλάδα ενεργειακών καλλιεργειών, όπως αυτή του 

ηλιοσπόρου και του κραµβοσπόρου 
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Οι κανόνες συνεργασίας µε τους προµηθευτές εξασφαλίζει στην Εταιρεία ανταγωνιστικές τιµές, εναλλακτικές επιλογές, 

ευελιξία και ποιότητα αγαθών.  

Η Εταιρεία συνηθίζει, ιδιαίτερα µε τους σηµαντικούς προµηθευτές, να επικυρώνει γραπτώς τις συµφωνίες συνεργασίας. 

6.2 Μελλοντικές προοπτικές και πως αυτές επηρεάζονται από το υφιστάµενο κανονιστικό πλαίσιο 

Το Biodiesel κατέχει µεγάλο ποσοστό επί του κύκλου εργασιών της Εταιρείας και µε το δεδοµένο ότι το Biodiesel 

πωλείται κυρίως προς διυλιστήρια αποτελεί γεγονός που διασφαλίζει την έλλειψη επισφαλειών. 

6.3 Λοιποί κίνδυνοι οι οποίοι σχετίζονται µε την δραστηριότητα ή τον κλάδο που Ο Όµιλος 

αναπτύσσεται 

Ο Όµιλος δεν αντιµετωπίζει λοιπούς κινδύνους που να σχετίζονται µε την δραστηριότητα ή τον κλάδο που η Εταιρεία 

αναπτύσσεται. 

6.4 Η επίδραση του Covid-19  

Τον ∆εκέµβριο του 2019, ένα νέο στέλεχος κορωνοϊού (Covid-19) αναφέρθηκε για πρώτη φορά στην περιοχή 

Γιουχάν της Κίνας και στις 11 Μαρτίου 2020, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας ανακοίνωσε ότι η έξαρση της νόσου 

εξελίχθηκε σε παγκόσµια πανδηµία. Σύµφωνα µε την Έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος, η εξάπλωση του κορωνοϊού 

σε παγκόσµιο επίπεδο και στην Ελλάδα ανέτρεψε τις αναπτυξιακές προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας. Η πανδηµία 

και τα µέτρα που έλαβε η ελληνική κυβέρνηση περιορισµού των υγειονοµικών επιπτώσεων, οδήγησαν σε σηµαντική 

κάµψη της σε πολλούς κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας. 

Η Εταιρεία σε όλη τη διάρκεια εξέλιξης της πανδηµίας έχει λάβει όλα τα απαραίτητα µέτρα για τη διασφάλιση 

της υγείας του προσωπικού της και της εύρυθµης λειτουργίας της παραγωγικής της δραστηριότητας µε σεβασµό των 

µέτρων περιορισµού του ιού όπως ισχύουν σε κάθε χρονική περίοδο. Από τις αρχές του  2021, η Εταιρεία 

AGROINVEST Α.Ε.Β.Ε. καταγράφει µία δυναµική πορεία τόσο σε επίπεδο κύκλου εργασιών, όσο και σε επίπεδο 

λειτουργικής κερδοφορίας. Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω καθώς και τη φθίνουσα πορεία της πανδηµίας, η ∆ιοίκηση 

θα συνεχίσει να παρακολουθεί και να αξιολογεί την τρέχουσα εξέλιξη και να ανταποκρίνεται ανάλογα, µε στόχο να 

περιορίσει τις επιπτώσεις της πανδηµίας στη χρηµατοοικονοµική απόδοση. 

6.5 Κίνδυνος από την εµπόλεµη κατάσταση στην Ουκρανία 

Η γεωπολιτική κατάσταση στην Ανατολική Ευρώπη εντάθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2022, µε την εισβολή της 

Ρωσίας στην Ουκρανία. Ο πόλεµος µεταξύ των δύο χωρών συνεχίζεται να εξελίσσεται καθώς προχωρά η στρατιωτική 

δραστηριότητα και επιβάλλονται πρόσθετες κυρώσεις. Στην παρούσα χρονική στιγµή, η επίδραση του πολέµου στην 

Ουκρανία καθώς και η άνοδος των τιµών ενέργειας και πρώτων υλών δεν είναι εφικτό να ποσοτικοποιηθούν στον 

κύκλου εργασιών, στα αποτελέσµατα και στην οικονοµική θέση της Εταιρείας δεδοµένου ότι τα γεγονότα είναι σε εξέλιξη 

και υπάρχει αβεβαιότητα ως προς τη διάρκεια και στον αντίκτυπο τους στην ελληνική και παγκόσµια οικονοµία. 

Επιπλέον η ∆ιοίκηση παρακολουθεί διαρκώς τις εξελίξεις και την επίδραση από τις αυξανόµενες τιµές των 

πρώτων υλών, τις διαταραχές στην παγκόσµια εφοδιαστική αλυσίδα και το αυξηµένο κόστος της ενέργειας, 

προκειµένου να λάβει τα κατάλληλα µέτρα. 

7.  Περιβαλλοντικά ζητήµατα 

7.1 Πραγµατικές και δυνητικές επιπτώσεις της Εταιρείας στο περιβάλλον  
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Ο Όµιλος τηρεί τη νοµοθεσία σχετικά µε την πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης που προκύπτει από τη δραστηριότητά 

της. 

7.2 ∆ιαδικασίες που εφαρµόζει ο όµιλος για την πρόληψη και τον έλεγχο της ρύπανσης και των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

Ο Όµιλος αναγνωρίζει την µεγάλη σηµασία που έχει η προστασία του περιβάλλοντος. Στη κατεύθυνση αυτή έχει θέση 

σε λειτουργία ένα καταγεγραµµένο σύστηµα διαχείρισης περιβάλλοντος, σύµφωνο µε τις απαιτήσεις του προτύπου ISO 

14001:2004, έτσι ώστε οι διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα στην επιχείρηση και στους υπεργολάβους της, να γίνουν 

φιλικότερες προς το περιβάλλον, µειώνοντας το περιβαλλοντικό αποτύπωµά της, λόγω της λειτουργίας της.  Στα 

πλαίσια αυτού του συστήµατος η διοίκηση της Εταιρείας δεσµεύεται ότι : 

• Καθορίζει χαρακτηριστικά περιβαλλοντικής απόδοσης για κάθε διαδικασία που λαµβάνει χώρα σε αυτό. 

• Λειτουργεί σε συµφωνία µε την υπάρχουσα περιβαλλοντική νοµοθεσία και κανονισµούς. 

• Αναπτύσσει λειτουργικές διαδικασίες που στόχο έχουν να αποτρέψουν τη ρύπανση του περιβάλλοντος. 

• Προοδευτικά και µέσω στόχων και προγραµµάτων, θα βελτιώνει το επίπεδο περιβαλλοντικής προστασίας, 

µειώνοντας τα απόβλητα που προκύπτουν από τις λειτουργικές δραστηριότητες της AGROINVEST A.E.B.E., 

προωθώντας την ανακύκλωση, την επαναχρησιµοποίηση, καθώς επίσης και την ασφαλή µεταφορά και 

καταστροφή των αποβλήτων της.  

• ∆ιαθέτει τις πληροφορίες σχετικά µε τις περιβαλλοντικές επιδόσεις της στο προσωπικό της επιχείρησης, 

καθώς επίσης και σε οποιοδήποτε ενδιαφερόµενο µέρος το οποίο τις έχει ανάγκη. 

• Ελαχιστοποιεί τις πιθανότητες περιβαλλοντικών ατυχηµάτων, και είναι σε θέση να αντιµετωπίσει τη ρύπανση 

που µπορεί να προκύψει από ένα τέτοιο ατύχηµα. 

• Συνεργάζεται µε τους προµηθευτές, συνεργάτες, πελάτες της µε στόχο να τους βοηθήσει να αναπτύξουν 

ενδιαφέρον για τη προστασία του περιβάλλοντος. 

• Προωθεί την κατάλληλη εκπαίδευση στο προσωπικό, ώστε να διαβεβαιώνει ότι αυτό είναι σε θέση να 

λειτουργεί σε συµφωνία µε τις δεσµεύσεις της παρούσας περιβαλλοντικής πολιτικής. 

7.3 Αναφορά στην ανάπτυξη των πράσινων προϊόντων και υπηρεσιών (εφόσον υπάρχουν) 

Η επιχείρηση δεν παράγει πράσινα προϊόντα. 

8. Εργασιακά ζητήµατα 

 

8.1 Πολιτική διαφοροποίησης και ίσων ευκαιριών (ανεξαρτήτως φύλλου, θρησκείας, µειονεκτικότητας ή 

και άλλων πτυχών) 

Ο Όµιλος προσλαµβάνει και απασχολεί προσωπικό χωρίς να κάνει διακρίσεις φύλου, µειονεκτικότητας ή και άλλων 

πτυχών.  

8.2 Σεβασµός των δικαιωµάτων των εργαζόµενων και συνδικαλιστική ελευθερία 

Τα δικαιώµατα των εργαζοµένων γίνονται απολύτως σεβαστά και υπάρχει κλίµα εργασιακής ειρήνης. Οι 

συνδικαλιστικές ελευθερίες δεν περιορίζονται καθ’ οιονδήποτε τρόπο. 
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8.3 Υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία, συστήµατα εκπαίδευσης, τρόπος προαγωγών κτλ. 

Ο Όµιλος στους χώρους παραγωγής απασχολεί ιατρό εργασίας και τεχνικό ασφαλείας.  

Ο Όµιλος εκπαιδεύει το προσωπικό της σε νέες δεξιότητες µε σεµινάρια στο αντικείµενο εργασίας, ανάλογα µε τις 

προτεραιότητες που θέτει ετήσια η ∆ιοίκηση.  

Το προσωπικό αξιολογείται συνεχώς από τους αρµόδιους διευθυντές και οι σχετικές αναφορές εκτιµώνται από τη 

∆ιοίκηση για τις ενδεχόµενες προαγωγές, αυξήσεις µισθών, µετακινήσεις υπαλλήλων.  

 

 

 

Πλατύ Ηµαθίας, 30/10/2023 

 

 

Ιωάννης Βογιατζής 

Πρόεδρος & ∆/νων Σύµβουλος 
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Ενοποιηµένη Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης 

 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε €  Σηµ. 01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

    

Πωλήσεις 25 142.025.350 143.636.648 
Κόστος πωληθέντων 26 (113.919.748) (111.391.800) 
Μικτό Κέρδος  28.105.602 32.244.847 
Έξοδα διοίκησης 26 (3.648.651) (10.980.967) 
Έξοδα διάθεσης 26 (4.172.443) (3.448.484) 
Λοιπά έσοδα 27 429.218 678.515 
Λοιπά έξοδα 28 (318.423) (36.933) 
Λειτουργικό κέρδος  20.395.304 18.456.979 
Λοιπά Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 29 86.484 283.212 
Κέρδη /(Ζηµιές) από συγγενείς επιχειρήσεις 
ενοποιούµενες µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης 

 0 0 

Χρηµατοοικονοµικά κόστη 30 (50.558) (60.700) 
Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 31 24.665 31.520 
Κέρδη /(Ζηµιές) προ Φόρων  20.455.894 18.711.011 
Φόρος εισοδήµατος 32 (4.540.362) (5.799.750) 
Καθαρά Κέρδη /(Ζηµιές)    15.915.532 12.911.261 

    

Αποδιδόµενα σε:    

Μετόχους της µητρικής  15.915.034  12.910.619  
Μη ελέγχουσες συµµετοχές  498 642  

  15.915.532 12.911.261 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Εταιρική Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης 

 

  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  Σηµ. 01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

    

Πωλήσεις 25 54.500 126.434 
Κόστος πωληθέντων 26 (40.091) (52.441) 

Μικτό Κέρδος  14.409 73.993 
Έξοδα διοίκησης 26 (5.520) (8.178) 
Έξοδα διάθεσης 26 0 0 
Λοιπά έσοδα 27 305 3.406 
Λοιπά έξοδα 28 (844) (1.641) 

Λειτουργικό κέρδος  8.349 67.580 
Λοιπά χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα  0 0 
Κέρδη /(Ζηµιές) από συγγενείς επιχειρήσεις ενοποιούµενες 
µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης 

 0 0 

Χρηµατοοικονοµικά κόστη 30 (220) (200) 
Χρηµατοοικονοµικά έσοδα  0 0 

Κέρδη /(Ζηµιές) προ Φόρων  8.129 67.380 
Φόρος εισοδήµατος 32 (1.974) (15.185) 

Καθαρά Κέρδη /(Ζηµιές)    6.155 52.195 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων 
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Ενοποιηµένη και Εταιρική Κατάσταση Συνολικών Εσόδων χρήσης 

 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €   01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Καθαρά Κέρδη /(Ζηµιές)    15.915.532  12.911.261  6.155  52.195  
      

      

Λοιπά Συνολικά Έσοδα      

Ποσά που δεν αναταξινοµούνται στην 
Κατάσταση Αποτελεσµάτων 

     

Επανεκτίµηση υποχρεώσεων παροχών 
προσωπικού 

 17.332 8.117 0 0 

Αναβαλλόµενος φόρος επί της 
επανεκτίµησης της υποχρέωσης 
παροχών προσωπικού  

 (3.813) (1.786) 0 0 

Αναβαλλόµενοι φόροι επί της 
επανεκτίµησης της υποχρέωσης 
παροχών προσωπικού λόγω της 
µεταβολής στον φορολογικό συντελεστή 

 0 (378) 0 0 

Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου µετά 
φόρων 

 13.519 5.953 0 0 

       

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα 
περιόδου µετά φόρων 

 15.929.051 12.917.213 6.155 52.195 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων 
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Ενοποιηµένη και Εταιρική Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ         

Μη Κυκλοφορούντα Στοιχεία του Ενεργητικού       

Ενσώµατα Πάγια 4 28.165.541 27.802.973 127.152 127.152 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 5 270.361 315.733 0 0 
Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις 6 0 0 2.629.040 2.629.040 
Λοιπά Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία Ενεργητικού 7 15.467 10.300 0 0 
Επενδύσεις σε ακίνητα 8 598.266 598.266 0 0 
Λοιπά µη κυκλοφορούντα στοιχεία του 
ενεργητικού 9 475.047 172.552 0 0 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 10 178.683 191.953 0 0 
Σύνολο  29.703.364 29.091.776 2.756.192 2.756.192 
      
Κυκλοφορoύντα Στοιχεία του Ενεργητικού      

Αποθέµατα 11 38.667.509 23.389.440 0 0 
Πελάτες και λοιπές εµπορικές απαιτήσεις 12 27.008.024 36.659.284 0 4.502.072 
Λοιπές απαιτήσεις 13 2.440.440 2.607.808 13.377 310.260 
Λοιπά κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού 14 160.493 92.376 0 0 
Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία στην εύλογη αξία 15 137.678 116.328 0 0 
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 16 44.424.609 37.781.934 4.967.653 179.290 
Σύνολο  112.838.753 100.647.168 4.981.031 4.991.622 
Σύνολο Ενεργητικού  142.542.117 129.738.944 7.737.222 7.747.814 

      

      
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      

Ίδια Κεφάλαια      

Μετοχικό κεφάλαιο 17 8.610.304 8.610.304 8.610.304 8.610.304 
Υπέρ το άρτιο 17 6.711 6.711 6.711 6.711 
Λοιπά αποθεµατικά 18 2.767.988 2.419.385 100.251 97.494 
Αποτελέσµατα εις νέον  120.044.289  104.466.822 (2.448.744) (2.452.142) 
Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους µετόχους 
της Μητρικής 

 131.429.291 115.503.221 6.268.522 6.262.367 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές  7.047 6.551 0 0 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  131.436.339 115.509.773 6.268.522 6.262.367 
      
Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις      

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 10 238.876 257.768 0 0 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία 

19 633.862 658.320 0 0 

Επιχορηγήσεις 20 510.330 331.487 0 0 
Μακροπρόθεσµες µισθωτικές υποχρεώσεις 21 129.580 176.844 0 0 
Σύνολο  1.512.648 1.424.419 0 0 
      
Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις      

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 22 4.482.735 4.371.836 10.096 12.723 
Φόροι εισοδήµατος πληρωτέοι 23 1.800 3.537.341 0 3.171 
Βραχυπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 21 0 1 0 0 
Βραχυπρόθεσµες µισθωτικές υποχρεώσεις 21 52.351 122.293 0 0 
Λοιπές Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 24 5.056.244 4.773.283 1.458.604 1.469.552 
Σύνολο  9.593.130 12.804.754 1.468.700 1.485.447 
Σύνολο Υποχρεώσεων  11.105.778 14.229.172 1.468.700 1.485.447 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων  142.542.117 129.738.945 7.737.222 7.747.814 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων 
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Ενοποιηµένη Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων 

 

Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε €  Αριθµός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Υπέρ Το 
Άρτιο 

Λοιπά 
αποθεµατικά  

Κέρδη εις 
Νέον  

Ίδια 
κεφάλαια 

αποδιδόµενα 
στους 

µετόχους της 
µητρικής 

Μη 
ελέγχουσες 
συµµετοχές 

Σύνολο 
ιδίων 

κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 01/01/2022 401.600 8.610.304 6.711 2.419.384 104.466.822 115.503.221 6.551 115.509.772 

Μεταφορά µεταξύ αποθ/κών και αποτελεσµάτων εις νέον   0 0 345.846  (345.846) 0 0 0 

Σχηµατισµός τακτικού αποθεµατικού  0 0 2.758 (2.758) 0 0 0 

Λοιπές κινήσεις   0 0 0  (2.484)  (2.484)  0  (2.484) 

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες 0 0 0 348.603  (351.087)  (2.484)  0  (2.484) 

                  

 Αποτέλεσµα περιόδου    0 0 0 15.915.036 15.915.036 496 15.915.036 

                  

 Λοιπά συνολικά έσοδα:                  

 Επανεκτίµηση υποχρεώσεων παροχών προσωπικού    0 0 0 17.331 17.331 1 17.332 

 Αναβαλλόµενος φόρος επί της επανεκτίµησης της 
υποχρέωσης παροχών προσωπικού     0 0 0  (3.813)  (3.813) 0 (3.813) 

 Αναβαλλόµενοι φόροι επί των αναλογιστικών 
κερδών/(ζηµιών) λόγω της µεταβολής στον φορολογικό 
συντελεστή  

  0 0 0  0  0 0 0 

 Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου µετά από φόρους    0 0 0 13.518 13.518 1 13.519 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα περιόδου µετά φόρων 0 0 0 0 15.928.554 15.928.554 497 15.929.051 

Υπόλοιπο την 31/12/2022 401.600 8.610.304 6.711 2.767.988 120.044.289 131.429.291 7.047 131.436.339 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 

  



ΤΕΚΜΩΡ A.E.Β.Ε.                                                                                                                                         

Ετήσιες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης 2022 

 

22 | Σ ε λ ί δ α  

Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε €  Αριθµός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Υπέρ Το 
Άρτιο 

Λοιπά 
αποθεµατικά  

Κέρδη εις 
Νέον  

Ίδια 
κεφάλαια 

αποδιδόµενα 
στους 

µετόχους της 
µητρικής 

Μη 
ελέγχουσες 
συµµετοχές 

Σύνολο 
ιδίων 

κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 01/01/2021 401.600 8.610.304 6.711 2.363.060 91.846.874 102.826.949 5.920 102.832.868 

Μεταφορά µεταξύ αποθ/κών και αποτελεσµάτων εις νέον   0 0 56.312  (56.312) 0 0 0 

Λοιπές κινήσεις   0 0 12  (240.311)  (240.299)  (11)  (240.310) 

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες 0 0 0 56.324  (296.623)  (240.299)  (11)  (240.310) 

                  

 Αποτέλεσµα περιόδου    0 0 0 12.910.619 12.910.619 642 12.911.261 

                  

 Λοιπά συνολικά έσοδα:                  

 Επανεκτίµηση υποχρεώσεων παροχών προσωπικού    0 0 0 8.116 8.116 0 8.117 

 Αναβαλλόµενος φόρος επί της επανεκτίµησης της 
υποχρέωσης παροχών προσωπικού   

  0 0 0  (1.786)  (1.786)  (0)  (1.786) 

 Αναβαλλόµενοι φόροι επί των αναλογιστικών 
κερδών/(ζηµιών) λόγω της µεταβολής στον φορολογικό 
συντελεστή  

  0 0 0  (378)  (378)  (0)  (378) 

 Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου µετά από φόρους    0 0 0 5.952 5.952 0 5.953 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα περιόδου µετά φόρων 0 0 0 0 12.916.571 12.916.571 642 12.917.213 

Υπόλοιπο την 31/12/2021 401.600 8.610.304 6.711 2.419.384 104.466.822 115.503.221 6.551 115.509.772 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Εταιρική Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων 

 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  Αριθµός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
κεφάλαιο Υπέρ Το Άρτιο Λοιπά 

αποθεµατικά  Κέρδη εις Νέον  Ίδιες 
µετοχές 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 01/01/2022 401.600 8.610.304 6.711 97.494   
(2.452.142)  

0 6.262.367 

Σχηµατισµός τακτικού αποθεµατικού 
 0 0 0 2.758 (2.758) 0 0 

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες 0 0 0 2.758 (2.758) 0 0 

                

 Αποτέλεσµα περιόδου    0 0 0 6.155 0 6.155 

                

 Λοιπά συνολικά έσοδα:                

 Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου µετά από φόρους    0 0 0 0 0 0 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα περιόδου µετά φόρων 0 0 0 0 6.155 0 6.155 

Υπόλοιπο την 31/12/2022 401.600 8.610.304 6.711 100.251  (2.448.744) 0 6.268.522 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  Αριθµός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
κεφάλαιο Υπέρ Το Άρτιο Λοιπά 

αποθεµατικά  Κέρδη εις Νέον  Ίδιες 
µετοχές 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 01/01/2021 401.600 8.610.304 6.711 97.494  (2.504.337) 0 6.210.172 

Συναλλαγές µε ιδιοκτήτες 0 0 0 0 0 0 0 

                

 Αποτέλεσµα περιόδου    0 0 0 52.195 0 52.195 

                

 Λοιπά συνολικά έσοδα:                

 Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου µετά από φόρους    0 0 0 0 0 0 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα περιόδου µετά φόρων 0 0 0 0 52.195 0 52.195 

Υπόλοιπο την 31/12/2021 401.600 8.610.304 6.711 97.494  (2.452.142) 0 6.262.367 

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Κατάσταση Ταµειακών Ροών 

Ποσά σε €  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Ταµειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες 

      

Κέρδη Περιόδου προ φόρων 20.455.894  18.711.011  8.130 67.380  
Σύνολο προσαρµογών 3.047.794  2.524.408  220 200  
       
Ταµειακές Ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες πριν τις µεταβολές του 
κεφαλαίου κίνησης 

23.503.688  21.235.418  8.349 67.580  

Μεταβολές Κεφαλαίου κίνησης      
(Αύξηση) / µείωση αποθεµάτων (15.278.069) 13.885.771  0 0  
(Αύξηση) / µείωση απαιτήσεων 9.583.132  (2.267.387) 4.502.072 237.698  
(Αύξηση) / µείωση λοιπών απαιτήσεων (5.639.339) (2.438.015) 307.056 (303.777) 
Αύξηση / (µείωση) υποχρεώσεων (πλην 
τραπεζών) 

318.300  402.744  (13.576) (9.072) 

  (11.015.976) 9.583.114  4.795.552 (75.151) 
Ταµειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες 12.487.712  30.818.532  4.803.902  (7.571) 

Καταβληθέντες τόκοι (40.112) (47.816) (220) (200) 
Καταβληθείς φόρος εισοδήµατος (2.273.689) 0  (15.319) 0  
Καθαρές ταµειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες 10.173.912  30.770.716  4.788.363  (7.771) 

       
Ταµειακές ροές από επενδυτικές 
δραστηριότητες      

Αγορές ενσώµατων παγίων (3.678.926) (663.368) 0 0  
Έσοδα από την πώληση ενσώµατων παγίων 11.027  1.091.892  0 0  
Αγορά χρηµατοοικονοµικών στοιχείων  (5.167) 0 0 0 
Τόκοι που εισπράχθηκαν 24.665  31.520  0 0  
Εισπράξεις Επιχορηγήσεων 239.885  0 0 0 
Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 0 (47.270) 0 0  
Καθαρές ταµειακές ροές από επενδυτικές 
δραστηριότητες (3.408.515) 412.775  0 0  

       
Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές 
δραστηριότητες      

∆άνεια πληρωθέντα (6) (6) 0  0  
Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από 
χρηµατοδοτικές µισθώσεις 

(122.715) (133.873) 0  0  

Καθαρές Ταµειακές ροές από 
χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (122.721) (133.879) 0  0  

       
Καθαρή (µείωση)/ αύξηση στα ταµειακά 
διαθέσιµα και ισοδύναµα 6.642.675  31.049.611  4.788.363  (7.771) 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα στην αρχή 
της χρήσης 

37.781.934  6.732.323  179.290  187.062  

Ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά 
ισοδύναµα στο τέλος της χρήσης 44.424.608  37.781.934  4.967.653  179.290  

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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Οι προσαρµογές στα κέρδη αναλύονται ως ακολούθως: 

 
Ποσά σε €  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Ταµειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες 

      

Προσαρµογές για:       
Αποσβέσεις 3.027.341 2.884.115  0  0  
(Κέρδη)/ ζηµιές από την πώληση ενσώµατων 
παγίων 19.500 (223.263) 0  0  

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων (61.041) (62.434) 0  0  
Μη ταµειακά έξοδα 57.451  (62.370) 0  0  
Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα (24.665) (31.520) 0  0  
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 50.558  60.700  220  200  
Κέρδη/ (ζηµιές) εύλογης αξίας 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 

(21.350) (40.820) 0  0  

Σύνολο προσαρµογών 3.047.794  2.524.408  220  200  

 

Οι επισυναπτόµενες σηµειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των Οικονοµικών Καταστάσεων. 
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1. Γενικές Πληροφορίες για τον Όµιλο και την Εταιρεία 

Οι ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 
και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Η Εταιρεία «ΤΕΚΜΩΡ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (εφεξής «η Εταιρεία»), εδρεύει στο 
Πλατύ Ηµαθίας. Η διάρκεια της Εταιρείας είναι 50 χρόνια και µπορεί να παραταθεί µε απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης. Η Εταιρεία λειτουργεί ως ανώνυµη εταιρεία σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία και ειδικότερα τις 
διατάξεις του Ν. 4548/2018 περί ανωνύµων εταιρειών, ως αυτός ισχύει.  

Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2022 το σύνολο του προσωπικού του Οµίλου ήταν 224 άτοµα ενώ την 31η ∆εκεµβρίου 
2021 ήταν 229 άτοµα. 

Οι εταιρείες που περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις παρουσιάζονται αναλυτικά ως 
εξής: 

Επωνυµία Εταιρείας % Άµεσης 
συµµετοχής 

% Έµµεσης 
συµµετοχής 

Μέθοδος 
ενοποίησης 

ΤΕΚΜΩΡ Α.Ε.Β.Ε. Μητρική 
εταιρεία Οµίλου 

AGROINVEST Α.Ε.Β.Ε 99,995% - Ολική 
Ενοποίηση 

ΦΑΓΡΟΣ ΜΟΝΟΠΡ. ΕΠΕ - 100% Ολική 
Ενοποίηση 

ΡΙΝΗ ΜΟΝΟΠΡ. ΕΠΕ - 100% Ολική 
Ενοποίηση 

ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Π.Ο.Α.Υ. ∆ΙΑΠΟΡΙΩΝ 
ΝΗΣΩΝ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ ΣΑΛΑΜΙΝΟΣ & 
ΕΥΡΗΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ Ι.Κ.Ε. 

- 74,36% Ολική 
Ενοποίηση 

Οι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της 31ης ∆εκεµβρίου 2022 εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την 
30 Οκτωβρίου 2023 και υπόκεινται στην οριστική έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων.  

2. Πλαίσιο Κατάρτισης Οικονοµικών Καταστάσεων 

Οι παρούσες Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου και της Εταιρείας που καλύπτουν τη χρήση 2022 (1 
Ιανουαρίου 2022 – 31 ∆εκεµβρίου 2022), έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, εκτός από 
την αποτίµηση συγκεκριµένων στοιχείων του Ενεργητικού και Παθητικού σε τρέχουσες αξίες, την αρχή της 
συνέχισης της δραστηριότητάς της (going concern) και είναι σύµφωνες µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ) όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών 
Προτύπων (IASB), καθώς και των ερµηνειών τους, όπως αυτές έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Ερµηνείας 
Προτύπων (IFRIC) της IASB και τα οποία έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ισχύουν µέχρι 31 
∆εκεµβρίου 2022.  

Οι λογιστικές αρχές που περιγράφονται παρακάτω, έχουν εφαρµοσθεί σε όλες τις περιόδους που 
παρουσιάζονται. Η προετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές λογιστικές 
αρχές, απαιτεί τη χρήση εκτιµήσεων και υποθέσεων που επηρεάζουν τα υπόλοιπα των λογαριασµών 
ενεργητικού και παθητικού και γνωστοποίηση των ενδεχόµενων στοιχείων ενεργητικού και παθητικού κατά την 
ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, καθώς και τα παρουσιαζόµενα έσοδα και έξοδα κατά τις 
υπό εξέταση περιόδους. Αν και οι συγκεκριµένες εκτιµήσεις είναι βασισµένες στις βέλτιστες γνώσεις της 
∆ιοίκησης της Εταιρείας, τα πραγµατικά αποτελέσµατα ενδέχεται τελικά να διαφέρουν από τις εκτιµήσεις αυτές. 

Το νόµισµα παρουσίασης είναι το Ευρώ (και όλα τα ποσά παρουσιάζονται σε Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται 
διαφορετικά. 
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2.1 Αλλαγές σε λογιστικές πολιτικές 

Οι λογιστικές αρχές και οι υπολογισµοί βάσει των οποίων συντάχθηκαν οι οικονοµικές καταστάσεις, είναι συνεπείς 
µε αυτές που χρησιµοποιήθηκαν για τη σύνταξη των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της χρήσης που έληξε 
31/12/2022, και έχουν εφαρµοστεί µε συνέπεια σε όλες τις περιόδους που παρουσιάζονται. 

2.1.1 Νέα λογιστικά πρότυπα και τροποποιήσεις υφιστάµενων προτύπων τα οποία έχουν τεθεί σε ισχύ 
και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα, ∆ιερµηνείες και τροποποιήσεις Προτύπων έχουν εκδοθεί από το Συµβούλιο ∆ιεθνών 
Λογιστικών Προτύπων (IASB), έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και η εφαρµογή τους είναι 
υποχρεωτική από την 01/01/2021 ή µεταγενέστερα. 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 3 «Συνενώσεις Επιχειρήσεων», στο ∆ΛΠ 16 «Ενσώµατα Πάγια», στο ∆ΛΠ 
37 «Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόµενα Στοιχεία του Ενεργητικού» και στις 
«Ετήσιες Βελτιώσεις 2018 - 2020» (εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 
01/01/2022) 

Τον Μάιο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση µίας σειράς τροποποιήσεων, που περιλαµβάνουν 
περιορισµένου σκοπού τροποποιήσεις σε τρία Πρότυπα, καθώς και τις Ετήσιες Βελτιώσεις του Συµβουλίου. Οι 
εν λόγω τροποποιήσεις παρέχουν διευκρινίσεις αναφορικά µε τη διατύπωση των Προτύπων ή διορθώνουν 
ήσσονος σηµασίας συνέπειες, παραβλέψεις ή αντικρούσεις µεταξύ των απαιτήσεων των Προτύπων. Πιο 
συγκεκριµένα: 

-  Οι τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 3 «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» επικαιροποιούν µία παραποµπή 
του ∆ΠΧΑ 3 στο Εννοιολογικό Πλαίσιο της Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς χωρίς να τροποποιούν τις 
λογιστικές απαιτήσεις που αφορούν στις συνενώσεις επιχειρήσεων. 

- Οι τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 16 «Ενσώµατα Πάγια» απαγορεύουν σε µία εταιρεία να αφαιρέσει 
από το κόστος των παγίων ποσά που έλαβε από την πώληση στοιχείων που παράγονται κατά τη 
διάρκεια προετοιµασίας των εν λόγω παγίων για να καταστούν έτοιµα προς χρήση. Αντιθέτως, η εταιρεία 
αναγνωρίζει τα εν λόγω έσοδα από πωλήσεις και τα σχετικά κόστη στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων.  

- Οι τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 37 «Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόµενα 
Στοιχεία του Ενεργητικού» προσδιορίζουν τα κόστη που µία εταιρεία θα πρέπει να συµπεριλάβει κατά 
την αξιολόγηση για το εάν ένα συµβόλαιο είναι ζηµιογόνο. 

- Οι Ετήσιες Βελτιώσεις των ∆ΠΧΑ – Κύκλος 2018-2020 προβαίνουν σε ήσσονος σηµασίας 
τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 1 «Πρώτη Εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς», στο ∆ΠΧΑ 9 «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα», στο ∆ΛΠ 41 «Γεωργία» και στα Επεξηγηµατικά 
Παραδείγµατα που συνοδεύουν το ∆ΠΧΑ 16 «Μισθώσεις». 

Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις ατοµικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις. 

2.1.2 Νέα λογιστικά πρότυπα τροποποιήσεις υφιστάµενων προτύπων τα οποία δεν έχουν ακόµα τεθεί 
σε ισχύ ή δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα, ∆ιερµηνείες και τροποποιήσεις Προτύπων έχουν εκδοθεί από το Συµβούλιο ∆ιεθνών 
Λογιστικών Προτύπων (IASB), αλλά είτε δεν έχουν ακόµη τεθεί σε ισχύ είτε δεν έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  

• ∆ΠΧΑ 17 «Ασφαλιστικές Συµβάσεις» (εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 
01/01/2023) 

Τον Μάιο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση ενός νέου Προτύπου, του ∆ΠΧΑ 17, το οποίο αντικαθιστά ένα 
ενδιάµεσο Πρότυπο, το ∆ΠΧΑ 4. Σκοπός του έργου του IASB ήταν η ανάπτυξη ενός ενιαίου Προτύπου 
βασισµένου στις αρχές (principle-based standard) για τον λογιστικό χειρισµό όλων των τύπων ασφαλιστικών 
συµβάσεων, συµπεριλαµβανοµένων και των συµβάσεων αντασφάλισης που κατέχει ένας ασφαλιστικός φορέας. 
Ένα ενιαίο Πρότυπο βασισµένο στις αρχές θα ενισχύσει τη συγκρισιµότητα της χρηµατοοικονοµικής αναφοράς 
µεταξύ οικονοµικών οντοτήτων, δικαιοδοσιών και κεφαλαιαγορών. Το ∆ΠΧΑ 17 καθορίζει τις απαιτήσεις που θα 
πρέπει να εφαρµόζει µία οικονοµική οντότητα στη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση που σχετίζεται µε 
ασφαλιστικές συµβάσεις που εκδίδει και συµβάσεις αντασφάλισης που κατέχει. Επιπλέον, τον Ιούνιο του 2020, 
το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων, οι οποίες όµως δεν επηρεάζουν τις θεµελιώδεις αρχές που 
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εισήχθησαν όταν αρχικά εκδόθηκε το ∆ΠΧΑ 17. Οι τροποποιήσεις έχουν σχεδιαστεί µε σκοπό να µειώσουν τα 
κόστη µέσω απλούστευσης ορισµένων απαιτήσεων του Προτύπου, να οδηγήσουν σε πιο εύκολα επεξηγήσιµη 
χρηµατοοικονοµική απόδοση, καθώς και να διευκολύνουν τη µετάβαση αναβάλλοντας την ηµεροµηνία 
εφαρµογής του Προτύπου για το 2023, παρέχοντας παράλληλα πρόσθετη βοήθεια για τη µείωση της 
προσπάθειας που απαιτείται κατά την πρώτη εφαρµογή του Προτύπου. Ο Όµιλος θα εξετάσει την επίπτωση 
όλων των παραπάνω στις Οικονοµικές του Καταστάσεις, αν και δεν αναµένεται να έχουν καµία. Τα ανωτέρω 
έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε ηµεροµηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2023. 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 1 «Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων» (εφαρµόζεται για ετήσιες 
περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 01/01/2023) 

Τον Φεβρουάριο του 2021, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισµένου σκοπού που αφορούν 
στις γνωστοποιήσεις των λογιστικών πολιτικών. Σκοπός των τροποποιήσεων είναι να βελτιώσουν τις 
γνωστοποιήσεις των λογιστικών πολιτικών ώστε να παρέχουν πιο χρήσιµη πληροφόρηση στους επενδυτές και 
σε λοιπούς χρήστες των Οικονοµικών Καταστάσεων. Πιο συγκεκριµένα, µε βάση τις  τροποποιήσεις απαιτείται η 
γνωστοποίηση σηµαντικών πληροφοριών σχετικών µε τις λογιστικές πολιτικές, αντί της γνωστοποίησης των 
σηµαντικών λογιστικών πολιτικών.  Ο Όµιλος θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονοµικές 
του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε ηµεροµηνία έναρξης ισχύος την 
01/01/2023. 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 8 «Λογιστικές Πολιτικές, Αλλαγές στις Λογιστικές Εκτιµήσεις και Λάθη: 
Ορισµός των Λογιστικών Εκτιµήσεων» (εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά 
την 01/01/2023) 

Τον Φεβρουάριο του 2021, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισµένου σκοπού οι οποίες 
αποσαφηνίζουν τη διαφορά µεταξύ αλλαγής λογιστικής εκτίµησης και αλλαγής λογιστικής πολιτικής. Η διάκριση 
αυτή είναι σηµαντική, καθώς η αλλαγή λογιστικής εκτίµησης εφαρµόζεται χωρίς αναδροµική ισχύ και µόνο για 
µελλοντικές συναλλαγές και άλλα µελλοντικά γεγονότα, εν αντιθέσει µε την αλλαγή λογιστικής πολιτικής που έχει 
αναδροµική ισχύ και εφαρµόζεται σε συναλλαγές και άλλα γεγονότα του παρελθόντος. Ο Όµιλος θα εξετάσει την 
επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονοµικές του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση µε ηµεροµηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2023. 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 12 «Φόροι Εισοδήµατος: Αναβαλλόµενος Φόρος σχετιζόµενος µε 
Απαιτήσεις και Υποχρεώσεις που προκύπτουν από µία Μεµονωµένη Συναλλαγή» (εφαρµόζεται για 
ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 01/01/2023) 

Τον Μάιο του 2021, το IASB προέβη στην έκδοση στοχευµένων τροποποιήσεων στο ∆ΛΠ 12 προκειµένου να 
προσδιορίσει πώς οι οικονοµικές οντότητες θα πρέπει να χειρίζονται τον αναβαλλόµενο φόρο που προκύπτει 
από συναλλαγές όπως οι µισθώσεις και οι υποχρεώσεις αποδέσµευσης – συναλλαγές για τις οποίες οι 
οικονοµικές οντότητες αναγνωρίζουν ταυτόχρονα µία απαίτηση και µία υποχρέωση. Σε συγκεκριµένες 
περιπτώσεις, οι οικονοµικές οντότητες απαλλάσσονται από την αναγνώριση αναβαλλόµενου φόρου όταν 
αναγνωρίζουν απαιτήσεις ή υποχρεώσεις για πρώτη φορά. Οι τροποποιήσεις αποσαφηνίζουν ότι η εν λόγω 
απαλλαγή δεν έχει εφαρµογή και οι οικονοµικές οντότητες απαιτείται να αναγνωρίζουν αναβαλλόµενο φόρο στις 
συναλλαγές αυτές. Ο Όµιλος θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονοµικές του Καταστάσεις. 
Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε ηµεροµηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2023. 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 17 «Ασφαλιστικές Συµβάσεις: Πρώτη Εφαρµογή των ∆ΠΧΑ 17 και ∆ΠΧΑ 9 
– Πληροφορίες Συγκριτικής Περιόδου» (εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά 
την 01/01/2023) 

Τον ∆εκέµβριο του 2021, το IASB προέβη στην έκδοση µίας τροποποίησης περιορισµένου σκοπού στις 
απαιτήσεις µετάβασης στο ∆ΠΧΑ 17 προκειµένου να αντιµετωπίσει ένα σηµαντικό ζήτηµα που σχετίζεται µε τις 
προσωρινές λογιστικές αναντιστοιχίες µεταξύ των υποχρεώσεων από ασφαλιστικές συµβάσεις και των 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού στη συγκριτική πληροφόρηση στα πλαίσια της πρώτης 
εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 17 «Ασφαλιστικές Συµβάσεις» και του ∆ΠΧΑ 9 «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα». Η 
τροποποίηση έχει σκοπό να βελτιώσει τη χρησιµότητα της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης που θα 
παρουσιάζεται στη συγκριτική περίοδο για τους χρήστες των Οικονοµικών Καταστάσεων. Ο Όµιλος θα εξετάσει 
την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονοµικές του Καταστάσεις, αν και δεν αναµένεται να έχουν καµία. 
Τα ανωτέρω έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε ηµεροµηνία έναρξης ισχύος την 01/01/2023. 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 1 «Ταξινόµηση Υποχρεώσεων ως Βραχυπρόθεσµες ή Μακροπρόθεσµες» 
(εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 01/01/2024) 
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Τον Ιανουάριο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων στο ∆ΛΠ 1 που επηρεάζουν τις 
απαιτήσεις για την παρουσίαση των υποχρεώσεων. Συγκεκριµένα, οι τροποποιήσεις αποσαφηνίζουν ένα από τα 
κριτήρια ταξινόµησης µιας υποχρέωσης ως µακροπρόθεσµη, την απαίτηση για µία οντότητα να έχει το δικαίωµα 
να αναβάλει τον διακανονισµό της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 µήνες µετά την περίοδο αναφοράς. Οι 
τροποποιήσεις περιλαµβάνουν: α) αποσαφήνιση ότι το δικαίωµα µίας οντότητας για αναβολή του διακανονισµού 
θα πρέπει να υφίσταται κατά την ηµεροµηνία αναφοράς, β) αποσαφήνιση ότι η ταξινόµηση της υποχρέωσης δεν 
επηρεάζεται από τις προθέσεις ή προσδοκίες της διοίκησης σχετικά µε την εξάσκηση του δικαιώµατος αναβολής 
του διακανονισµού, γ) επεξηγούν πώς οι συνθήκες δανεισµού επηρεάζουν την ταξινόµηση, και δ) αποσαφήνιση 
των απαιτήσεων σχετικά µε την ταξινόµηση υποχρεώσεων µίας οντότητας που πρόκειται να ή ενδεχοµένως να 
διακανονίσει µέσω έκδοσης ιδίων συµµετοχικών τίτλων. Επιπλέον, τον Ιούλιο του 2020, το IASB προέβη στην 
έκδοση µίας τροποποίησης για την αναβολή κατά ένα έτος της ηµεροµηνίας έναρξης ισχύος της αρχικώς 
εκδοθείσας τροποποίησης στο ∆ΛΠ 1, ως αποτέλεσµα της εξάπλωσης της πανδηµίας του Covid-19. Ωστόσο, 
τον Οκτώβριο του 2022, το IASB εξέδωσε µία επιπλέον τροποποίηση που στοχεύει στη βελτίωση της 
πληροφόρησης που παρέχουν οι εταιρείες σχετικά µε τις µακροπρόθεσµες δανειακές δεσµεύσεις. Το ∆ΛΠ 1 
απαιτεί από µία εταιρεία να ταξινοµεί το δάνειο ως µακροπρόθεσµο µόνο εάν η εταιρεία µπορεί να αποφύγει τον 
διακανονισµό του δανείου εντός 12 µηνών µετά την ηµεροµηνία αναφοράς. Ωστόσο, η ικανότητα µίας εταιρείας 
να το πράξει εξαρτάται συχνά από τη συµµόρφωση µε τις δεσµεύσεις του. Οι τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 1 
προσδιορίζουν ότι οι δεσµεύσεις που πρέπει να τηρούνται µετά την ηµεροµηνία αναφοράς δεν επηρεάζουν την 
ταξινόµηση του δανείου ως βραχυπρόθεσµου ή µακροπρόθεσµου κατά την ηµεροµηνία αναφοράς. Αντίθετα, οι 
τροποποιήσεις του προτύπου απαιτούν από µία εταιρεία να γνωστοποιεί πληροφορίες σχετικά µε αυτές τις 
δεσµεύσεις στις σηµειώσεις των οικονοµικών καταστάσεων. Οι τροποποιήσεις εφαρµόζονται για ετήσιες 
περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2024, µε την πρόωρη υιοθέτησή τους να επιτρέπεται. Ο 
Όµιλος θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονοµικές του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν 
έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

• Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 16 «Μισθώσεις: Υποχρέωση Μίσθωσης σε µία Πώληση και 
Επαναµίσθωση» (εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 01/01/2024) 

Τον Σεπτέµβριο του 2022, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισµένου σκοπού στο ∆ΠΧΑ 16 
«Μισθώσεις» µε τις οποίες προστίθενται απαιτήσεις για τον τρόπο µε τον οποίο µια εταιρεία λογιστικοποιεί µία 
πώληση και επαναµίσθωση (“sale and leaseback”) µετά την ηµεροµηνία της συναλλαγής. Η πώληση και 
επαναµίσθωση είναι µια συναλλαγή κατά την οποία, µια εταιρεία πουλά ένα περιουσιακό στοιχείο και µισθώνει 
το ίδιο περιουσιακό στοιχείο πίσω για µια χρονική περίοδο από τον νέο ιδιοκτήτη. Το ∆ΠΧΑ 16 περιλαµβάνει 
απαιτήσεις σχετικά µε τον λογιστικό χειρισµό µίας  πώλησης και επαναµίσθωσης κατά την ηµεροµηνία που 
πραγµατοποιείται η συναλλαγή. Ωστόσο, το Πρότυπο δεν είχε προσδιορίσει τον τρόπο επιµέτρησης της 
συναλλαγής µετά την ηµεροµηνία αυτής. Οι εκδοθείσες τροποποιήσεις προστίθενται στις απαιτήσεις του ∆ΠΧΑ 
16 σχετικά µε την πώληση και επαναµίσθωση, υποστηρίζοντας µε τον τρόπο αυτό τη συνεπή εφαρµογή του 
λογιστικού προτύπου. Οι εν λόγω τροποποιήσεις δεν θα αλλάξουν τον λογιστικό χειρισµό για µισθώσεις εκτός 
από αυτές που προκύπτουν από µία συναλλαγή πώλησης και επαναµίσθωσης. Ο Όµιλος θα εξετάσει την 
επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονοµικές του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

3. Περίληψη βασικών λογιστικών πολιτικών 

3.1 Θυγατρικές 

Είναι όλες οι εταιρείες στις οποίες η Μητρική έχει τη δυνατότητα να ασκεί τον έλεγχο, άµεσα ή έµµεσα, µέσω 
άλλων θυγατρικών εταιριών. Η Εταιρεία αποκτά και ασκεί έλεγχο κυρίως µέσω της κατοχής της πλειοψηφίας 
των δικαιωµάτων ψήφου των θυγατρικών επιχειρήσεων. Θυγατρικές θεωρούνται επίσης και οι επιχειρήσεις 
στις οποίες η Εταιρεία, αποτελώντας το σηµαντικότερο και µοναδικό µεγάλο µέτοχο, έχει τη δυνατότητα να 
ορίζει την πλειοψηφία των µελών του διοικητικού συµβουλίου τους. Η ύπαρξη τυχόν δυνητικών δικαιωµάτων 
ψήφου τα οποία είναι εξασκήσιµα κατά τον χρόνο σύνταξης των Οικονοµικών Καταστάσεων, λαµβάνεται 
υπόψη προκειµένου να στοιχειοθετηθεί αν η Εταιρεία ασκεί τον έλεγχο επί των θυγατρικών. 

Οι θυγατρικές ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση) µε τη µέθοδο της απόκτησης από την ηµεροµηνία που 
αποκτάται ο έλεγχος σε αυτές και παύουν να ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που τέτοιος έλεγχος δεν 
υφίσταται. Η εξαγορά θυγατρικής από τον Όµιλο λογιστικοποιείται µε βάση τη µέθοδο της απόκτησης. Κατά την 
ηµεροµηνία της απόκτησης, η αποκτώσα επιχείρηση αναγνωρίζει την υπεραξία που προκύπτει από τη 
συναλλαγή της απόκτησης, ως το υπερβάλλον ποσό µεταξύ: 



ΤΕΚΜΩΡ A.E.Β.Ε.                                                                                                                                         

Ετήσιες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης 2022 

 

31 | Σ ε λ ί δ α  

  

• του αθροίσµατος (i) του ανταλλάγµατος που µεταβιβάστηκε αποτιµώµενο σε εύλογες αξίες, (ii) του ποσού 
των τυχόν µη ελεγχουσών συµµετοχών στην αποκτώµενη (αποτιµώµενων είτε στην εύλογη αξία τους είτε 
στο αναλογικό ποσοστό των µη ελεγχουσών συµµετοχών επί των καθαρών αναγνωρίσιµων στοιχείων του 
ενεργητικού της αποκτώµενης) και (iii) σε συνένωση επιχειρήσεων που ολοκληρώνεται σε στάδια, της 
εύλογης αξίας κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης των συµµετοχικών δικαιωµάτων που κατείχε η 
αποκτώσα προηγουµένως στην αποκτώµενη, µείον 

• της καθαρής αξίας κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης των αποκτηθέντων αναγνωρίσιµων στοιχείων του 
ενεργητικού και των αναληφθεισών υποχρεώσεων. 

Η υπεραξία ελέγχεται ετησίως για πιθανή αποµείωση και η διαφορά µεταξύ της λογιστικής και της ανακτήσιµης 
αξίας της αναγνωρίζεται ως ζηµιά αποµείωσης, επιβαρύνοντας τα κέρδη ή τις ζηµιές της περιόδου. 

Τα κόστη που σχετίζονται µε την απόκτηση των επενδύσεων σε θυγατρικές (π.χ. αµοιβές συµβούλων, νοµικών, 
λογιστών, εκτιµητών και άλλες επαγγελµατικές και συµβουλευτικές αµοιβές), αναγνωρίζονται ως έξοδα και 
επιβαρύνουν τα κέρδη ή τις ζηµιές της περιόδου στην οποία πραγµατοποιούνται. 

Σε αντίθετη περίπτωση, που η αποκτώσα επιχείρηση προβεί σε µία απόκτηση συµµετοχικού δικαιώµατος στην 
οποία, κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης, η καθαρή αξία των αποκτηθέντων στοιχείων του ενεργητικού και 
των αναληφθεισών υποχρεώσεων υπερβαίνει τα ανταλλάγµατα που µεταβιβάζονται, τότε πρόκειται για µία 
αγορά ευκαιρίας. Αφού διενεργηθούν οι απαραίτητοι επανέλεγχοι, το υπερβάλλον ποσό της παραπάνω 
διαφοράς αναγνωρίζεται ως κέρδος, στα κέρδη ή στις ζηµιές της περιόδου. 

∆ιεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ των εταιρειών του 
Οµίλου απαλείφονται. Οι µη πραγµατοποιηµένες ζηµιές, επίσης απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή παρέχει 
ενδείξεις αποµείωσης, του µεταβιβασθέντος στοιχείου ενεργητικού. 

Όπου απαιτήθηκε, οι λογιστικές πολιτικές των θυγατρικών εταιρειών έχουν τροποποιηθεί, έτσι ώστε να 
διασφαλιστεί η συνέπεια µε τις λογιστικές πολιτικές που υιοθετήθηκαν από τον Όµιλο. Στη σηµείωση 1, 
παρατίθεται πλήρης λίστα των ενοποιούµενων θυγατρικών µαζί µε τα σχετικά ποσοστά του Οµίλου. 

Η ηµεροµηνία κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων των θυγατρικών εταιρειών συµπίπτει µε αυτή της 
µητρικής εταιρείας. 

3.2 Συµµετοχές σε Θυγατρικές Εταιρείες (Εταιρικές Οικονοµικές Καταστάσεις) 

Οι συµµετοχές της Εταιρείας στις θυγατρικές και τις συγγενείς της αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µείον τυχόν 
σωρευµένες ζηµιές αποµείωσης. Ο έλεγχος αποµείωσης διενεργείται µε βάση τις απαιτήσεις του ∆ΛΠ 36. 

3.3 Μεταβολές Ιδιοκτησιακών ∆ικαιωµάτων σε Θυγατρικές 

Όταν πραγµατοποιούνται µεταβολές στα ιδιοκτησιακά δικαιώµατα σε µία θυγατρική, τότε εξετάζεται εάν οι 
µεταβολές αυτές έχουν ως αποτέλεσµα την απώλεια του ελέγχου στη θυγατρική ή όχι. 

Όταν οι µεταβολές στα ιδιοκτησιακά δικαιώµατα δεν έχουν ως αποτέλεσµα την απώλεια ελέγχου, τότε 
λογίζονται ως συναλλαγές ιδίων κεφαλαίων (δηλαδή ως συναλλαγές µε ιδιοκτήτες υπό την ιδιότητά τους ως 
ιδιοκτήτες). Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι λογιστικές αξίες των ελεγχουσών και µη ελεγχουσών συµµετοχών 
προσαρµόζονται, έτσι ώστε να αντικατοπτρίζουν τις µεταβολές στις σχετικές συµµετοχές τους στη θυγατρική. 
Οποιαδήποτε διαφορά µεταξύ του ποσού µε το οποίο οι µη ελέγχουσες συµµετοχές προσαρµόζονται και της 
εύλογης αξίας του ανταλλάγµατος που καταβλήθηκε ή ελήφθη, αναγνωρίζεται απευθείας στα ίδια κεφάλαια και 
κατανέµεται στους ιδιοκτήτες της µητρικής. 

Σε διαφορετική περίπτωση, δηλαδή όταν οι µεταβολές ιδιοκτησιακών δικαιωµάτων οδηγούν σε απώλεια 
ελέγχου, τότε η µητρική λογιστικοποιεί τις απαραίτητες εγγραφές πώλησης και αναγνωρίζει το αποτέλεσµα από 
την πώληση (αποαναγνώριση των στοιχείων του ενεργητικού, της υπεραξίας και των υποχρεώσεων της 
θυγατρικής κατά την ηµεροµηνία απώλειας του ελέγχου, αποαναγνώριση της λογιστικής αξίας των µη 
ελεγχουσών συµµετοχών, προσδιορισµός του αποτελέσµατος από την πώληση). Με την απώλεια ελέγχου µίας 
θυγατρικής, τυχόν επένδυση που διακρατείται στην πρώην θυγατρική, αναγνωρίζεται σύµφωνα µε τις 
απαιτήσεις του ∆ΛΠ 39. 

3.4 Μη Ελέγχουσες Συµµετοχές 

Οι µη ελέγχουσες συµµετοχές είναι το µέρος των ιδίων κεφαλαίων µίας θυγατρικής που δεν αναλογούν, άµεσα 
ή έµµεσα, στην µητρική επιχείρηση. Οι ζηµιές που αφορούν στις µη ελέγχουσες συµµετοχές (µειοψηφία) µίας 
θυγατρικής, µπορεί να ξεπερνούν τα δικαιώµατα των µη ελεγχουσών συµµετοχών στα ίδια κεφάλαια της 



ΤΕΚΜΩΡ A.E.Β.Ε.                                                                                                                                         

Ετήσιες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης 2022 

 

32 | Σ ε λ ί δ α  

  

θυγατρικής. Τα κέρδη ή οι ζηµιές και κάθε συστατικό στοιχείο των λοιπών συνολικών εσόδων, λογίζεται τόσο 
στους ιδιοκτήτες της µητρικής όσο και στις µη ελέγχουσες συµµετοχές, ακόµα και αν αυτό έχει ως αποτέλεσµα 
ότι οι µη ελέγχουσες συµµετοχές θα παρουσιάζουν έλλειµµα. 

3.5 Συγγενείς 

Είναι οι επιχειρήσεις στις οποίες ο Όµιλος µπορεί να ασκεί ουσιώδη επιρροή, ωστόσο δεν ασκεί έλεγχο. Οι 
παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν από τον Όµιλο συνιστούν ότι το κατεχόµενο ποσοστό µεταξύ 20% και 50% 
δικαιωµάτων ψήφου µίας εταιρείας υποδηλώνει ουσιώδη επιρροή πάνω στην επενδυόµενη εταιρεία, εκτός αν 
µπορεί να αποδειχθεί ξεκάθαρα ότι δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Οι επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις αρχικά 
αναγνωρίζονται στο κόστος κτήσης και κατόπιν αποτιµώνται σύµφωνα µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. 

Στη λήξη κάθε περιόδου αναφοράς, το κόστος αυξάνεται ή µειώνεται µε την αναλογία του Οµίλου στις µεταβολές 
της καθαρής θέσης της επενδυόµενης. Το µερίδιο του Οµίλου στα κέρδη ή στις ζηµιές των συγγενών 
επιχειρήσεων µετά την εξαγορά αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα, ενώ το µερίδιο των µεταβολών των 
αποθεµατικών µετά την εξαγορά, αναγνωρίζεται στα αποθεµατικά. Όταν η συµµετοχή του Οµίλου στις ζηµίες 
σε µία συγγενή επιχείρηση ισούται ή υπερβαίνει το κόστος της συµµετοχής του στη συγγενή επιχείρηση, 
συµπεριλαµβανοµένων οποιονδήποτε άλλων επισφαλών απαιτήσεων, ο Όµιλος δεν αναγνωρίζει περαιτέρω 
ζηµίες, εκτός και αν έχει καλύψει υποχρεώσεις ή έχει ενεργήσει πληρωµές εκ µέρους της συγγενούς 
επιχείρησης και εν γένει εκείνων που προκύπτουν από τη µετοχική ιδιότητα. Εάν µεταγενέστερα η συγγενής 
επιχείρηση παρουσιάσει κέρδη, η επενδύτρια αρχίζει να αναγνωρίζει εκ νέου το µερίδιό της επί των κερδών, 
µόνον εφόσον το µερίδιό της επί των κερδών εξισωθεί µε το µερίδιο των ζηµιών που δεν είχε αναγνωρίσει. 

Μη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ του Οµίλου και των συνδεδεµένων επιχειρήσεων 
απαλείφονται κατά το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου στις συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Μη 
πραγµατοποιηµένες ζηµιές απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις αποµείωσης του 
µεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου. 

Οι λογιστικές αρχές που χρησιµοποιούν οι συγγενείς δεν είναι διαφορετικές από αυτές που χρησιµοποιεί ο 
Όµιλος, ενώ η ηµεροµηνία κατάρτισης των Οικονοµικών καταστάσεων των συγγενών επιχειρήσεων, συµπίπτει 
µε αυτή της µητρικής. 

 

3.6 Ενσώµατα πάγια 

Τα πάγια στοιχεία του ενεργητικού απεικονίζονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις στις αξίες κτήσης τους, µείον 
τις σωρευµένες αποσβέσεις και τις τυχόν ζηµίες αποµείωσης των παγίων. Το κόστος κτήσης περιλαµβάνει όλες 
τις άµεσα επιρριπτόµενες δαπάνες για την απόκτηση των στοιχείων αυτών. 

Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωµάτων παγίων ή ως 
ξεχωριστό πάγιο µόνον κατά την έκταση που οι δαπάνες αυτές αυξάνουν τα µελλοντικά οικονοµικά οφέλη που 
αναµένεται να εισρεύσουν από την χρήση του παγίου στοιχείου και το κόστος τους µπορεί να επιµετρηθεί 
αξιόπιστα. 

Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα όταν πραγµατοποιείται. 

Οι αποσβέσεις των στοιχείων των ενσωµάτων παγίων (πλην οικοπέδων τα οποία δεν αποσβένονται) 
υπολογίζονται µε την σταθερή µέθοδο µέσα στην ωφέλιµη ζωή τους που έχει ως εξής: 

Ενσώµατα πάγια Ωφέλιµη Ζωή 
Κτίρια και εγκαταστάσεις 25 έτη 
Μηχανήµατα 10 έτη 
Μεταφορικά Μέσα 5 - 20 έτη 
Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 4 - 10 έτη 

Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των ενσωµάτων παγίων επανεξετάζονται στη λήξη κάθε ετήσιας 
περιόδου.  

Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωµάτων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιµη αξία τους, τότε η διαφορά 
(αποµείωση) καταχωρείται άµεσα ως έξοδο στα αποτελέσµατα. Κατά την πώληση των ενσωµάτων παγίων, οι 
διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που λαµβάνεται και της λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζηµίες 
στα αποτελέσµατα. 
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3.7 Άυλα στοιχεία του ενεργητικού 

Στα άυλα στοιχεία του ενεργητικού περιλαµβάνονται κυρίως άδειες λογισµικού και λογισµικά προγράµµατα. 
Ένα άυλο στοιχείο του ενεργητικού αποτιµάται αρχικά στο κόστος κτήσης του. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα άυλα στοιχεία του ενεργητικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσης µείον τις 
σωρευµένες αποσβέσεις και κάθε τυχόν σωρευµένη ζηµιά αποµείωσης. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε βάση 
τη σταθερή µέθοδο κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των άυλων στοιχείων. Όλα τα άλλα άυλα στοιχεία του 
ενεργητικού έχουν περιορισµένη διάρκεια ζωής, η οποία κυµαίνεται από 5 έως 15 χρόνια. Η περίοδος και η 
µέθοδος απόσβεσης αναθεωρούνται τουλάχιστον στη λήξη κάθε ετήσιας περιόδου αναφοράς. 

Η συντήρηση των προγραµµάτων λογισµικού αναγνωρίζεται ως έξοδο όταν πραγµατοποιείται η δαπάνη. 
Αντίθετα, οι δαπάνες που βελτιώνουν ή επιµηκύνουν την απόδοση των προγραµµάτων λογισµικού, πέραν των 
αρχικών τεχνικών προδιαγραφών, ή αντίστοιχα τα έξοδα µετατροπής λογισµικού, ενσωµατώνονται στο κόστος 
κτήσης του άυλου παγίου µε απαραίτητη προϋπόθεση να µπορούν να µετρηθούν µε αξιοπιστία. 

3.8 Επενδύσεις σε ακίνητα 

Επενδύσεις σε ακίνητα είναι οι επενδύσεις που αφορούν όλα εκείνα τα ακίνητα (στα οποία περιλαµβάνονται η 
γη, τα κτίρια ή τα µέρη κτιρίων είτε και τα δύο) τα οποία κατέχονται (είτε µέσω αγοράς είτε µέσω 
χρηµατοοικονοµικής µίσθωσης) από τον Όµιλο, είτε για να αποκοµίζει µισθώµατα από την εκµίσθωσή τους, 
είτε για την αύξηση της αξίας τους (ενίσχυση κεφαλαίου), είτε και για τα δύο, και δεν κατέχονται για: (α) να 
χρησιµοποιηθούν στην παραγωγή ή στην προµήθεια υλικών / υπηρεσιών ή για διοικητικούς σκοπούς και (β) 
για πώληση κατά την συνήθη πορεία των εργασιών της επιχείρησης. 

Οι Επενδύσεις σε ακίνητα επιµετρούνται αρχικά στο κόστος κτήσης συµπεριλαµβανοµένων και των εξόδων 
συναλλαγής. Ο Όµιλος έχει επιλέξει µετά την αρχική αναγνώριση την µέθοδο του κόστους και επιµετρά τις 
επενδύσεις του σε ακίνητα σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ∆ΛΠ 16 για αυτήν την µέθοδο. 

Μεταφορές προς την κατηγορία των επενδύσεων σε ακίνητα γίνονται µόνο όταν υπάρχει µεταβολή στην χρήση 
αυτών, που αποδεικνύεται από το πέρας της ιδιοχρησιµοποίησης από τον Όµιλο, από το πέρας της κατασκευής 
ή αξιοποίησης µίας λειτουργικής µίσθωσης σε τρίτο. Μεταφορές ακινήτων από την κατηγορία των επενδύσεων 
σε ακίνητα γίνονται µόνο όταν υπάρχει µεταβολή χρήσης αυτών, που αποδεικνύεται από την έναρξη της 
ιδιοχρησιµοποίησης από τον Όµιλο ή την έναρξη της αξιοποίησης µε σκοπό την πώληση.  

Μία επένδυση σε ακίνητα διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν η επένδυση αποσύρεται µονίµως από τη χρήση 
και δεν αναµένονται µελλοντικά οικονοµικά οφέλη από τη διάθεσή της. 

Τα κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν από την απόσυρση ή διάθεση της επένδυσης σε ακίνητα αφορούν στην 
διαφορά µεταξύ του καθαρού προϊόντος της διάθεσης και της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου, 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα κατά την περίοδο της απόσυρσης ή της διάθεσης. 

3.9 Αποµείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού 

Οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις και άλλα µη κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού εξετάζονται για πιθανή ζηµία 
αποµειώσεως, όταν γεγονότα ή αλλαγές στις περιστάσεις δείχνουν ότι η λογιστική αξία τους µπορεί να µην είναι 
ανακτήσιµη. Οποτεδήποτε η λογιστική αξία κάποιου περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει το ανακτήσιµο ποσό 
του, η αντίστοιχη ζηµία αποµείωσης του, καταχωρείται στα αποτελέσµατα χρήσεως. Η ανακτήσιµη αξία ενός 
περιουσιακού στοιχείου είναι το µεγαλύτερο ποσό µεταξύ της εκτιµώµενης καθαρής τιµής πώλησης και της 
αξίας χρήσεως (value in use). Καθαρή αξία πώλησης θεωρείται η εφικτή πρόσοδος από την πώληση ενός 
περιουσιακού στοιχείου στα πλαίσια µιας αµφοτεροβαρούς συναλλαγής στην οποία τα µέρη έχουν πλήρη 
γνώση και προσχωρούν οικειοθελώς, µετά από την αφαίρεση κάθε πρόσθετου άµεσου κόστους διάθεσης του 
περιουσιακού στοιχείου, ενώ η αξία χρήσεως είναι η παρούσα αξία των εκτιµώµενων µελλοντικών ταµειακών 
ροών που αναµένεται να πραγµατοποιηθούν από τη συνεχή χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου και από τη 
διάθεσή του στο τέλος της εκτιµώµενης ωφέλιµης ζωής του. Αν µια επιχείρηση δεν έχει τη δυνατότητα να 
εκτιµήσει το ανακτήσιµο ποσό ενός περιουσιακού στοιχείου για το οποίο υπάρχει ένδειξη αποµείωσης της αξίας 
του, τότε προσδιορίζει το ανακτήσιµο ποσό της µονάδας που δηµιουργεί ταµειακές ροές στην οποία ανήκει το 
περιουσιακό στοιχείο. Αντιλογισµός ζηµίας αποµείωσης της αξίας περιουσιακών στοιχείων που λογίσθηκε σε 
προηγούµενα έτη, γίνεται µόνο όταν υπάρχουν ικανές ενδείξεις ότι η αποµείωση αυτή δεν υπάρχει πλέον ή έχει 
µειωθεί. Στις περιπτώσεις αυτές ο ανωτέρω αντιλογισµός αναγνωρίζεται ως έσοδο. Η ∆ιοίκηση εκτιµά ότι δεν 
υπάρχει θέµα απαξίωσης του πάγιου εξοπλισµού του Οµίλου και ως εκ τούτου δεν έχει πραγµατοποιήσει 
υπολογισµό των ανακτήσιµων ποσών των περιουσιακών της στοιχείων. 



ΤΕΚΜΩΡ A.E.Β.Ε.                                                                                                                                         

Ετήσιες Ατοµικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις της χρήσης 2022 

 

34 | Σ ε λ ί δ α  

  

3.10 Χρηµατοοικονοµικά µέσα 

Χρηµατοοικονοµικό µέσο είναι κάθε σύµβαση που δηµιουργεί ένα χρηµατοοικονοµικό στοιχείο του ενεργητικού 
σε µία επιχείρηση και µία χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ή έναν συµµετοχικό τίτλο σε µία άλλη επιχείρηση. 

Χρηµατοοικονοµικό µέσο είναι κάθε σύµβαση που δηµιουργεί ένα χρηµατοοικονοµικό στοιχείο του ενεργητικού 
σε µία επιχείρηση και µία χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ή έναν συµµετοχικό τίτλο σε µία άλλη επιχείρηση. 

Αρχική Αναγνώριση 

Ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό ενεργητικού ή µία χρηµατοοικονοµική υποχρέωση αναγνωρίζονται στην 
κατάσταση οικονοµικής θέσης του Οµίλου όταν προκύπτει ή όταν ο Όµιλος καθίσταται µέρος των συµβατικών 
όρων του µέσου.  

Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία ταξινοµούνται, κατά την αρχική αναγνώριση, και µεταγενέστερα 
αποτιµώνται στο αποσβεσµένο κόστος, στην εύλογη αξία µέσω άλλων συνολικών εισοδηµάτων και στην 
εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων.  

Ο Όµιλος αρχικά αποτιµά τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία τους. Οι εµπορικές 
απαιτήσεις (που δεν περιέχουν σηµαντικό χρηµατοοικονοµικό στοιχείο) αποτιµώνται στην τιµή συναλλαγής. 

Προκειµένου ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο να ταξινοµηθεί και να αποτιµηθεί στο αποσβεσµένο 
κόστος ή στην εύλογη αξία µέσω των συνολικών εισοδηµάτων, πρέπει από αυτά να προκύπτουν ταµειακές 
ροές οι οποίες να είναι αποκλειστικά πληρωµές κεφαλαίου και τόκων επί του αρχικού κεφαλαίου. Το 
επιχειρηµατικό µοντέλο της Εταιρείας για τη διαχείριση χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 
αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζεται τις οικονοµικές του δυνατότητες προκειµένου να 
δηµιουργήσει ταµειακές ροές. Το επιχειρηµατικό µοντέλο καθορίζει εάν οι ταµειακές ροές θα προκύψουν από 
τη συλλογή συµβατικών ταµειακών ροών, πώληση των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων ή και 
από τα δύο. Η αγορά ή πώληση χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων που απαιτούν την παράδοση 
περιουσιακών στοιχείων εντός χρονικού πλαισίου που καθορίζεται µε κανονισµό ή σύµβαση στην αγορά 
αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία συναλλαγής δηλαδή κατά την ηµεροµηνία κατά την οποία ο Όµιλος και η 
Εταιρεία δεσµεύεται να αγοράσει ή να πωλήσει το περιουσιακό στοιχείο.  

Ταξινόµηση και µεταγενέστερη επιµέτρηση  

Για σκοπούς µεταγενέστερης επιµέτρησης, τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία ταξινοµούνται στις 
κάτωθι κατηγορίες:  

α) Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού που αποτιµώνται στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων  

Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων 
περιλαµβάνουν τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται για εµπορικούς σκοπούς, τα 
χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που προσδιορίζονται κατά την αρχική αναγνώριση στην εύλογη αξία 
µέσω των αποτελεσµάτων ή τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που υποχρεωτικά θα πρέπει να 
επιµετρηθούν στην εύλογη αξία. Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού ταξινοµούνται ως διακρατούµενα 
προς εµπορία εάν αποκτώνται µε σκοπό την πώληση ή την επαναγορά τους στο εγγύς µέλλον. Τα 
χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία µε ταµιακές ροές που δεν είναι µόνο πληρωµές κεφαλαίου και τόκων 
ταξινοµούνται και αποτιµώνται στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων, ανεξάρτητα από το επιχειρηµατικό 
µοντέλο. 

β) Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού σε αποσβεσµένο κόστος 

Ο Όµιλος αποτιµά τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία σε αποσβεσµένο κόστος εάν πληρούνται και οι 
δύο ακόλουθοι όροι: 1) Το χρηµατοοικονοµικό στοιχείο διατηρείται για διακράτηση χρηµατοοικονοµικών 
στοιχείων για τη συλλογή συµβατικών ταµειακών ροών και 2) οι συµβατικές ρήτρες του χρηµατοοικονοµικού 
στοιχείου δηµιουργούν σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες ταµειακές ροές που αποτελούν µόνο πληρωµές 
κεφαλαίου και τόκων επί του υπολοίπου του αρχικού κεφαλαίου. Τα κέρδη και οι ζηµίες αναγνωρίζονται στα 
αποτελέσµατα όταν το περιουσιακό στοιχείο αποαναγνωρίζεται, τροποποιηθεί ή αποµειωθεί.  

Αποαναγνώριση 

Ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο αποαναγνωρίζεται κυρίως όταν:  

Τα δικαιώµατα λήψης ταµειακών ροών από το περιουσιακό στοιχείο έχουν λήξει, ή  
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Ο Όµιλος έχει µεταβιβάσει τα δικαιώµατά του να λαµβάνει ταµειακές ροές από το περιουσιακό στοιχείο ή έχει 
αναλάβει την υποχρέωση να πληρώσει εξ ολοκλήρου τις λαµβανόµενες ταµειακές ροές χωρίς σηµαντική 
καθυστέρηση σε τρίτο µέρος βάσει συµφωνίας και είτε (α) έχει µεταβιβάσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους 
και τα οφέλη του περιουσιακού στοιχείου είτε (β) δεν έχει µεταβιβάσει ούτε κρατήσει ουσιαστικά όλους τους 
κινδύνους και τις εκτιµήσεις του περιουσιακού στοιχείου, αλλά έχει µεταβιβάσει τον έλεγχο του περιουσιακού 
στοιχείου. 

Αποµείωση 

Ο Όµιλος αναγνωρίζει πρόβλεψη ζηµιάς έναντι αναµενόµενων πιστωτικών ζηµιών για όλα τα χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία που δεν αποτιµούνται στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων. Οι αναµενόµενες 
πιστωτικές ζηµιές βασίζονται στη διαφορά ανάµεσα σε όλες τις συµβατικές ταµειακές ροές που είναι απαιτητές 
και όλες τις προεξοφληµένες ταµειακές ροές που η Εταιρεία προσδοκά να εισπράξει.  

Για τις απαιτήσεις από πελάτες και τα συµβατικά περιουσιακά στοιχεία, ο Όµιλος εφαρµόζει την απλοποιηµένη 
προσέγγιση για τον υπολογισµό των αναµενόµενων πιστωτικών ζηµιών. Εποµένως, σε κάθε ηµεροµηνία 
αναφοράς, επιµετράται η πρόβλεψη ζηµιάς για ένα χρηµατοοικονοµικό µέσο σε ποσό ίσο µε τις αναµενόµενες 
πιστωτικές ζηµιές καθ' όλη τη διάρκεια ζωής χωρίς να παρακολουθούν τις µεταβολές στον πιστωτικό κίνδυνο. 

Ταξινόµηση και επιµέτρηση χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων 

Οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις του Οµίλου περιλαµβάνουν κυρίως εµπορικές υποχρεώσεις και δανειακές 
υποχρεώσεις. Οι δανειακές υποχρεώσεις αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος, που είναι η εύλογη αξία του 
ανταλλάγµατος που λαµβάνεται εκτός του κόστους έκδοσης σχετικά µε τον δανεισµό. Μετά την αρχική 
αναγνώριση, τα δάνεια αποτιµώνται στο αποσβεσµένο κόστος µε βάση τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 
Τα δάνεια ταξινοµούνται στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις, εκτός εάν ο Όµιλος διατηρεί ανεπιφύλακτα το 
δικαίωµα να µεταφέρει την τακτοποίηση της υποχρέωσης τουλάχιστον 12 µήνες µετά την ηµεροµηνία αναφοράς 
των Οικονοµικών Καταστάσεων.  

Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις δύναται να ταξινοµηθούν κατά την αρχική αναγνώριση ως αποτιµώµενες στην 
εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων αν ικανοποιούνται τα κάτωθι κριτήρια. 

α. Η ταξινόµηση αντιστρέφει ή µειώνει σε σηµαντικό βαθµό τις επιδράσεις της λογιστικής ασυνέπειας 
(accounting mismatch) που θα προέκυπτε αν η υποχρέωση είχε αποτιµηθεί στο αποσβεσµένο κόστος. 

β. Οι εν λόγω υποχρεώσεις αποτελούν µέρος µιας οµάδας υποχρεώσεων οι οποίες διαχειρίζονται ή 
αξιολογούνται ως προς την απόδοσή τους στην βάση της εύλογης αξίας, σύµφωνα µε τις στρατηγικές 
διαχείρισης χρηµατοοικονοµικών κινδύνων της Εταιρείας. 

γ. Η χρηµατοοικονοµική υποχρέωση περιέχει ένα ενσωµατωµένο παράγωγο το οποίο ταξινοµείται και 
αποτιµάται διακεκριµένα. 

Μέθοδοι επιµέτρησης εύλογης αξίας 

Οι εύλογες αξίες των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού και των χρηµατοοικονοµικών 
υποχρεώσεων που είναι διαπραγµατεύσιµα σε ενεργές αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιµές ζήτησης 
χωρίς να αφαιρούνται τα έξοδα πώλησης. Για τα µη διαπραγµατεύσιµα στοιχεία, οι εύλογες αξίες προσδιορίζονται 
µε τη χρήση γενικά αποδεκτών τεχνικών αποτίµησης όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, συγκρίσιµων 
στοιχείων που διαπραγµατεύονται, µοντέλα αποτίµησης παραγώγων και προεξόφληση ταµειακών ροών. 

Ο Όµιλος σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ∆ΠΧΑ 9 στη λήξη κάθε περιόδου αναφοράς των οικονοµικών 
καταστάσεων διενεργεί τους απαιτούµενους υπολογισµούς αναφορικά µε τον προσδιορισµό της εύλογης αξίας 
των χρηµατοοικονοµικών της µέσων, εφόσον υφίστανται.  

Συµψηφισµός 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού και των υποχρεώσεων συµψηφίζονται και το καθαρό ποσό 
εµφανίζεται στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης, µόνο όταν ο Όµιλος έχει το νοµικό δικαίωµα και προτίθεται να 
προβεί στον ταυτόχρονο διακανονισµό της απαίτησης και υποχρέωσης στο καθαρό ποσό. 

Έξοδα και έσοδα συµψηφίζονται µόνο αν κάτι τέτοιο επιτρέπεται από τα πρότυπα ή όταν αφορούν κέρδη ή ζηµιές 
που προέκυψαν από µία οµάδα παρόµοιων συναλλαγών. 

3.11 Αποθέµατα 

Τα αποθέµατα αποτιµώνται στην χαµηλότερη τιµή µεταξύ κόστους και καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. Το 
κόστος των ετοίµων και ηµιτελών προϊόντων περιλαµβάνει όλα τα έξοδα που πραγµατοποιήθηκαν ώστε να 
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βρεθούν στο τρέχον σηµείο εναπόθεσης και επεξεργασίας τους και αποτελείται από πρώτες ύλες, εργατικά, 
γενικά βιοµηχανικά έξοδα (βασιζόµενα σε κανονική λειτουργική ικανότητα, αλλά χωρίς να περιλαµβάνει κόστη 
δανεισµού) και κόστος συσκευασίας. Το κόστος των πρώτων υλών και των ετοίµων προϊόντων καθορίζεται µε 
βάση το µέσο σταθµικό κόστος. Τα αποθέµατα περιλαµβάνουν και βιολογικά στοιχεία του ενεργητικού, τα οποία 
σύµφωνα µε το πλαίσιο κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων, επιµετρούνται στην εύλογη αξία σε κάθε 
ηµεροµηνία αναφοράς. Για κάποιες κατηγορίες βιολογικών στοιχείων, οι οποίες δεν είναι εµπορεύσιµες υπό την 
παρούσα µορφή τους χωρίς περαιτέρω επεξεργασία, η εύλογη αξία προσεγγίζει το κόστος παραγωγής. Ο Όµιλος 
συνεκτιµώντας το γεγονός αυτό, καθώς επίσης και τα κόστη και τα οφέλη από την ανάπτυξη και εφαρµογή 
πλειάδας εκτιµήσεων και κρίσεων για τον προσδιορισµό της εύλογης αξίας σε συνδυασµό µε την µη σηµαντική 
διαφοροποίηση στην χρηµατοοικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα του Οµίλου, επιµετρά τα βιολογικά στοιχεία 
στην χαµηλότερη τιµή µεταξύ κόστους και καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. 

Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία των ετοίµων και ηµιτελών προϊόντων είναι η εκτιµώµενη τιµή πώλησης στην 
κανονική λειτουργία του Οµίλου µείον τα εκτιµώµενα κόστη για την ολοκλήρωσή τους και τα εκτιµώµενα αναγκαία 
κόστη για την πώλησή τους. Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία των πρώτων υλών είναι το εκτιµώµενο κόστος 
αντικατάστασης στην κανονική λειτουργία του Οµίλου. Πρόβλεψη για βραδέως κινούµενα ή απαξιωµένα 
αποθέµατα σχηµατίζεται εφόσον κρίνεται απαραίτητο. 

3.12 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα  

Τα ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα περιλαµβάνουν τα µετρητά, τις καταθέσεις όψεως, καθώς και τις 
βραχυπρόθεσµες µέχρι τρεις µήνες επενδύσεις υψηλής ρευστοποίησης και χαµηλού ρίσκου. 

3.13 Μετοχικό κεφάλαιο 

Το µετοχικό κεφάλαιο προσδιορίζεται σύµφωνα µε την ονοµαστική αξία των µετοχών που έχουν εκδοθεί. Η 
αύξηση µετοχικού κεφαλαίου µε καταβολή µετρητών περιλαµβάνει κάθε διαφορά υπέρ το άρτιο κατά την αρχική 
έκδοση του µετοχικού κεφαλαίου. 

Έξοδα αύξησης µετοχικού κεφαλαίου 

Τα άµεσα έξοδα σχετικά µε την έκδοση νέων µετοχών απεικονίζονται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων, καθαρά 
από φόρους. 

Μερίσµατα µετοχών 

Τα µερίσµατα µετοχών αναγνωρίζονται ως υποχρέωση στην χρήση που εγκρίνονται από την Γενική Συνέλευση 
των µετόχων της Εταιρείας. 

Ίδιες Μετοχές 

Οι µετοχές της Εταιρείας που κατέχονται από την ίδια αναγνωρίζονται στην αξία κτήσης τους, περιλαµβάνονται 
στο λογαριασµό «Ίδιες Μετοχές» και απεικονίζονται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων της Εταιρείας έως ότου 
ακυρωθούν, επανεκδοθούν ή επαναπωληθούν. Η αξία κτήσης των ιδίων µετοχών περιλαµβάνει και έξοδα 
συναλλαγών, µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος που αναλογεί σε αυτά. Ο αριθµός των ιδίων µετοχών 
που κατέχονται από την Εταιρεία δεν µειώνει τον αριθµό των µετοχών που βρίσκονται σε κυκλοφορία, ωστόσο 
επηρεάζει τον αριθµό των µετοχών που περιλαµβάνονται στον υπολογισµό των κερδών ανά µετοχή. Οι ίδιες 
µετοχές που κατέχονται από την Εταιρεία δεν ενσωµατώνουν δικαίωµα είσπραξης µερίσµατος. Η διαφορά 
µεταξύ της αξίας κτήσης και του οριστικού τιµήµατος από την επαναπώληση (ή επανέκδοση) των ιδίων 
µετοχών, καταχωρείται στα ίδια κεφάλαια και δεν περιλαµβάνεται στον προσδιορισµό του καθαρού 
αποτελέσµατος της χρήσης. Κατά την 31/12/2022 η Εταιρεία δεν είχε στην κατοχή της ίδιες µετοχές. 

3.14 Φορολογία εισοδήµατος και αναβαλλόµενη φορολογία 

Η επιβάρυνση της χρήσης µε φόρους εισοδήµατος αποτελείται από τους τρέχοντες φόρους, τους 
αναβαλλόµενους φόρους και τις διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων.  

Τρέχουσα Φορολογία Εισοδήµατος 

Ο τρέχων φόρος υπολογίζεται βάσει των φορολογικών Καταστάσεων Οικονοµικής Θέσης κάθε µιας εκ των 
εταιρειών που περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις, σύµφωνα µε τους φορολογικούς 
νόµους που ισχύουν στην Ελλάδα. Η δαπάνη για τρέχοντα φόρο εισοδήµατος περιλαµβάνει τον φόρο 
εισοδήµατος που προκύπτει βάσει των κερδών της κάθε εταιρείας όπως αναµορφώνονται στις φορολογικές 
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της δηλώσεις και προβλέψεις για πρόσθετους φόρους, και υπολογίζεται σύµφωνα µε τους θεσµοθετηµένους ή 
ουσιαστικά θεσµοθετηµένους φορολογικούς συντελεστές. 

Αναβαλλόµενη Φορολογία Εισοδήµατος 

Αναβαλλόµενοι φόροι είναι οι φόροι ή οι φορολογικές ελαφρύνσεις που σχετίζονται µε τα οικονοµικά βάρη ή 
οφέλη που προκύπτουν στην χρήση αλλά έχουν ήδη καταλογιστεί ή θα καταλογιστούν από τις φορολογικές 
αρχές σε διαφορετικές χρήσεις. Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος προσδιορίζεται µε τη µέθοδο της 
υποχρέωσης που προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής 
βάσης των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων. Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος δεν λογίζεται 
εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή υποχρέωσης σε συναλλαγή, εκτός 
επιχειρηµατικής συνένωσης, η οποία όταν έγινε η συναλλαγή δεν επηρέασε ούτε το λογιστικό ούτε το 
φορολογικό κέρδος ή ζηµιά. 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις αποτιµώνται µε βάση τους φορολογικούς 
συντελεστές που αναµένεται να εφαρµοστούν στη χρήση κατά την οποία θα διακανονιστεί η απαίτηση ή η 
υποχρέωση, λαµβάνοντας υπόψη τους φορολογικούς συντελεστές (και φορολογικούς νόµους) που έχουν τεθεί 
σε ισχύ ή ουσιαστικά ισχύουν µέχρι την ηµεροµηνία αναφοράς της Κατάστασης Οικονοµικής Θέσης. Σε 
περίπτωση αδυναµίας σαφούς προσδιορισµού του χρόνου αναστροφής των προσωρινών διαφορών 
εφαρµόζεται ο φορολογικός συντελεστής που ισχύει κατά την επόµενη της ηµεροµηνίας της Κατάστασης 
Οικονοµικής Θέσης, χρήση. 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία θα υπάρξει µελλοντικό 
φορολογητέο κέρδος για τη χρησιµοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δηµιουργεί την αναβαλλόµενη 
φορολογική απαίτηση ενώ επανεξετάζονται σε κάθε ηµεροµηνία αναφοράς και µειώνονται κατά την έκταση που 
δεν είναι πλέον πιθανό ότι θα είναι διαθέσιµο επαρκές φορολογητέο κέρδος για να επιτρέψει την αξιοποίηση 
της ωφέλειας µέρους ή του συνόλου αυτής της αναβαλλόµενης φορολογικής απαίτησης. 

Οι περισσότερες αλλαγές στις αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις αναγνωρίζονται σαν ένα 
κοµµάτι των φορολογικών εξόδων στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων χρήσης. Μόνο αυτές οι µεταβολές στα 
στοιχεία του ενεργητικού ή στις υποχρεώσεις που επηρεάζουν τις προσωρινές διαφορές αναγνωρίζονται 
κατευθείαν στα ίδια κεφάλαια του Οµίλου, έχουν ως αποτέλεσµα την σχετική αλλαγή στις αναβαλλόµενες 
φορολογικές απαιτήσεις ή υποχρεώσεις να χρεώνεται έναντι του σχετικού λογαριασµού των Ιδίων Κεφαλαίων. 

3.15 Κρατικές επιχορηγήσεις 

Οι επιχορηγήσεις που αφορούν στην επιδότηση ενσώµατων στοιχείων του ενεργητικού, αναγνωρίζονται στην 
εύλογη τους αξία όταν υπάρχει εύλογη βεβαιότητα ότι η επιχορήγηση θα εισπραχθεί και όλοι οι σχετικοί όροι 
λήψης της θα τηρηθούν. 

Οι επιχορηγήσεις αυτές αναγνωρίζονται ως έσοδα εποµένων χρήσεων και µεταφέρονται στα κέρδη ή στις 
ζηµιές κάθε περιόδου αναφοράς σε ισόποσες ετήσιες δόσεις βάσει της αναµενόµενης ωφέλιµης ζωής των 
επιχορηγούµενων παγίων, αφαιρετικά των αντίστοιχων εξόδων αποσβέσεων. 

Οι επιχορηγήσεις που αφορούν έξοδα αναγνωρίζονται αφαιρετικά αυτών των εξόδων κατά τη διάρκεια της 
περιόδου που απαιτείται για τη συστηµατική συσχέτιση τους µε τα επιχορηγούµενα έξοδα. 

3.16 Παροχές στο προσωπικό 

Βραχυπρόθεσµες Παροχές 

Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς τους εργαζοµένους (εκτός από παροχές λήξης της εργασιακής σχέσης) σε 
χρήµα και σε είδος αναγνωρίζονται ως έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευµένες. Τυχόν ανεξόφλητο ποσό 
καταχωρείται ως υποχρέωση, ενώ σε περίπτωση που το ποσό που ήδη καταβλήθηκε υπερβαίνει το ποσό των 
παροχών, η επιχείρηση αναγνωρίζει το υπερβάλλον ποσό ως στοιχείο του ενεργητικού της (προπληρωθέν 
έξοδο) µόνο κατά την έκταση που η προπληρωµή θα οδηγήσει σε µείωση µελλοντικών πληρωµών ή σε 
επιστροφή. 

Παροχές µετά την Έξοδο από την Υπηρεσία 

Οι παροχές µετά τη λήξη της απασχόλησης περιλαµβάνουν εφάπαξ αποζηµιώσεις συνταξιοδότησης, συντάξεις 
και άλλες παροχές που καταβάλλονται στους εργαζόµενους µετά την λήξη της απασχόλησης ως αντάλλαγµα 
της υπηρεσίας τους. Οι υποχρεώσεις του Οµίλου για παροχές συνταξιοδότησης αφορούν τόσο προγράµµατα 
καθορισµένων εισφορών όσο και προγράµµατα καθορισµένων παροχών. 
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Το δεδουλευµένο κόστος των προγραµµάτων καθορισµένων εισφορών καταχωρείται ως έξοδο στην περίοδο 
που αφορά. Τα προγράµµατα συνταξιοδότησης που υιοθετούνται από τον Όµιλο χρηµατοδοτούνται εν µέρει 
µέσω πληρωµών σε ασφαλιστικές εταιρίες ή σε κρατικά κοινωνικά ασφαλιστικά ιδρύµατα. 

1) Πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών 

Τα προγράµµατα καθορισµένων εισφορών αφορούν την καταβολή εισφορών σε Ασφαλιστικούς Φορείς, µε 
αποτέλεσµα να µην ανακύπτει νοµική υποχρέωση του Οµίλου σε περίπτωση που ο Φορέας αδυνατεί να 
καταβάλλει την παροχή στον ασφαλιζόµενο. Η υποχρέωση του εργοδότη περιορίζεται στην καταβολή των 
εργοδοτικών εισφορών στους Φορείς. Η πληρωτέα εισφορά από τον Όµιλο σε ένα πρόγραµµα καθορισµένων 
εισφορών, αναγνωρίζεται ως υποχρέωση µετά και την αφαίρεση της εισφοράς που καταβλήθηκε, ενώ οι 
δεδουλευµένες εισφορές αναγνωρίζονται ως έξοδο στα αποτελέσµατα της χρήσης. 

2) Πρόγραµµα καθορισµένων παροχών (Μη χρηµατοδοτούµενο) 

Σύµφωνα µε τον Ν.2112/20 και 4093/2012 ο Όµιλος καταβάλλει στους εργαζόµενους αποζηµιώσεις επί 
απόλυσης ή αποχώρησης λόγω συνταξιοδότησης. Το ύψος των καταβαλλόµενων ποσών αποζηµίωσης 
εξαρτάται από τα έτη προϋπηρεσίας, το ύψος των αποδοχών και τον τρόπο αποµάκρυνσης από την υπηρεσία 
(απόλυση ή συνταξιοδότηση). Η θεµελίωση δικαιώµατος συµµετοχής σε αυτά τα προγράµµατα, βασίζεται 
συνήθως στα χρόνια προϋπηρεσίας του υπαλλήλου µέχρι την συνταξιοδότηση του. 

Η υποχρέωση που αναγνωρίζεται στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης για τα προγράµµατα καθορισµένων 
παροχών αποτελεί την παρούσα αξία της υποχρέωσης για την καθορισµένη παροχή µείον την εύλογη αξία των 
στοιχείων του ενεργητικού του προγράµµατος (αποθεµατικό από τις καταβολές στην ασφαλιστική εταιρία) και 
τις µεταβολές που προκύπτουν από οποιοδήποτε αναλογιστικό κέρδος ή ζηµία και το κόστος της 
προϋπηρεσίας. Η δέσµευση της καθορισµένης παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή µε 
τη χρήση της µεθόδου της προβεβληµένης πιστωτικής µονάδος (projected unit credit method). Για την 
προεξόφληση της χρήσης 2022 το επιλεγµένο επιτόκιο ακολουθεί την τάση του iBoxx AA Corporate Overall 
10+ EUR indices, το οποίο και θεωρείται συνεπές προς τις αρχές του ∆ΛΠ 19, δηλαδή είναι βασισµένο σε 
οµόλογα αντίστοιχα ως προς το νόµισµα και την εκτιµώµενη διάρκεια σε σχέση µε τις παροχές προς τους 
εργαζόµενους, όπως και ενδεδειγµένο για µακροχρόνιες προβλέψεις. 

Ένα πρόγραµµα συγκεκριµένων παροχών καθορίζει µε βάση διάφορες παραµέτρους, όπως η ηλικία, τα έτη 
προϋπηρεσίας και ο µισθός, συγκεκριµένες υποχρεώσεις για καταβλητέες παροχές. Οι προβλέψεις που 
αφορούν την περίοδο περιλαµβάνονται στο σχετικό κόστος προσωπικού στην Κατάσταση Συνολικού 
Εισοδήµατος και συνίστανται από το τρέχον και παρελθόν κόστος υπηρεσίας, το σχετικό χρηµατοοικονοµικό 
κόστος, τα αναλογιστικά κέρδη ή ζηµιές και τις όποιες πιθανές πρόσθετες επιβαρύνσεις. Αναφορικά µε τα µη 
αναγνωρισµένα αναλογιστικά κέρδη ή ζηµιές, ακολουθείται το αναθεωρηµένο ∆ΛΠ 19, το οποίο περιλαµβάνει 
µια σειρά από τροποποιήσεις στην λογιστική των προγραµµάτων καθορισµένων παροχών, µεταξύ άλλων: 

• την αναγνώριση των αναλογιστικών κερδών /ζηµιών στα λοιπά συνολικά έσοδα και την οριστική εξαίρεση 
τους από τα αποτελέσµατα της χρήσης, 

• τη µη αναγνώριση πλέον των αναµενόµενων αποδόσεων των επενδύσεων του προγράµµατος στα 
αποτελέσµατα της χρήσης αλλά την αναγνώριση του σχετικού τόκου επί της καθαρής υποχρέωσης 
/(απαίτησης) της παροχής υπολογιζόµενου βάσει του προεξοφλητικού επιτοκίου που χρησιµοποιείται για 
την επιµέτρηση της υποχρέωσης καθορισµένων παροχών, 

• την αναγνώριση του κόστους προϋπηρεσίας στα αποτελέσµατα της χρήσης την νωρίτερα εκ των 
ηµεροµηνιών τροποποίησης του προγράµµατος ή όταν αναγνωρίζεται η σχετική αναδιάρθρωση ή η 
τερµατική παροχή, 

• λοιπές αλλαγές περιλαµβάνουν νέες γνωστοποιήσεις, όπως ποσοτική ανάλυση ευαισθησίας. 

3.17  Προβλέψεις, ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενα στοιχεία του ενεργητικού 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος έχει παρούσες νοµικές ή τεκµαιρόµενες υποχρεώσεις ως 
αποτέλεσµα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους µέσω εκροών πόρων και η εκτίµηση 
του ακριβούς ποσού της υποχρέωσης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε αξιοπιστία. Οι προβλέψεις 
επισκοπούνται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των Οικονοµικών Καταστάσεων και προσαρµόζονται 
προκειµένου να αντανακλούν την παρούσα αξία της δαπάνης που αναµένεται να απαιτηθεί για τη διευθέτηση 
της υποχρέωσης. Προβλέψεις αναδιοργάνωσης αναγνωρίζονται µόνο εάν υπάρχει ένα λεπτοµερές πρόγραµµα 
της αναδιοργάνωσης και η ∆ιοίκηση έχει ανακοινώσει τα βασικά σηµεία του στα µέρη που επηρεάζονται από 
την αναδιοργάνωση. Όταν η επίδραση της διαχρονικής αξίας του χρήµατος είναι σηµαντική, το ποσό της 
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πρόβλεψης αποτελεί η παρούσα αξία των εξόδων που αναµένονται να απαιτηθούν προκειµένου να 
τακτοποιηθεί η υποχρέωση. 

Αν δεν είναι πλέον πιθανό ότι θα απαιτηθεί µία εκροή πόρων προκειµένου να διακανονιστεί µια υποχρέωση για 
την οποία έχει ήδη σχηµατισθεί πρόβλεψη, τότε αυτή αναστρέφεται. 

Σε περιπτώσεις όπου η εκροή οικονοµικών πόρων ως αποτέλεσµα παρουσών δεσµεύσεων θεωρείται µη 
πιθανή, ή το ποσό της πρόβλεψης δεν µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα, δεν αναγνωρίζεται καµία υποχρέωση 
στις οικονοµικές καταστάσεις. 

Οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται, εκτός 
αν η πιθανότητα εκροών πόρων οι οποίοι ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη είναι ελάχιστη. Πιθανές εισροές 
από οικονοµικά οφέλη για τον Όµιλο που δεν πληρούν ακόµη τα κριτήρια ενός περιουσιακού στοιχείου 
θεωρούνται ενδεχόµενες απαιτήσεις και γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονοµικών οφελών είναι πιθανή. 

3.18 Αναγνώριση εσόδων – εξόδων 

Για την αναγνώριση και την επιµέτρηση των εσόδων που προκύπτουν από συµβάσεις µε πελάτες ακολουθείται 
ένα µοντέλο αποτελούµενο από τα εξής πέντε στάδια: 

1. Προσδιορισµός της σύµβασης µε τον πελάτη. 
2. Προσδιορισµός των δεσµεύσεων εκτέλεσης. 
3. Προσδιορισµός της τιµής συναλλαγής. 
4. Κατανοµή της τιµής συναλλαγής στις δεσµεύσεις εκτέλεσης της σύµβασης. 
5. Αναγνώριση εσόδων όταν (ή καθώς) οι δεσµεύσεις εκτέλεσης της σύµβασης εκπληρώνονται. 

Η τιµή συναλλαγής είναι το ποσό του ανταλλάγµατος σε µία σύµβαση για το οποίο ο Όµιλος αναµένει να έχει 
δικαίωµα, ως αντάλλαγµα για τη µεταβίβαση υποσχόµενων αγαθών ή υπηρεσιών σε έναν πελάτη, 
εξαιρουµένων ποσών που εισπράττονται για λογαριασµό τρίτων (φόρος προστιθέµενης αξίας, λοιποί φόροι επί 
των πωλήσεων). Εάν το αντάλλαγµα είναι µεταβλητό, τότε ο Όµιλος εκτιµά το ποσό του ανταλλάγµατος που 
θα δικαιούται για τη µεταβίβαση των υποσχόµενων αγαθών ή υπηρεσιών µε τη µέθοδο της αναµενόµενης αξίας 
ή µε τη µέθοδο του πιο πιθανού ποσού. Η τιµή της συναλλαγής, συνήθως, κατανέµεται στις επιµέρους 
δεσµεύσεις εκτέλεσης µε βάση τις σχετικές αυτοτελείς τιµές πώλησης κάθε υποσχόµενου στη σύµβαση, 
διακριτού αγαθού ή υπηρεσίας.  

Τα έσοδα αναγνωρίζονται όταν εκπληρώνονται οι σχετικές δεσµεύσεις εκτέλεσης, είτε σε µία συγκεκριµένη 
χρονική στιγµή (συνήθως για υποσχέσεις που αφορούν στη µεταβίβαση αγαθών σε έναν πελάτη) είτε µε την 
πάροδο του χρόνου (συνήθως για υποσχέσεις που αφορούν στη µεταβίβαση υπηρεσιών σε έναν πελάτη). 

Ο Όµιλος αναγνωρίζει µία συµβατική υποχρέωση για ποσά που λαµβάνει από τους πελάτες (προπληρωµές) 
τα οποία αφορούν σε δεσµεύσεις εκτέλεσης που δεν έχουν εκπληρωθεί, καθώς επίσης και όταν διατηρεί 
δικαίωµα επί ενός τιµήµατος το οποίο είναι ανεπιφύλακτο (αναβαλλόµενο έσοδο) πριν την εκτέλεση των 
δεσµεύσεων εκτέλεσης της σύµβασης και τη µεταφορά των αγαθών ή των υπηρεσιών. Η συµβατική 
υποχρέωση αποαναγνωρίζεται όταν εκτελεστούν οι δεσµεύσεις εκτέλεσης και το έσοδο αναγνωρισθεί στην 
Κατάσταση Συνολικού Εισοδήµατος.  

Ο Όµιλος αναγνωρίζει µία απαίτηση από πελάτη όταν υπάρχει ένα άνευ προϋποθέσεων δικαίωµα να λάβει το 
τίµηµα για τις εκτελεσµένες δεσµεύσεις εκτέλεσης της σύµβασης προς τον πελάτη. Αντίστοιχα, ο Όµιλος 
αναγνωρίζει ένα στοιχείο του ενεργητικού από συµβάσεις όταν έχει ικανοποιήσει τις δεσµεύσεις εκτέλεσης, πριν 
ο πελάτης πληρώσει ή πριν καταστεί απαιτητή η πληρωµή, για παράδειγµα όταν τα αγαθά ή οι υπηρεσίες 
µεταβιβάζονται στον πελάτη πριν από το δικαίωµα του Οµίλου για την έκδοση τιµολογίου. 

Ειδικότερα:  

Τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών επιµετρώνται στην εύλογη αξία του τιµήµατος που εισπράχθηκε ή θα 
εισπραχθεί και αντιπροσωπεύουν ποσά εισπρακτέα για πωληθέντα αγαθά και υπηρεσίες που παρέχονται κατά 
την κανονική ροή της λειτουργίας του Οµίλου, καθαρά από εκπτώσεις, ΦΠΑ και λοιπούς φόρους που 
σχετίζονται µε πωλήσεις. Ο Όµιλος αναγνωρίζει στα αποτελέσµατα της χρήσης τις πωλήσεις των αγαθών τη 
χρονική στιγµή που µεταβιβάζονται στον πελάτη τα οφέλη και οι κίνδυνοι που συνδέονται µε την ιδιοκτησία 
αυτών των αγαθών.  

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται µε βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της υπηρεσίας σε σχέση µε το 
εκτιµώµενο συνολικό κόστος της. 
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Τα έσοδα από τις λειτουργικές µισθώσεις των επενδυτικών ακινήτων αναγνωρίζονται σταδιακά στην διάρκεια 
της µίσθωσης. 

Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται χρησιµοποιώντας τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου το οποίο είναι 
το επιτόκιο το οποίο προεξοφλεί µε ακρίβεια µελλοντικές καταβολές τοις µετρητοίς ή εισπράξεις για τη διάρκεια 
της αναµενόµενης ζωής του χρηµατοοικονοµικού µέσου ή, όταν απαιτείται, για συντοµότερο διάστηµα, στην 
καθαρή λογιστική αξία του χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης. 

Τα έσοδα από τα µερίσµατα αναγνωρίζονται όταν οριστικοποιείται το δικαίωµα είσπραξής τους από τους 
µετόχους. 

Τα έξοδα αναγνωρίζονται στα κέρδη ή στις ζηµιές της περιόδου αναφοράς σε δεδουλευµένη βάση. Οι 
πληρωµές που πραγµατοποιούνται για λειτουργικές µισθώσεις µεταφέρονται στα αποτελέσµατα ως έξοδα, 
κατά το χρόνο χρήσης του µισθίου. 

Τα έξοδα από τόκους αναγνωρίζονται σε δεδουλευµένη βάση. 

3.19 Μισθώσεις 

Ο Όµιλος ως µισθωτής 

Για κάθε νέα σύµβαση που συνάπτεται, ο Όµιλος αξιολογεί εάν η σύµβαση είναι, ή εµπεριέχει µίσθωση. Μία 
µίσθωση είναι ή εµπεριέχει µίσθωση, εάν η σύµβαση αυτή εκχωρεί το δικαίωµα ελέγχου της χρήσης ενός 
αναγνωρισµένου στοιχείου του ενεργητικού για µία χρονική περίοδο και έναντι ορισµένου ανταλλάγµατος. Στο 
πλαίσιο αυτό, ο Όµιλος αξιολογεί εάν: 

• η σύµβαση εκχωρεί το δικαίωµα ελέγχου της χρήσης ενός αναγνωρισµένου στοιχείου του ενεργητικού, 
το οποίο καθορίζεται είτε ρητά στη σύµβαση είτε εµµέσως εφόσον καθορίζεται ρητά κατά τη χρονική 
στιγµή που το εν λόγω στοιχείο καταστεί διαθέσιµο προς χρήση από τον Όµιλο, 

• ο Όµιλος έχει το δικαίωµα να αποκτήσει ουσιαστικά όλα τα οικονοµικά οφέλη από τη χρήση του 
αναγνωρισµένου, και 

• ο Όµιλος έχει το δικαίωµα να κατευθύνει τη χρήση του αναγνωρισµένου στοιχείου του ενεργητικού. 

Οι µισθώσεις αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης ως ένα δικαίωµα χρήσης στοιχείου του 
ενεργητικού και µία υποχρέωση µίσθωσης, την ηµεροµηνία που το µισθωµένο πάγιο καθίσταται διαθέσιµο για 
χρήση. 

Τα δικαιώµατα χρήσης στοιχείων του ενεργητικού επιµετρώνται αρχικά στο κόστος µειωµένο κατά τις 
σωρευµένες αποσβέσεις και τυχόν αποµειώσεις της αξίας τους. Το κόστος κατά την αρχική αναγνώριση 
περιλαµβάνει το ποσό της αρχικής επιµέτρησης της υποχρέωσης µίσθωσης, αρχικές δαπάνες που είναι άµεσα 
συνδεδεµένες µε το µίσθιο, τα κόστη αποκατάστασης και τις πληρωµές µισθώσεων που έγιναν την ηµεροµηνία 
έναρξης ή πριν αυτή, µειωµένες κατά το ποσό των εκπτώσεων ή άλλων κινήτρων. Μετά την αρχική 
αναγνώριση, τα δικαιώµατα χρήσης στοιχείων του ενεργητικού αποσβένονται µε τη σταθερή µέθοδο στη 
µικρότερη περίοδο µεταξύ της ωφέλιµης ζωής του στοιχείου και της διάρκειας µίσθωσής του και υπόκεινται σε 
έλεγχο αποµείωσης της αξίας τους, εφόσον υφίστανται σχετικές ενδείξεις. 

Οι υποχρεώσεις µίσθωσης αναγνωρίζονται αρχικά σε ποσό ίσο µε την παρούσα αξία των µισθωµάτων κατά τη 
συνολική διάρκεια της µίσθωσης και περιλαµβάνουν τα συµβατικά σταθερά µισθώµατα, µεταβλητά µισθώµατα 
που εξαρτώνται από κάποιον δείκτη και ποσά που σχετίζονται µε πληρωµές υπολειµµατικής αξίας και 
αναµένονται να πληρωθούν. Επίσης, περιλαµβάνουν την τιµή εξάσκησης δικαιώµατος αγοράς, καθώς και ποσά 
κυρώσεων λήξης µιας σύµβασης στην περίπτωση που είναι σχεδόν βέβαιο ότι ο εκµισθωτής θα ασκήσει το 
δικαίωµα αυτό. Για τον υπολογισµό της παρούσας αξίας των µισθωµάτων χρησιµοποιείται το τεκµαρτό επιτόκιο 
της µίσθωσης ή σε περίπτωση που αυτό δεν προσδιορίζεται από τη σύµβαση, το επιτόκιο επιπρόσθετου 
δανεισµού (incremental borrowing rate). Το επιτόκιο αυτό αντιπροσωπεύει το κόστος που θα όφειλε να 
καταβάλει ο µισθωτής για να δανειστεί το απαραίτητο κεφάλαιο ώστε να αποκτήσει ένα στοιχείο ενεργητικού µε 
παρόµοια χαρακτηριστικά, και συνθήκες µε το µισθωµένο στοιχείο σε ένα παρόµοιο οικονοµικό περιβάλλον.  

Μετά την αρχική αναγνώριση, το ποσό των υποχρεώσεων µίσθωσης προσαυξάνεται µε το χρηµατοοικονοµικό 
τους κόστος και µειώνεται µε την πληρωµή των µισθωµάτων. Στην περίπτωση που υπάρξει µεταβολή στο ποσό 
των µισθωµάτων λόγω µεταβολής κάποιου δείκτη, στην εκτίµηση της υπολειµµατικής αξίας ή στην αξιολόγηση 
ενός δικαιώµατος αγοράς, επέκτασης ή λήξης της σύµβασης, τότε γίνεται επανεκτίµηση του ποσού της 
υποχρέωσης. 

Ο Όµιλος έχει κάνει χρήση των κατωτέρω πρακτικών διευκόλυνσης όπως προβλέπεται από το ∆ΠΧΑ 16: 
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• Οι µισθώσεις µε χρονική διάρκεια µικρότερη των 12 µηνών, καθώς και οι µισθώσεις χαµηλής αξίας 
εξαιρέθηκαν από την εφαρµογή του νέου Προτύπου. 

• Χρησιµοποιήθηκε ένα ενιαίο προεξοφλητικό επιτόκιο σε κάθε κατηγορία µισθώσεων µε παρόµοια 
χαρακτηριστικά (όπως η διάρκεια µίσθωσης, η φύση του παγίου κ.λπ.). 

Στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης τα περιουσιακά στοιχεία µε δικαίωµα χρήσης συµπεριλαµβάνονται στο 
κονδύλι «Ενσώµατα Πάγια» ενώ οι υποχρεώσεις από µισθώσεις παρουσιάζονται χωριστά. 

Ο Όµιλος ως εκµισθωτής 

Οι µισθώσεις του Οµίλου ως εκµισθωτή ταξινοµούνται ως λειτουργικές ή ως χρηµατοοικονοµικές. Μία µίσθωση 
ταξινοµείται ως χρηµατοοικονοµική, εάν µεταβιβάζει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που 
σχετίζονται µε την κυριότητα του υποκείµενου στοιχείου του ενεργητικού. Αντίθετα, µία µίσθωση ταξινοµείται 
ως λειτουργική, εάν δεν µεταβιβάζει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που σχετίζονται την 
κυριότητα του στοιχείου του ενεργητικού.  

Τα έσοδα από µισθώµατα από λειτουργικές µισθώσεις αναγνωρίζονται κατά τους όρους της µίσθωσης µε τη 
σταθερή µέθοδο. Αρχικά άµεσα κόστη που βαρύνουν τον Όµιλο στη διαπραγµάτευση και συµφωνία µιας 
λειτουργικής µίσθωσης, προστίθενται στη λογιστική αξία του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου και 
αναγνωρίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια της µίσθωσης ως έσοδα µίσθωσης. 

Τα περιουσιακά στοιχεία που τελούν υπό χρηµατοοικονοµική µίσθωση αποαναγνωρίζονται και ο Όµιλος 
αναγνωρίζει µια απαίτηση ποσού ίσου µε την καθαρή επένδυση στη µίσθωση. Η απαίτηση από µισθώσεις 
προεξοφλείται µε τη µέθοδο πραγµατικού επιτοκίου και η λογιστική αξία προσαρµόζεται αναλόγως. Τα 
εισπρακτέα µισθώµατα αυξάνονται βάσει των τόκων επί της απαίτησης και µειώνονται µε την είσπραξη των 
µισθωµάτων. 

3.20 Μετατροπή σε ξένο νόµισµα 

Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται στο λειτουργικό νόµισµα του Οµίλου (Ευρώ) µε τη χρήση των 
ισοτιµιών που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία των συναλλαγών. Τα νοµισµατικά στοιχεία του ενεργητικού και οι 
υποχρεώσεις που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα µετατρέπονται στο νόµισµα λειτουργίας του Οµίλου κατά την 
ηµεροµηνία αναφοράς της Κατάστασης Οικονοµικής Θέσης, χρησιµοποιώντας την ισοτιµία κλεισίµατος κατά 
την ηµεροµηνία αυτή. Κέρδη και ζηµιές από συναλλαγµατικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την 
εκκαθάριση τέτοιων συναλλαγών κατά τη διάρκεια της χρήσης και από τη µετατροπή των νοµισµατικών 
στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα µε τις ισχύουσες ισοτιµίες κατά την ηµεροµηνία της Κατάστασης 
Οικονοµικής Θέσης, αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα.  

Τα µη νοµισµατικά στοιχεία και υποχρεώσεις που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα και αποτιµώνται στην εύλογη 
αξία τους µετατρέπονται στο λειτουργικό νόµισµα του Οµίλου χρησιµοποιώντας την ισοτιµία που ισχύει κατά 
την ηµεροµηνία προσδιορισµού της εύλογης αξίας τους. Οι συναλλαγµατικές διαφορές από τα µη νοµισµατικά 
στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, θεωρούνται ως τµήµα της εύλογης αξίας και συνεπώς, 
καταχωρούνται όπου και οι διαφορές της εύλογης αξίας. 

3.21 Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και παραδοχές  

Οι εκτιµήσεις και οι παραδοχές αξιολογούνται διαρκώς και βασίζονται στην ιστορική εµπειρία και σε άλλους 
παράγοντες, συµπεριλαµβανοµένων αναµενόµενων µελλοντικών γεγονότων που, υπό τις παρούσες συνθήκες, 
αναµένεται να πραγµατοποιηθούν.  

Ωφέλιµη Ζωή Αποσβέσιµων Στοιχείων 

Η ∆ιοίκηση εξετάζει τις ωφέλιµες ζωές των αποσβέσιµων στοιχείων του ενεργητικού σε κάθε ετήσια περίοδο 
αναφοράς. Την 31/12/2022 η ∆ιοίκηση εκτιµά ότι οι ωφέλιµες ζωές αντιπροσωπεύουν την αναµενόµενη 
χρησιµότητα των στοιχείων του ενεργητικού. 

Προβλέψεις για Επισφαλείς Απαιτήσεις 

Για τα στοιχεία του ενεργητικού από συµβάσεις, τις εµπορικές απαιτήσεις και τις απαιτήσεις από µισθώσεις 
χρησιµοποιείται η απλοποιηµένη προσέγγιση του ∆ΠΧΑ 9, υπολογίζοντας τις αναµενόµενες πιστωτικές ζηµιές 
για όλη τη διάρκεια ζωής των ως άνω στοιχείων µε τη χρήση ενός πίνακα προβλέψεων. Ο εν λόγω πίνακας 
βασίζεται σε ιστορικά στοιχεία αλλά προσαρµόζεται µε τέτοιον τρόπο ώστε να αντανακλούνται προβλέψεις για 
την µελλοντική κατάσταση του οικονοµικού περιβάλλοντος. Η συσχέτιση µεταξύ των ιστορικών στοιχείων, της 
µελλοντικής οικονοµικής κατάστασης και των αναµενόµενων πιστωτικών απαιτεί σηµαντικές εκτιµήσεις. Το 
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ύψος των αναµενόµενων πιστωτικών ζηµιών εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις αλλαγές των συνθηκών και 
τις προβλέψεις της µελλοντικής οικονοµικής κατάστασης. Επιπλέον, τα ιστορικά στοιχεία και οι προβλέψεις που 
γίνονται για το µέλλον ενδέχεται να µην οδηγήσουν σε συµπεράσµατα ενδεικτικά του πραγµατικού ύψους 
αθέτησης των υποχρεώσεων πελατών στο µέλλον. 

Πρόβλεψη για Αποζηµίωση Προσωπικού 

Το ύψος της πρόβλεψης για αποζηµίωση προσωπικού βασίζεται σε αναλογιστική µελέτη. Η αναλογιστική 
µελέτη περιλαµβάνει την στοιχειοθέτηση παραδοχών σχετικών µε το προεξοφλητικό επιτόκιο, το ποσοστό 
αύξησης των αµοιβών των εργαζοµένων, την αύξηση του δείκτη τιµών καταναλωτή και την αναµενόµενη 
εναποµένουσα εργασιακή ζωή. Οι παραδοχές που χρησιµοποιούνται εµπεριέχουν σηµαντική αβεβαιότητα και 
η ∆ιοίκηση του Οµίλου προβαίνει σε συνεχή επανεκτίµησή τους. 
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4. Ενσώµατα πάγια 

Οι µεταβολές του λογαριασµού των ενσώµατων παγίων του Οµίλου αναλύονται ως ακολούθως: 

Ποσά σε €   Οικόπεδα Κτίρια και 
εγκαταστάσεις Μηχανήµατα Μεταφορικά 

Μέσα 

Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισµός 

Ακινητοποιήσεις 
υπό εκτέλεση Σύνολο 

Λογιστική Αξία την 1/1/2022 10.754.173 47.677.652 66.321.923 2.096.325 3.930.814 980.540 131.761.427 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (38.469.404)  (62.047.789)  (1.334.043)  (2.107.218) 0  
(103.958.454) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2022 10.754.173 9.208.248 4.274.135 762.282 1.823.595 980.540 27.802.973 

Προσθήκες 27.003 7 8.900 216.109 609.363 2.513.988 3.375.370 

Πωλήσεις /αποσύρσεις 0 0 0  (40.304)  (77.085) 0  (117.389) 

Λοιπές µεταφορές 0 175.511 691.364 127.066 302.578  (1.296.824)  (305) 

Μεταφορά σε επενδύσεις σε ακίνητα 0 0 0 0 0 0 0 

Αποσβέσεις περιόδου 0  (1.733.994)  (794.817)  (142.703)  (310.456) 0  (2.981.969) 

Αποσβέσεις πωληθέντων /αποσυρθέντων 0 0 0 9.804 77.058 0 86.862 

Λογιστική Αξία την 31/12/2022 10.781.176 47.853.170 67.022.187 2.399.196 4.765.670 2.197.704 135.019.103 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (40.203.397)  (62.842.606)  (1.466.942)  (2.340.616) 0  
(106.853.561) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2022 10.781.176 7.649.773 4.179.581 932.254 2.425.053 2.197.704 28.165.541 
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Ποσά σε €   Οικόπεδα 
Κτίρια και 
εγκαταστά-

σεις 
Μηχανήµατα Μεταφορικά 

Μέσα 

Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισµός 

Ακινητοποι-
ήσεις υπό 
εκτέλεση 

Σύνολο 

Λογιστική Αξία την 1/1/2021 11.204.935 48.078.933 66.128.391 2.133.174 3.036.494 1.403.989 131.985.917 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (36.893.732)  (61.271.169)  (1.298.133)  (1.910.245) 0  
(101.373.279) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2021 11.204.935 11.185.201 4.857.223 835.040 1.126.249 1.403.989 30.612.638 

Προσθήκες 0 18.095 49.800 32.485 242.182 405.473 748.035 
∆ικαιώµατα χρήσης που αναγνωρίσθηκαν εντός της 
χρήσης 

0 171.493 0 0 0 0 171.493 

Πωλήσεις /αποσύρσεις  (450.763)  (590.868) 0  (96.826) 0 0  (1.138.457) 

Λοιπές µεταφορές 0 0 143.732 27.493 652.137  (828.922)  (5.560) 

Αποσβέσεις περιόδου 0  (1.750.634)  (776.620)  (130.776)  (196.973) 0  (2.855.003) 

Αποσβέσεις πωληθέντων /αποσυρθέντων 0 174.962 0 94.866 0 0 269.828 

Λοιπές µεταφορές 0 0 0 0 0 0 0 

Λογιστική Αξία την 31/12/2021 10.754.173 47.677.652 66.321.923 2.096.325 3.930.814 980.540 131.761.427 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (38.469.404)  (62.047.789)  (1.334.043)  (2.107.218) 0  
(103.958.454) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2021 10.754.173 9.208.248 4.274.135 762.282 1.823.595 980.540 27.802.973 

 

Επί των ενσώµατων παγίων του Οµίλου υφίστανται εµπράγµατα βάρη προς εξασφάλιση των εγκεκριµένων πιστωτικών ορίων από τις συνεργαζόµενες 
τράπεζες της θυγατρικής εταιρείας AGROINVEST. 
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Οι µεταβολές του λογαριασµού των ενσώµατων παγίων της Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

Ποσά σε €   Οικόπεδα Κτίρια και 
εγκαταστάσεις Μηχανήµατα Σύνολο 

Λογιστική Αξία την 1/1/2022 127.152 4.373.137 1.425.008 5.925.297 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (4.373.137)  (1.425.008)  (5.798.146) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2022 127.152 0 0 127.152 

Προσθήκες 0 0 0 0 

Αποσβέσεις περιόδου 0 0 0 0 

Λογιστική Αξία την 31/12/2022 127.152 4.373.137 1.425.008 5.925.297 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (4.373.137)  (1.425.008)  (5.798.146) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2022 127.152 0 0 127.152 

 

Ποσά σε €   Οικόπεδα Κτίρια και 
εγκαταστάσεις Μηχανήµατα Σύνολο 

Λογιστική Αξία την 1/1/2021 127.152 4.373.137 1.425.008 5.925.297 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (4.373.137)  (1.425.008)  (5.798.146) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2021 127.152 0 0 127.152 

Προσθήκες 0 0 0 0 

Αποσβέσεις περιόδου 0 0 0 0 

Λογιστική Αξία την 31/12/2021 127.152 4.373.137 1.425.008 5.925.297 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0  (4.373.137)  (1.425.008)  (5.798.146) 

Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2021 127.152 0 0 127.152 
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Η αναπόσβεστη αξία των δικαιωµάτων χρήσης στοιχείων ενεργητικού του Οµίλου κατά την 31/12/2022 ανέρχεται σε 
ποσό € 963.243 (31/12/2021: € 1.080.435) και αναλύεται ως ακολούθως: 

 

Ποσά σε €  Κτίρια και 
εγκαταστάσεις 

Λογιστική Αξία την 1/1/2022 2.190.128 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις (1.109.694) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2022 1.080.435 

   
Προσθήκες 0 
Αποσβέσεις περιόδου (117.192) 
Λογιστική Αξία την 31/12/2022 2.190.128 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις (1.226.886) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2022 963.243 

 

Ποσά σε €  Κτίρια και 
εγκαταστάσεις 

Λογιστική Αξία την 1/1/2021 2.018.636 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  (981.441) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2021 1.037.196 

    
Προσθήκες 171.493 
Αποσβέσεις περιόδου  (128.254) 
Λογιστική Αξία την 31/12/2020 2.190.129 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  (1.109.694) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2021 1.080.435 
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5. Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Τα άυλα στοιχεία του ενεργητικού του Οµίλου για τις χρήσεις 2022 και 2021 παρουσιάζονται συνοπτικά στους πίνακες 
που ακολουθούν. Σηµειώνεται ότι η Εταιρεία δεν είχε άυλα περιουσιακά στοιχεία κατά τις παρουσιαζόµενες περιόδους 
αναφοράς. 

Ποσά σε €  Άδειες Λογισµικά 
Προγράµµατα Σύνολα 

Λογιστική Αξία την 1/1/2022 385.932 180.121 566.054 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  (71.250)  (179.071)  (250.321) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2022 314.682 1.050 315.733 

Αποσβέσεις περιόδου  (28.500)  (16.872)  (45.372) 
Λογιστική Αξία την 31/12/2022 385.932 180.121 566.054 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  (99.750)  (195.943)  (295.693) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2022 286.182  (15.822) 270.361 

 

Ποσά σε €  Άδειες Λογισµικά 
Προγράµµατα Σύνολα 

Λογιστική Αξία την 1/1/2021 150.000 180.121 330.121 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  (42.750)  (178.459)  (221.209) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 1/1/2021 107.250 1.662 108.912 

Προσθήκες 235.932 0 235.932 
Αποσβέσεις περιόδου  (28.500)  (612)  (29.112) 
Λογιστική Αξία την 31/12/2021 385.932 180.121 566.054 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  (71.250)  (179.071)  (250.321) 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2021 314.682 1.050 315.733 

 

6. Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 

Το κονδύλι «Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις» περιλαµβάνει τη συµµετοχή της Εταιρείας στην µη εισηγµένη 
Εταιρεία «AGROINVEST ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» ποσού € 2.629.040.  

7. Λοιπά χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού 

Το κονδύλι «Λοιπά Χρηµατοοικονοµικά Στοιχεία Ενεργητικού» περιλαµβάνει τη συµµετοχή της Εταιρείας στην µη 
εισηγµένη Εταιρεία «ΠΟΑΥ ΑΡΓΟΛΙ∆ΟΣΑΡΚΑ∆ΙΑΣ ΑΕ» ποσού € 15.467.  
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8. Επενδύσεις σε ακίνητα 

Ο Όµιλος έχει προσδιορίσει ως επενδύσεις σε ακίνητα ιδιοκτησίες ή τµήµα ιδιοκτησιών οι οποίες µπορούν να 
αποτιµηθούν ξεχωριστά και αποτελούν ένα σηµαντικό µέρος του υπό εκµετάλλευση ακινήτου. Ο Όµιλος επιµετρά τις 
συγκεκριµένες επενδύσεις στο κόστος κτήσης µειωµένο µε τυχόν ζηµίες αποµείωσης και αποσβέσεις. 

Ποσά σε €   
Επενδύσεις 
σε ακίνητα 
(οικόπεδα) 

Λογιστική Αξία την 01/01/2022 598.266 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  0 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 01/01/2022 598.266 

Αποσβέσεις περιόδου 0 
Λογιστική Αξία την 31/12/2022 598.266 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2022 598.266 

 

Ποσά σε €   
Επενδύσεις 
σε ακίνητα 
(οικόπεδα) 

Λογιστική Αξία την 01/01/2021 598.266 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις  0 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 01/01/2021 598.266 

Αποσβέσεις περιόδου 0 
Λογιστική Αξία την 31/12/2021 598.266 
Συσσωρευµένες Αποσβέσεις 0 
Καθαρή Λογιστική Αξία την 31/12/2021 598.266 

 

Οι εύλογες αξίες εκτιµάται ότι δεν διαφέρουν ουσιωδώς από τις αναγραφόµενες αξίες στα βιβλία του Οµίλου για τα 
συγκεκριµένα ακίνητα. Επιπροσθέτως, τα ακόλουθα ποσά τα οποία σχετίζονται µε τα επενδυτικά ακίνητα έχουν 
αναγνωριστεί στα αποτελέσµατα της χρήσης: 

Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 
Έσοδα µισθωµάτων από την επένδυση σε 
ακίνητα 

6.530 6.530 
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9. Λοιπά µη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού 

Τα λοιπά µη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού του Οµίλου αναλύονται ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Εγγυήσεις 125.096 126.462 0 0 
Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 349.952 46.090 0 0 

Καθαρή Λογιστική Αξία 475.047 172.552 0 0 

 

Οι λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις περιλαµβάνουν κυρίως προκαταβολές σε προµηθευτές για την απόκτηση 
ενσώµατων παγίων. 

10. Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις 

Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος προκύπτουν από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας και της 
φορολογικής βάσης των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων και υπολογίζονται βάσει του συντελεστή 
φορολογίας εισοδήµατος που αναµένεται να ισχύει στις χρήσεις κατά τις οποίες αναµένεται να αναστραφούν οι 
προσωρινές φορολογητέες και εκπεστέες διαφορές. Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις 
συµψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρµόσιµο νοµικό δικαίωµα να συµψηφιστούν οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις 
έναντι των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι αναβαλλόµενοι φόροι αφορούν στην ίδια φορολογική 
αρχή.  

 

  31/12/2022 31/12/2021 

Ποσά σε €  Α.Φ. 
Απαίτηση 

Α.Φ. 
Υποχρέωση 

Α.Φ. 
Απαίτηση 

Α.Φ. 
Υποχρέωση 

Ενσώµατα Πάγια 0 211.913 0 237.696 
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 57 0 96 0 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία 

123.395 0 126.047 0 

Επιχορηγήσεις 0 26.962 0 20.073 
∆ανειακές υποχρεώσεις 55.230 0 65.810 0 
Σύνολα 178.683 238.876 191.952 257.769 
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11. Αποθέµατα 

Τα αποθέµατα του Οµίλου αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 
Έτοιµα και ηµιτελή προϊόντα 9.022.970 10.031.347 
Εµπορεύµατα 711.230 397.892 
Πρώτες ύλες και διάφορα υλικά 20.826.315 6.072.448 
Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 8.106.993 6.887.753 
Σύνολα 38.667.509 23.389.440 

 

12. Πελάτες και εµπορικές απαιτήσεις 

Οι εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 

Εµπορικές Απαιτήσεις 21.517.867 35.534.771 0 4.502.072 

Επιταγές Εισπρακτέες 6.823.297 4.214.092 0 0 

Γραµµάτια Εισπρακτέα 520.783 229.648 0 0 

Μείον: Προβλέψεις αποµείωσης (3.736.019) (3.736.019) 0 0 

Καθαρές Εµπορικές Απαιτήσεις 25.125.928 36.242.492 0 4.502.072 

Προκαταβολές σε προµηθευτές 1.882.096 416.792 0 0 

Σύνολα 27.008.024 36.659.284 0 4.502.072 

 

Η κίνηση των προβλέψεων για επισφαλείς εµπορικές απαιτήσεις του Οµίλου κατά τη διάρκεια των χρήσεων που 
έληξαν την 31/12/2022 και την 31/12/2021 έχει ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 

Υπόλοιπο ανοίγµατος       
(3.736.019) 

     
(3.821.603) 

Πρόσθετες προβλέψεις 0 0 
Εισπραχθείσες επισφάλειες /αναστροφές 0 85.584 
Αναταξινοµήσεις 0 0 

Υπόλοιπο κλεισίµατος (3.736.019) (3.736.019) 
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13. Λοιπές απαιτήσεις 

Οι λοιπές απαιτήσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 

ΦΠΑ εισπρακτέος 1.908.690 1.716.790 0 0 

Προκαταβληθέντες & παρακρατούµενοι φόροι 69.355 3.472 11.277 160 

Λοιπές απαιτήσεις 197.653 483.378 2.100 310.100 

Προκαταβολές προσωπικού 124.658 112.939 0 0 

Προκαταβολές σε προµηθευτές 140.127 291.273 0 0 

Επισφαλείς απαιτήσεις 3.507.472 3.507.472 0 0 

Μείον: Προβλέψεις αποµείωσης (3.507.515) (3.507.515) 0 0 

Σύνολα 2.440.440 2.607.808 13.377 310.260 

 

Η κίνηση των προβλέψεων για τις λοιπές απαιτήσεις του Οµίλου έχει ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 

Υπόλοιπο ανοίγµατος       
(3.507.515) 

     
(3.515.484) 

Αναταξινοµήσεις 0 7.969 
Υπόλοιπο κλεισίµατος (3.507.515) (3.507.515) 

 

14. Λοιπά κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού 

Τα λοιπά κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού του Οµίλου αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 
Προπληρωµένα έξοδα 160.493 92.376 
∆εδουλευµένα έσοδα περιόδου 0 0 
Σύνολο 160.493 92.376 

 

15. Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία στην εύλογη αξία 

Η µεταβολή των χρηµατοοικονοµικών µέσων µέσω των αποτελεσµάτων του Οµίλου αναλύεται ως εξής: 

Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 
Υπόλοιπο ανοίγµατος  116.327 75.507 
Κέρδη/ (ζηµιές) από αποτίµηση εύλογης αξίας  21.350 40.820 
Υπόλοιπο κλεισίµατος 137.678 116.327 

 

Το κονδύλι περιλαµβάνει στο σύνολο του επενδύσεις του Οµίλου σε µετοχές εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών 
Αθηνών. 
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16. Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 

Η ανάλυση των ταµειακών διαθεσίµων και ισοδυνάµων του Οµίλου και της Εταιρείας έχει ως ακολούθως: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 

Μετρητά στο ταµείο 30.500 31.105 420 440 

Ταµειακά διαθέσιµα στην τράπεζα 44.394.108 37.750.829 4.967.234 178.851 

Σύνολo Tαµειακών διαθεσίµων και ισοδύναµα 44.424.609 37.781.934 4.967.653 179.290 

        

        

Tαµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα σε € 44.027.756 36.726.532 4.967.653 179.290 
Tαµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα σε ξένο νόµισµα 396.853 1.055.402 0 0 
Σύνολo Tαµειακών διαθεσίµων και ισοδύναµα 44.424.608 37.781.934 4.967.653 179.290 

 

17. Μετοχικό κεφάλαιο και υπέρ το άρτιο 

Το καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας διαιρείται σε 401.600 κοινές µε δικαίωµα ψήφου µετοχές 
ονοµαστικής αξίας € 21,44 έκαστη και ανέρχεται σε € 8.610.304. Ο λογαριασµός της διαφοράς υπέρ το άρτιο ανέρχεται 
την 31/12/2021 σε € 6.711. 

 

18. Λοιπά αποθεµατικά 

Η κίνηση των λοιπών αποθεµατικών του Οµίλου και της Εταιρείας παρουσιάζεται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε €   
Τακτικό 

αποθεµατικ
ο 

Ειδικά 
αποθεµατικ

ά 

Αφορολόγ
η-τα 

αποθεµατικ
ά 

Λοιπά 
αποθεµατι-

κά 
Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγµατος την 1/1/2022 72.005 1.410.851 540.672 395.856 2.419.384 

Μεταφορά µεταξύ αποθ/κών και 
αποτελεσµάτων εις νέον 2.758 0 0 345.846 348.604 

Υπόλοιπο κλεισιµατος την 
31/12/2022 74.763 1.410.851 540.672 741.702 2.767.988 

 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε €  
Τακτικό 

αποθεµατι-
κο 

Ειδικά 
αποθεµατικά 

Αφορολόγη-
τα 

αποθεµατικά 

Λοιπά 
αποθεµατι-

κά 
Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγµατος την 1/1/2021 72.005 1.410.851 540.672 339.532 2.363.060 

Μεταφορά µεταξύ αποθ/κών και 
αποτελεσµάτων εις νέον 

0 0 0 56.312 56.312 

Μεταβολές κατά τη διάρκεια της χρήσης 0 0 0 12 12 
Υπόλοιπο κλεισίµατος την 31/12/2021 72.005 1.410.851 540.672 395.856 2.419.384 
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  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €   Τακτικό 
αποθεµατικό 

Ειδικά 
αποθεµατικά 

Αφορολόγητα 
αποθεµατικά 

Λοιπά 
αποθεµατικά Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγµατος την 
1/1/2022 72.005 0 25.489 0 97.494 

Μεταφορά µεταξύ αποθ/κών 
και αποτελεσµάτων εις νέον 

2.758 0 0 0 2.758 

Υπόλοιπο κλεισίµατος την 
31/12/2022. 74.763 0 25.489 0 100.252 

 

  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €   Τακτικό 
αποθεµατικό 

Ειδικά 
αποθεµατικά 

Αφορολόγητα 
αποθεµατικά 

Λοιπά 
αποθεµατικά Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγµατος την 
1/1/2021 72.005 0 25.489 0 97.494 

Υπόλοιπο κλεισίµατος την 
31/12/2021 72.005 0 25.489 0 97.494 

 

19. Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας της Ελλάδας, οι εργαζόµενοι δικαιούνται αποζηµίωση στην 
περίπτωση απόλυσης ή συνταξιοδότησής τους. Το ύψος των αποζηµιώσεων ποικίλει ανάλογα µε τον µισθό, τα έτη 
υπηρεσίας και τον τρόπο της αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση) του εργαζοµένου. Υπάλληλοι που 
παραιτούνται ή απολύονται αιτιολογηµένα δεν δικαιούνται αποζηµίωση. Σε περίπτωση αποχώρησης λόγω 
συνταξιοδότησης καταβάλλεται εφάπαξ αποζηµίωση του Ν.2112/20. Ο Όµιλος αναγνωρίζει ως υποχρέωση την 
παρούσα αξία της νοµικής δέσµευσης για την καταβολή εφάπαξ αποζηµίωσης στο προσωπικό που αποχωρεί λόγω 
συνταξιοδότησης. Πρόκειται για µη χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα καθορισµένων παροχών (defined benefit plans) 
σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 19 και η σχετική υποχρέωση υπολογίστηκε βάσει αναλογιστικής µελέτης. 

Οι µεταβολές στην παρούσα αξία της υποχρέωσης των προγραµµάτων καθορισµένων παροχών του Οµίλου έχει ως 
εξής: 

 

Ποσά σε € 31/12/2022 31/12/2021  
Υποχρέωση καθορισµένων παροχών την 1η Ιανουαρίου 658.320 724.461  
Τρέχον κόστος απασχόλησης 46.935 46.265  
Κόστος προϋπηρεσίας 0  (14.050)  
Έξοδο τόκων 4.937 4.347  
Αναλογιστικό (κέρδος)/ ζηµιά στην υποχρέωση λόγω 
χρηµατοοικονοµικών παραδοχών 

(46.960)  (3.096)  

Αναλογιστικό (κέρδος)/ ζηµιά στην υποχρέωση λόγω 
εµπειρίας 

29.628  (5.021)  

Παροχές πληρωθείσες (69.679)  (276.662)  
Κόστος (αποτελέσµα) διακανονισµών 10.681 182.077  
Υποχρέωση καθορισµένων παροχών την 31η ∆εκεµβρίου 633.862 658.320  
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Τα ποσά που αναγνωρίστηκαν στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων του Οµίλου έχουν ως ακολούθως: 

 

 Ποσά σε € 
01/01 -

31/12/2022 
01/01 -

31/12/2021 
Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 46.935 46.265 
Κόστος προϋπηρεσίας 0  (14.050) 
Κόστος (αποτέλεσµα) διακανονισµών 10.681 182.077 
Kαθαρός τόκος  πάνω στην υποχρέωση παροχών 4.937 4.347 
Συνολικά έξοδα αναγνωρισµένα στην Κατάσταση 
Αποτελεσµάτων 62.553 218.638 

 

Τα ποσά που αναγνωρίστηκαν στα Λοιπά συνολικά έσοδα της Κατάστασης Συνολικού Εισοδήµατος του Οµίλου έχουν 
ως εξής: 

 

  Ποσά σε € 01/01 -
31/12/2022 

01/01 -
31/12/2021  

Αναλογιστικό κέρδος/ (ζηµιά) λόγω χρηµατοοικονοµικών 
παραδοχών 

46.960 3.096  

Αναλογιστικό κέρδος/ (ζηµιά) λόγω δηµογραφικών 
παραδοχών 

0 
 

0  

Αναλογιστικό κέρδος/ (ζηµιά)λόγω εµπειρίας (29.628) 5.021  
Συνολικά έσοδα /(έξοδα) αναγνωρισµένα στα λοιπά 
συνολικά έσοδα 17.332 8.117  

 

Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν για τους ανωτέρω λογιστικούς σκοπούς είναι οι εξής: 

  31/12/2022 31/12/2021  

Προεξοφλητικό επιτόκιο 3,53% 0,75%  

Μελλοντικές αυξήσεις µισθών 2,50% 2,00%  

Πληθωρισµός 2,80% 1,80%  

 

Οι παραπάνω παραδοχές αναπτύχθηκαν από τη ∆ιοίκηση σε συνεργασία µε ανεξάρτητο αναλογιστή που εκπόνησε 
την αναλογιστική µελέτη. 

Οι βασικές αναλογιστικές παραδοχές για τον προσδιορισµό των υποχρεώσεων είναι το επιτόκιο προεξόφλησης και η 
αναµενόµενη µεταβολή των µισθών. Η χρήση ενός επιτοκίου προεξόφλησης 0,5% µεγαλύτερου θα είχε ως 
αποτέλεσµα η αναλογιστική υποχρέωση να ήταν µικρότερη κατά 1% ενώ η ακριβώς αντίρροπη κίνηση, δηλαδή η 
χρήση ενός επιτοκίου προεξόφλησης 0,5% µικρότερου θα είχε ως αποτέλεσµα η αναλογιστική υποχρέωση να ήταν 
µεγαλύτερη κατά 2%. Οι αντίστοιχοι έλεγχοι ευαισθησίας για την αναµενόµενη αύξηση των µισθών, δηλαδή η χρήση 
0,5% µεγαλύτερης αναµενόµενης αύξησης µισθών θα είχε ως αποτέλεσµα η αναλογιστική υποχρέωση να ήταν 
µεγαλύτερη κατά 1% ενώ η ακριβώς αντίρροπη κίνηση, δηλαδή η χρήση αναµενόµενης αύξησης µισθών µικρότερη 
κατά 0,5% θα είχε ως αποτέλεσµα η αναλογιστική υποχρέωση να ήταν µικρότερη κατά 1%. 
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20. Επιχορηγήσεις 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις του Οµίλου αφορούν σε επιχορηγήσεις επενδύσεων και η κίνησή τους κατά τη διάρκεια 
των χρήσεων που έληξαν την 31/12/2022 και την 31/12/2021 ήταν η κάτωθι: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 
Υπόλοιπο ανοίγµατος 331.487 393.920 
Είσπραξη νέων επιχορηγήσεων 239.885 0 
Απόσβεση επιχορηγήσεων  (61.041)  (62.434) 

Υπόλοιπο κλεισιµατος 510.330 331.487 

 

21. ∆ανειακές υποχρεώσεις 

21.1 Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικών µισθώσεων 

Οι µελλοντικές ελάχιστες καταβολές των χρηµατοοικονοµικών µισθώσεων σε σχέση µε την παρούσα αξία των 
καθαρών ελάχιστων καταβολών αναλύονται ως εξής: 

 31/12/2022 31/12/2021 

Ποσά σε €  
Ελάχιστες 
µελλοντικές 
καταβολές 

Παρούσα αξία 
ελάχιστων 
µελλοντικών 
καταβολών 

Ελάχιστες 
µελλοντικές 
καταβολές 

Παρούσα αξία 
ελάχιστων 
µελλοντικών 
καταβολών 

Έως 1 έτους 50.082 52.351 123.135 122.293 
Μεταξύ  1 έτους και  5 ετών 48.000 39.289 90.882 77.678 
Άνω των 5 ετών 99.000 90.291 107.250 99.166 
Σύνολο Ελάχιστων µελλοντικών 
καταβολών 197.082 181.931 321.267 299.137 

Μείον: Ποσά που αποτελούν 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

 (15.151) 0  (22.130) 0 

Σύνολο παρούσας αξίας ελάχιστων 
µελλοντικών καταβολών 181.931 181.931 299.137 299.137 

 

Το συνολικό χρηµατοοικονοµικό κόστος των µακροπρόθεσµων και βραχυπρόθεσµων δανειακών υποχρεώσεων 
καθώς και των µισθωτικών υποχρεώσεων για τη χρήση που έληξε την 31/12/2022 περιλαµβάνεται στο κονδύλι 
«Χρηµατοοικονοµικά κόστη» της Κατάστασης Αποτελεσµάτων (βλ. σηµείωση 30). 

Ο Όµιλος έχει επιλέξει να µην αναγνωρίσει µισθωτικές υποχρεώσεις για βραχυχρόνιες µισθώσεις (µισθώσεις µε 
χρονική διάρκεια µικρότερη των 12 µηνών) ή για µισθώσεις χαµηλής αξίας. Οι πληρωµές µισθωµάτων για τις 
µισθώσεις αυτές αναγνωρίζονται ως έξοδο στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων µε τη σταθερή µέθοδο. Το έξοδο σχετικά 
µε καταβολές µισθωµάτων που δεν περιλαµβάνεται στην επιµέτρηση των µισθωτικών υποχρεώσεων και το οποίο 
αναγνωρίσθηκε στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων για την ετήσια περίοδο 01/01-31/12/2022 ανήλθε σε € 101.006. Οι 
συνολικές ταµειακές εκροές για µισθώσεις για τη χρήση 2022 ανήλθαν σε € 122.715. 

 

21.2 Συµφωνία µεταβολής υποχρεώσεων από χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες 

Ακολούθως παρατίθεται η συµφωνία της µεταβολής των υποχρεώσεων από χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες για 
τη χρήση που έληξε την 31/12/2022 και την 31/12/2021: 
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Ποσά σε €  
Μακροπρόθεσµες 

∆ανειακές 
Υποχρεώσεις 

Βραχυπρόθεσµες 
∆ανειακές 

Υποχρεώσεις 

Μισθωτικές 
υποχρεώσεις Σύνολο 

31/12/2021 0 1 299.136 299.137 

Ταµειακές ροές:     
Αποπληρωµές 0 (1) (122.715) (122.716) 
Αναλήψεις /εκταµιεύσεις 0 0 0 0 

Μη ταµειακές µεταβολές:     

Λοιπές µεταβολές 0 0 5.352 5.532 

31/12/2022 0 0 181.805 181.804 

 

Ποσά σε €  
Μακροπρόθεσµες 

∆ανειακές 
Υποχρεώσεις 

Βραχυπρόθεσµες 
∆ανειακές 

Υποχρεώσεις 

Μισθωτικές 
υποχρεώσεις Σύνολο 

31/12/2020 0 8 252.979 252.987 

Ταµειακές ροές:     

Αποπληρωµές 0 -7 -133.873 -133.880 
Αναλήψεις /εκταµιεύσεις 0 0   0 

Μη ταµειακές µεταβολές:     

Λοιπές µεταβολές 0 0 180.030 180.030 

31/12/2021 0 1 299.136 299.137 

 

22. Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 

Οι εµπορικές υποχρεώσεις του Οµίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Προµηθευτές 3.731.607 3.602.023 10.096 12.723 
Επιταγές Πληρωτέες 751.127 769.813 0 0 
Σύνολο 4.482.735 4.371.836 10.096 12.723 

 

23. Φόροι εισοδήµατος πληρωτέοι 

Οι τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις αφορούν σε τρέχουσες υποχρεώσεις από φόρο εισοδήµατος: 

 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 

Φόρος εισοδήµατος 1.800 3.537.341 0 3.171 

Σύνολο 1.800 3.537.341 0 3.171 
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24. Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

Οι λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε €   31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Ασφαλιστικοί οργανισµοί  314.255 319.197 0 0 
Υποχρεώσεις προς το προσωπικό 339.562 309.225 0 0 
Λοιπές υποχρεώσεις 1.957.518 1.577.377 1.454.558 1.454.558 
Προκαταβολές πελατών 1.656.897 1.346.856 0 0 
∆εδουλευµένα έξοδα 567.954 484.706 2.814 2.979 
Λοιπές υποχρεώσεις από φόρους  209.031 710.313 1.232 2.292 
Έσοδα επόµενης περιόδου 11.027 25.609 0 9.724 
Σύνολο 5.056.244 4.773.283 1.458.604 1.469.552 

 

25. Πωλήσεις 

Οι πωλήσεις αναλύονται ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Πωλήσεις προϊόντων 109.423.159 135.227.323 0 0 
Πωλήσεις εµπορευµάτων 30.137.348 3.961.253 0 0 
Πωλήσεις πρώτων υλών 1.520.397 3.789.794 0 0 
Έσοδα από παροχή υπηρεσιών 901.947 543.845 0 0 
Έσοδα από λειτουργικές µισθώσεις 42.500 114.434 54.500 126.434 

Σύνολο 142.025.350 143.636.648 54.500 126.434 
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26. Κόστος πωληθέντων, έξοδα διοίκησης και έξοδα διάθεσης 

Η ανάλυση των εξόδων ανά κατηγορία έχει ως ακολούθως: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Αµοιβές και λοιπές παροχές σε 
εργαζοµένους 

(8.057.274) (15.663.112) 0 0 

Κόστος αποθεµάτων αναγνωρισµένο ως 
έξοδο 

(100.298.217) (98.108.736) 0 0 

Αποσβέσεις ενσώµατων παγίων (2.981.969) (2.855.003) 0 0 
Αποσβέσεις ασώµατων παγίων (45.372) (29.112) 0 0 
Αµοιβές και έξοδα τρίτων (1.457.327) (1.090.504) (3.000) (3.000) 
Παροχές τρίτων (2.618.791) (2.494.911) (11.374) (20.761) 
Έξοδα τηλεπικοινωνιών (75.661) (75.593) 0 0 
Ενοίκια λειτουργικών µισθώσεων (101.006) (69.727) 0 0 
Φόροι και τέλη (209.572) (203.302) (28.718) (31.680) 
Ασφάλιστρα (459.102) (519.292) 0 0 
Επισκευές και συντηρήσεις (1.084.679) (1.211.947) 0 0 
Λοιπά έξοδα (1.487.291) (1.306.253) (2.520) (5.178) 
∆ωρεές (47.291) (53.101) 0 0 
Έξοδα µεταφοράς (2.817.291) (2.140.657) 0 0 

Σύνολο (121.740.842) (125.821.251) (45.612) (60.618) 

 

Η ανάλυση των εξόδων ανά λειτουργία έχει ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Κόστος πωληθέντων (113.919.748) (111.391.800) (40.091) (52.441) 
Έξοδα διοίκησης (3.648.651) (10.980.967) (5.520) (8.178) 
Έξοδα διάθεσης (4.172.443) (3.448.484)     

Σύνολο (121.740.842) (125.821.251) (45.612) (60.618) 
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27. Λοιπά έσοδα 

Τα λοιπά έσοδα αναλύονται ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Αποσβέσεις ληφθέντων επιχορηγήσεων 61.041 62.434 0 0 
Έσοδα από Ενοίκια 29.011 29.883 0 0 
Κέρδη από την πώληση ενσώµατων 
παγίων 

1.000 223.263 0 0 

Έσοδα από Επιδοτήσεις 9.237 1.188 0 0 
Λοιπά έσοδα 328.930 361.747 305 3.406 
Σύνολο  429.218 678.515 305 3.406 

 

28. Λοιπά έξοδα 

Τα λοιπά έξοδα αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Πρόστιµα και προσαυξήσεις (1.149) (352) 0 0 
Λοιποί φόροι (3.600) (3.600) (800) (800) 
Ζηµιές από την πώληση ενσώµατων 
παγίων 

(20.500) (7.650) 0 0 

Λοιπά έξοδα (293.174) (25.331) (44) (841) 
Σύνολο  (318.423) (36.933) (844) (1.641) 

 

29. Λοιπά χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 

Η ανάλυση των λοιπών χρηµατοοικονοµικών αποτελεσµάτων του Οµίλου έχει ως ακολούθως: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε €   01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2020 

Κέρδη/(ζηµιές) εύλογης αξίας 
χρηµατοοικονοµικών µέσων 

21.350 40.820 

Κέρδη από συναλλαγµατικές διαφορές 131.201 256.854 
Ζηµιές από συναλλαγµατικές διαφορές (66.067) (14.463) 

Σύνολο  86.484 283.212 
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30. Χρηµατοοικονοµικά κόστη 

Τα χρηµατοοικονοµικά κόστη αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € 01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Tόκοι βραχυπρόθεσµων δανείων (0) (11) 0 0 
Τόκοι χρηµατοοικονοµικών µισθώσεων (5.509) (8.537) 0 0 
Προµήθειες Εγγυητικών Επιστολών (26.642) (24.695) 0 0 

Χρηµατοοικονοµικό κόστος προεξόφλησης 
υποχρεώσεων παροχών προσωπικού λόγω 
εξόδου από την υπηρεσία 

(4.937) (4.347) 0 0 

Προµήθειες Τραπεζών (13.469) (18.794) (220) (200) 
Λοιποί τόκοι έξοδα 0 (4.317) 0 0 
Σύνολο χρηµατοοικονοµικών εξόδων (50.558) (60.700) (220) (200) 

 

31. Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 

Τα χρηµατοοικονοµικά έσοδα του Οµίλου αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € 01/01 - 
31/12/2021 

01/01 - 
31/12/2020 

Έσοδα από τόκους καταθέσεων 20.432 3.247 
Τόκοι Πελατών 4.233 28.273 
Σύνολο  24.665 31.520 

 

32. Φόρος εισοδήµατος 

Ο φόρος εισοδήµατος που απεικονίζεται στις Οικονοµικές Καταστάσεις αναλύεται ως εξής: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε €  01/01-
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

01/01-
31/12/2022 

01/01 - 
31/12/2021 

Τρέχον έξοδο φόρου 4.549.797 5.772.260 1.974 15.185 
Αναβαλλόµενος φόρος αποτελεσµάτων  (9.435) 27.490 0 0 
Σύνολο φόρου εισοδήµατος 4.540.362 5.799.750 1.974 15.185 
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Η συµφωνία για το ποσό των φόρων εισοδήµατος που καθορίζεται από την εφαρµογή του Ελληνικού φορολογικού 
συντελεστή στα κέρδη προ φόρων συνοψίζεται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Κέρδη προ Φόρων 20.455.894 18.711.011 8.129 67.380 
Συντελεστής Φόρου 22% 22% 22% 22% 
Αναµενόµενη ∆απάνη Φόρου 4.500.297 4.116.422 1.788 14.824 

        

 - Μη εκπιπτώµενες δαπάνες 61.717 48.324 186 361 

 - Επίδραση από µεταβολές φορολογικού 
συντελεστή 

0  (3.392) 0 0 

 - Λοιπές δαπάνες που δεν αναγνωρίζονται 
για έκπτωση 

0 1.650.000 0 0 

 - Λοιπά  (21.652)  (11.605) 0 0 
Σύνολο φόρου 4.540.362 5.799.750 1.974 15.185 

 

Ο συντελεστής φορολογίας εισοδήµατος που εφαρµόζεται για τις ελληνικές επιχειρήσεις παραµένει σε 22% βάσει του 
Ν.4799/2021 για τη χρήση 2022.  
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33. Συναλλαγές συνδεδεµένων µερών 

Η Εταιρεία και ο Όµιλος έχουν πραγµατοποιήσει τις κατωτέρω συναλλαγές µε συνδεµένα µέρη και στο τέλος της 
χρήσεως έχει τα κατωτέρω υπόλοιπα απαιτήσεων ή υποχρεώσεων από και προς συνδεµένα µέρη 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € 31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Έσοδα από εµπορία και από 
παροχή υπηρεσιών     
Θυγατρικές 0 0 12.000 12.000 

Λοιπές συνδεδεµένες επιχειρήσεις 960 1.674.951 0 0 

Σύνολο 960 1.674.951 12.000 12.000 

          

Αγορές και αµοιβές από την 
παροχή υπηρεσιών         

Θυγατρικές 0 0 0 0 

Λοιπές συνδεδεµένες επιχειρήσεις 37.080 1.039.432 0 0 

Σύνολο 37.080 1.039.432 0 0 

     

Απαιτήσεις από πελάτες         
Θυγατρικές 0 0 0 4.502.072 

Λοιπές συνδεδεµένες επιχειρήσεις 0 0 0 0 

Σύνολο 0 0 0 4.502.072 

          

Υποχρεώσεις προς 
προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις 

        

Θυγατρικές 0 0 0 0 

Λοιπές συνδεδεµένες επιχειρήσεις 0 94.000 0 0 

Σύνολο 0 94.000 0 0 

 

Οι παροχές των βασικών διευθυντικών στελεχών του Οµίλου έχουν ως ακολούθως: 

Ποσά σε €  01/01-
31/12/2022 

01/01-
31/12/2021 

Αµοιβές βασικών διευθυντικών 
στελεχών 

613.568 8.114.109 

Εργοδοτικές εισφορές 94.914 95.177 
Σύνολο 708.482 8.209.286 
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34. Ενδεχόµενες υποχρεώσεις 

34.1 Εγγυήσεις 

Ο Όµιλος έχει χορηγήσει εγγυητικές επιστολές προς διάφορους τρίτους, ανάλυση των οποίων παρατίθεται στον 
ακόλουθο πίνακα: 

Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 
Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση 
καλής εκτέλεσης συµβάσεων 

837.098 2.011.098 

Εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση 
όρων συµβάσεων 

1.425.000 1.665.000 

Σύνολο εγγυήσεων 2.262.098 3.676.098 

 

34.2 Εµπράγµατα Βάρη 

Προς εξασφάλιση των εγκεκριµένων πιστωτικών ορίων από τις συνεργαζόµενες τράπεζες της θυγατρικής εταιρείας 
AGROINVEST Α.Ε.Β.Ε. έχουν εγγραφεί προσηµειώσεις υποθηκών επί των γηπέδων και κτισµάτων της ποσού € 
6.000.000. 

 

34.3 ∆ικαστικές Υποθέσεις 

Ο Όµιλος εµπλέκεται σε διάφορες δικαστικές υποθέσεις στα πλαίσια της κανονικής λειτουργίας του. Ο Όµιλος 
σχηµατίζει προβλέψεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις σχετικά µε τις εκκρεµείς νοµικές υποθέσεις, όταν είναι πιθανό 
ότι θα απαιτηθεί εκροή πόρων για τον διακανονισµό της υποχρέωσης και το ποσό αυτό µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα. 
Κατά την 31/12/2022 δεν υπάρχουν δικαστικές διαφορές, των οποίων η τυχούσα αρνητική έκβαση θα έχει σηµαντική 
επίπτωση στα οικονοµικά αποτελέσµατα του Οµίλου. 

 
34.4 Ενδεχόµενες Φορολογικές Υποχρεώσεις 

Η µητρική εταιρεία ΤΕΚΜΩΡ Α.Ε.Β.Ε. δεν έχει ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές για τις χρήσεις 2009 – 2021.  

Η θυγατρική εταιρεία AGROINVEST Α.Ε.Β.Ε. έχει ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές µέχρι και τη χρήση 2020. Για 
τις χρήσεις 2011 έως και 2021 η AGROINVEST Α.Ε.Β.Ε. έλαβε Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης, σύµφωνα µε 
την παρ. 5 του άρθρου 82 του Ν. 2238/1994 και του άρθρου 65Α παρ.1 του Ν.4174/2013, χωρίς να προκύψουν 
ουσιώδεις διαφορές. Σύµφωνα µε την εγκύκλιο ΠΟΛ. 1006/2016, οι εταιρείες οι οποίες έχουν υπαχθεί στον ως άνω 
ειδικό φορολογικό έλεγχο δεν εξαιρούνται από τη διενέργεια τακτικού ελέγχου από τις αρµόδιες φορολογικές αρχές. 
Η ∆ιοίκηση της AGROINVEST Α.Ε.Β.Ε. εκτιµά ότι σε ενδεχόµενους µελλοντικούς επανελέγχους από τις φορολογικές 
αρχές, εάν τελικά διενεργηθούν, δεν θα προκύψουν επιπρόσθετες φορολογικές διαφορές. 

Για τη χρήση 2022, ο ειδικός έλεγχος για τη λήψη Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης βρίσκεται σε εξέλιξη και το 
σχετικό φορολογικό πιστοποιητικό προβλέπεται να χορηγηθεί µετά τη δηµοσίευση των Οικονοµικών Καταστάσεων 
της χρήσης 2022. Αν µέχρι την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου προκύψουν πρόσθετες φορολογικές 
υποχρεώσεις εκτιµάται ότι αυτές δεν θα έχουν ουσιώδη επίδραση στις Οικονοµικές Καταστάσεις. Εντός του 2022 
κοινοποιήθηκε στην θυγατρική εταιρεία εντολή µερικού φορολογικού ελέγχου για τις φορολογικές περιόδους 
01/01/2017-31/12/2018 για όλα τα φορολογικά αντικείµενα. Παράλληλα, εντός του 2023 κοινοποιήθηκε στην Εταιρεία 
εντολή µερικού φορολογικού ελέγχου για τις φορολογικές περιόδους 01/01/2019-31/12/2020 για όλα τα φορολογικά 
αντικείµενα. Από τον σχετικό έλεγχο από τις ∆ηµόσιες Αρχές, ο οποίος ολοκληρώθηκε εντός του 2023, προέκυψαν 
πρόσθετοι φόροι και προσαυξήσεις συνολικού ύψους € 189 χιλ.  

Οι θυγατρικές εταιρείες ΦΑΓΡΟΣ ΜΟΝ. ΕΠΕ, ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Π.Ο.Α.Υ. ∆ΙΑΠΟΡΙΩΝ ΝΗΣΩΝ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ 
ΚΟΛΠΟΥ ΣΑΛΑΜΙΝΟΣ & ΕΥΡΗΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ Ι.Κ.Ε. και ΡΙΝΗ ΜΟΝ.ΕΠΕ δεν έχουν ελεγχθεί από τις 
φορολογικές αρχές για τις χρήσεις 2011 – 2022.  
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35. Εύλογη αξία χρηµατοοικονοµικών µέσων 

Ανάλυση επιπέδων χρηµατοοικονοµικών µέσων 

Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού και οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις που επιµετρούνται σε 
εύλογες αξίες στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης του Οµίλου ταξινοµούνται βάσει της παρακάτω ιεραρχίας σε 3 
Επίπεδα για τον καθορισµό και την γνωστοποίηση της εύλογης αξίας των χρηµατοοικονοµικών µέσων ανά τεχνική 
αποτίµησης: 

Επίπεδο 1: Επενδύσεις που αποτιµώνται στην εύλογη αξία µε βάση διαπραγµατεύσιµες (µη προσαρµοσµένες) τιµές 
σε ενεργές αγορές για όµοια περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις. 

Επίπεδο 2: Επενδύσεις που αποτιµώνται στην εύλογη αξία µε βάση µοντέλα αποτίµησης στα οποία όλα τα στοιχεία 
που επηρεάζουν σηµαντικά την εύλογη αξία είναι βασισµένα (είτε άµεσα είτε έµµεσα) σε παρατηρήσιµα δεδοµένα της 
αγοράς. 

Επίπεδο 3: Επενδύσεις που αποτιµώνται στην εύλογη αξία µε βάση µοντέλα αποτίµησης στα οποία τα στοιχεία που 
επηρεάζουν σηµαντικά την εύλογη αξία δεν είναι βασισµένα σε παρατηρήσιµα δεδοµένα της αγοράς. Στο εν λόγω 
επίπεδο περιλαµβάνονται επενδύσεις των οποίων ο υπολογισµός της εύλογης αξίας βασίζεται σε µη παρατηρήσιµα 
δεδοµένα της αγοράς (επιχειρησιακό πλάνο πενταετίας), χρησιµοποιώντας ωστόσο και παρατηρήσιµα δεδοµένα της 
αγοράς (Beta, Net Debt/Enterprise Value πανοµοιότυπων εταιρειών του εκάστοτε κλάδου όπως αυτά 
συµπεριλαµβάνονται στον υπολογισµό του WACC). 

Ο πίνακας που ακολουθεί απεικονίζει τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού και των υποχρεώσεων του 
Οµίλου που αποτιµώνται σε εύλογες αξίες σε επαναλαµβανόµενη βάση κατά την 31/12/2021 και την 31/12/2021: 

 31/12/2022 31/12/2021 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του 
ενεργητικού 

Αποτίµηση σε εύλογες αξίες στη λήξη της 
περιόδου αναφοράς 

Αποτίµηση σε εύλογες αξίες στη λήξη 
της περιόδου αναφοράς 

Ποσά σε €  Επίπεδο 
1 

Επίπεδο 
2 Σύνολο Επίπεδο 

1 
Επίπεδο 

2 Σύνολο 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του 
ενεργητικού αποτιµώµενα σε εύλογες 
αξίες µέσω αποτελεσµάτων       

- Μετοχές  137.678 0 137.678 116.327 0 116.327 

Σύνολο χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 
του ενεργητικού 137.678 0 137.678 116.327 0 116.327 

 
      

Καθαρή εύλογη αξία 137.678 0 137.678 116.327 0 116.327 

Εντός των χρήσεων 2022 και 2021 δεν υπήρχαν µεταφορές µεταξύ των Επιπέδων 1 και 2. Για την Εταιρεία, δεν 
υφίστανται κατά τις παρουσιαζόµενες περιόδους αναφοράς στοιχεία του ενεργητικού και υποχρεώσεις που 
αποτιµήθηκαν σε εύλογες αξίες σε επαναλαµβανόµενη βάση 

 

36. Πολιτικές και διαχείριση κίνδυνων 

Ο Όµιλος εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους, όπως κινδύνους αγοράς (µεταβολές σε συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες, επιτόκια, τιµές αγοράς), πιστωτικό κίνδυνο και κίνδυνο ρευστότητας. Το γενικό πρόγραµµα διαχείρισης 
κινδύνων του Οµίλου εστιάζεται στη µη προβλεψιµότητα των χρηµατοπιστωτικών αγορών και επιδιώκει να 
ελαχιστοποιήσει την ενδεχόµενη αρνητική τους επίδραση στη χρηµατοοικονοµική της απόδοση.  

36.1 Κίνδυνος Αγοράς 

Ο κίνδυνος του Οµίλου σε σχέση µε τις επενδύσεις της πηγάζει από τυχόν αρνητικές µεταβολές στις τρέχουσες τιµές 
αποτίµησης µετοχών και άλλων κινητών αξιών που διαπραγµατεύονται σε οργανωµένες αγορές. 

Σηµειώνεται ότι το εµπορικό χαρτοφυλάκιο και τα λοιπά χρηµατοοικονοµικά µέσα σε εύλογες αξίες µέσω 
αποτελεσµάτων αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους µε τις διαφορές αποτίµησης να αναγνωρίζονται στα κέρδη ή στις 
ζηµιές της Κατάστασης Αποτελεσµάτων. 
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Ο κίνδυνος του Οµίλου αναφορικά µε το χαρτοφυλάκιο συναλλαγών, τα χρηµατοοικονοµικά µέσα σε εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων και το επενδυτικό χαρτοφυλάκιο προέρχεται από ενδεχόµενες δυσµενείς κινήσεις στις τρέχουσες τιµές 
των µετοχών και άλλων κινητών αξιών. Στις 31/12/2022, τα στοιχεία του ενεργητικού που ήταν εκτεθειµένα στον 
κίνδυνο της αγοράς ανέρχονταν σε € 137.678 (31/12/2021: € 116.327). Μία µεταβολή ύψους +/-30% σε επενδύσεις 
των οποίων τα κέρδη ή οι ζηµίες από αποτίµηση αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα και σωρευτικά στα ίδια κεφάλαια, 
θα είχε ως αποτέλεσµα µεταβολή κατά +/- € 41.303. 

36.2 Συναλλαγµατικός Κίνδυνος 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται στην Ευρώπη και συνεπώς το µεγαλύτερο µέρος των συναλλαγών της  διεξάγεται σε 
Ευρώ. Ο Όµιλος κατά πάγια τακτική, δεν προαγοράζει συνάλλαγµα και δεν συνάπτει συµβόλαια µελλοντικής 
εκπλήρωσης συναλλάγµατος µε εξωτερικούς αντισυµβαλλόµενους. 

36.3 Πιστωτικός Κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι η πιθανή µη έγκαιρη αποπληρωµή προς τον Όµιλο και την Εταιρεία των υφιστάµενων και 
ενδεχόµενων υποχρεώσεων των αντισυµβαλλόµενων.  

Ο Όµιλος έχει θεσπίσει και εφαρµόζει διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου µε στόχο την ελαχιστοποίηση των επισφαλειών 
και την άµεση κάλυψη των απαιτήσεων µε αξιόγραφα. Ο εµπορικός κίνδυνος είναι κατανεµηµένος σε µεγάλο αριθµό 
πελατών. Οι πωλήσεις χονδρικής γίνονται κυρίως σε πελάτες µε αξιολογηµένο ιστορικό πιστώσεων. Η ∆ιοίκηση ορίζει 
πιστωτικά όρια ανά πελάτη και εφαρµόζονται συγκεκριµένοι όροι πωλήσεων και εισπράξεων. Όπου αυτό είναι 
δυνατόν ζητούνται εµπράγµατες ή άλλες εξασφαλίσεις. 

Τα στοιχεία του ενεργητικού τα οποία εκτίθενται σε πιστωτικό κίνδυνο κατά την ηµεροµηνία αναφοράς της Κατάστασης 
Οικονοµικής Θέσης αναλύονται ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € 31/12/2022 31/12/2021 31/12/2022 31/12/2021 
Ταµιακά διαθέσιµα και ταµιακά 
ισοδύναµα  44.424.609   37.781.934   4.967.653   179.290  

Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις  29.448.465   39.267.092   13.377   4.812.332  
Σύνολο  73.873.073   77.049.026   4.981.031   4.991.622  

 

36.4 Κίνδυνος Ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όµιλος να µη δύναται να εκπληρώσει τις χρηµατοοικονοµικές του 
υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν. Η προσέγγιση που υιοθετεί ο Όµιλος για τη διαχείριση της ρευστότητας είναι να 
διασφαλίζει τα αναγκαία ταµειακά διαθέσιµα και επαρκή πιστωτικά όρια από τις συνεργαζόµενες τράπεζες, έτσι ώστε 
να έχει αρκετή ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της όταν αυτές λήγουν, κάτω από συνήθεις αλλά και 
δύσκολες συνθήκες, χωρίς να υφίσταται µη αποδεκτές ζηµίες ή να διακινδυνεύετε η φήµη του Οµίλου. Για την αποφυγή 
των κινδύνων ρευστότητας ο Όµιλος διενεργεί πρόβλεψη ταµειακών ροών για περίοδο έτους έτσι ώστε να εξασφαλίζει 
ότι διαθέτει αρκετά ταµειακά διαθέσιµα για να καλύψει τις λειτουργικές του ανάγκες, συµπεριλαµβανοµένης της 
κάλυψης των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων του. Η πολιτική αυτή δε λαµβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση 
από ακραίες συνθήκες που δεν µπορούν να προβλεφθούν.  
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Η ληκτότητα των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων την 31/12/2022 και 31/12/2021 αναλύεται ως εξής: 

 

 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ 
  31/12/2022 
Ποσά σε €  Βραχυπρόθεσµες Μακροπρόθεσµες 

  
Εντός 6 
µηνών 

6 έως 12 
µήνες 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 

έτη 
Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων 

26.176 26.176 39.289 90.291 

Εµπορικές υποχρεώσεις 4.482.735 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

5.058.044 0 0 0 

Σύνολο 9.566.955 26.176 39.289 90.291 
 
  

Ο ΟΜΙΛΟΣ 

  31/12/2021 
Ποσά σε €  Βραχυπρόθεσµες Μακροπρόθεσµες 

  
Εντός 6 
µηνών 

6 έως 12 
µήνες 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 

έτη 
Βραχυπρόθεσµος δανεισµός 1 0 0 0 
Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων 

61.146 61.146 77.678 99.166 

Εµπορικές υποχρεώσεις 4.371.836 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

8.310.624 0 0 0 

Σύνολο 12.743.607 61.146 77.678 99.166 

  
 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  31/12/2022 
Ποσά σε €  Βραχυπρόθεσµες Μακροπρόθεσµες 

  
Εντός 6 
µηνών 

6 έως 12 
µήνες 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 

έτη 
Εµπορικές υποχρεώσεις 10.096 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

1.458.604 0 0 0 

Σύνολο 1.468.700 0 0 0 

  
 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
  31/12/2021 
Ποσά σε €  Βραχυπρόθεσµες Μακροπρόθεσµες 

  
Εντός 6 
µηνών 

6 έως 12 
µήνες 1 έως 5 έτη Πάνω από 5 

έτη 
Εµπορικές υποχρεώσεις 12.723 0 0 0 
Λοιπές βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις 

1.472.723 0 0 0 

Σύνολο 1.485.447 0 0 0 
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36.5 Κίνδυνος ∆ιακύµανσης Επιτοκίων 

Οι αλλαγές στα επιτόκια µπορούν να επηρεάσουν το καθαρό εισόδηµα του Οµίλου αυξάνοντας το κόστος 
εξυπηρέτησης του χρέους που αναλαµβάνει για τη χρηµατοδότησή της. Οι µεταβολές στο επίπεδο των επιτοκίων 
µπορούν παράλληλα να επηρεάσουν, µεταξύ άλλων το κόστος και τη διαθεσιµότητα της χρηµατοδότησης χρέους και 
κατ’ επέκταση την ικανότητα του Οµίλου να πετύχει ελκυστικές αποδόσεις στις επενδύσεις της. 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει την ευαισθησία του αποτελέσµατος της χρήσης καθώς και των ιδίων κεφαλαίων 
του Οµίλου µε βάση µια εύλογη µεταβολή του επιτοκίου της τάξεως του +/– 1%: 

 

  Μεταβλητή Μεταβλητή 

  1% -1% 1% -1% 
Ποσά σε €  31/12/2022 31/12/2021 
          
Αποτέλεσµα χρήσης (προ φόρων)  (444.246)  444.246   (377.819)  377.819  
Καθαρή Θέση  (444.246)  444.246   (377.819)  377.819  

 

36.6 Πολιτικές και ∆ιαδικασίες ∆ιαχείρισης Κεφαλαίου 

Οι στόχοι του Οµίλου σε σχέση µε τη διαχείριση κεφαλαίου είναι να διασφαλίσει τη δυνατότητα απρόσκοπτης 
λειτουργίας της στο µέλλον µε σκοπό να διατηρήσει ιδανική κατανοµή κεφαλαίου µειώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο το 
κόστος κεφαλαίου. Ο Όµιλος για να διατηρήσει ή να προσαρµόσει την κεφαλαιακή διάρθρωσή του µπορεί να εκδώσει 
νέες µετοχές ή να εκποιήσει περιουσιακά στοιχεία. 

Ο Όµιλος παρακολουθεί το κεφάλαιο στη βάση του ποσού των ιδίων κεφαλαίων, µείον τα ταµειακά διαθέσιµα και τα 
ταµειακά ισοδύναµα όπως αυτά απεικονίζονται στην Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης. Το κεφάλαιο για τις χρήσεις 
2022 και 2021 αναλύεται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € 31/12/2021 31/12/2020 31/12/2021 31/12/2020 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  131.436.339   115.509.773   6.268.522   6.262.367  
Μείον: Ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά 
ισοδύναµα 

 (44.424.609)  (37.781.934) 
 

(4.967.653) 
 (179.290) 

Κεφάλαιο  87.011.730   77.727.839   1.300.869   6.083.077  
          
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  131.436.339   115.509.773   6.268.522   6.262.367  
Πλέον: ∆άνεια  181.931   299.137   -   -  
Σύνολο κεφαλαίων  131.618.269   115.808.910   6.268.522   6.262.367  
          
Κεφάλαιο προς Σύνολο Κεφαλαίων 1:0,66 1:0,67 1:0,21 1:0,97 
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36.7 Εξάπλωση της πανδηµίας Covid-19 & Κίνδυνος από την εµπόλεµη κατάσταση στην Ουκρανία 

Η επίδραση του Covid-19 

Τον ∆εκέµβριο του 2019, ένα νέο στέλεχος κορωνοϊού (Covid-19) αναφέρθηκε για πρώτη φορά στην περιοχή Γιουχάν 
της Κίνας και στις 11 Μαρτίου 2020, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας ανακοίνωσε ότι η έξαρση της νόσου εξελίχθηκε 
σε παγκόσµια πανδηµία. Σύµφωνα µε την Έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος, η εξάπλωση του κορωνοϊού σε 
παγκόσµιο επίπεδο και στην Ελλάδα ανέτρεψε τις αναπτυξιακές προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας. Η πανδηµία 
και τα µέτρα που έλαβε η ελληνική κυβέρνηση περιορισµού των υγειονοµικών επιπτώσεων, οδήγησαν σε σηµαντική 
κάµψη της σε πολλούς κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας. 

Η Εταιρεία σε όλη τη διάρκεια εξέλιξης της πανδηµίας έχει λάβει όλα τα απαραίτητα µέτρα για τη διασφάλιση της υγείας 
του προσωπικού της και της εύρυθµης λειτουργίας της παραγωγικής της δραστηριότητας µε σεβασµό των µέτρων 
περιορισµού του ιού όπως ισχύουν σε κάθε χρονική περίοδο. Από τις αρχές του  2021, η Εταιρεία AGROINVEST 
Α.Ε.Β.Ε. καταγράφει µία δυναµική πορεία τόσο σε επίπεδο κύκλου εργασιών, όσο και σε επίπεδο λειτουργικής 
κερδοφορίας. Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω καθώς και τη φθίνουσα πορεία της πανδηµίας, η ∆ιοίκηση θα 
συνεχίσει να παρακολουθεί και να αξιολογεί την τρέχουσα εξέλιξη και να ανταποκρίνεται ανάλογα, µε στόχο να 
περιορίσει τις επιπτώσεις της πανδηµίας στη χρηµατοοικονοµική απόδοση. 

Κίνδυνος από την εµπόλεµη κατάσταση στην Ουκρανία 

Η γεωπολιτική κατάσταση στην Ανατολική Ευρώπη εντάθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2022, µε την εισβολή της Ρωσίας 
στην Ουκρανία. Ο πόλεµος µεταξύ των δύο χωρών συνεχίζεται να εξελίσσεται καθώς προχωρά η στρατιωτική 
δραστηριότητα και επιβάλλονται πρόσθετες κυρώσεις. Στην παρούσα χρονική στιγµή, η επίδραση του πολέµου στην 
Ουκρανία καθώς και η άνοδος των τιµών ενέργειας και πρώτων υλών δεν είναι εφικτό να ποσοτικοποιηθούν στον 
κύκλου εργασιών, στα αποτελέσµατα και στην οικονοµική θέση της Εταιρείας δεδοµένου ότι τα γεγονότα είναι σε 
εξέλιξη και υπάρχει αβεβαιότητα ως προς τη διάρκεια και στον αντίκτυπο τους στην ελληνική και παγκόσµια οικονοµία. 

Επιπλέον η ∆ιοίκηση παρακολουθεί διαρκώς τις εξελίξεις και την επίδραση από τις αυξανόµενες τιµές των πρώτων 
υλών, τις διαταραχές στην παγκόσµια εφοδιαστική αλυσίδα και το αυξηµένο κόστος της ενέργειας, προκειµένου να 
λάβει τα κατάλληλα µέτρα. 
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37. Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία αναφοράς της Κατάστασης Οικονοµικής Θέσης 

∆εν υπάρχουν άλλα σηµαντικά γεγονότα µεταγενέστερα της 31ης ∆εκεµβρίου 2022 τα οποία θα έπρεπε ή να 
κοινοποιηθούν ή να διαφοροποιήσουν τα κονδύλια των δηµοσιευµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

 

Πλατύ Ηµαθίας, 30/10/2023 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ & ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΤΟ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ. Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 
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